UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

Practica de fluidez

Componer decenas y sumar hasta diez es fundamental para las futuras estrategias que se aprenderan en el 2°

Grado. Los estudiantes usan un vinculo numérico para mostrar con numeros la relacion parte-entero.

Sé que parte + parte = entero.
Este es el entero. 8+2=10

——/

2+8=10
10—-8=2
10—-2=8

Esta es una parte.

Esta es la otra parte.

También sé que un
entero — una parte = otra parte.

10=7+3

Debo tener cuidado al leer estos signos. Este dice
10esiguala7+ ___,no10mds7 = ___. Eso
significa que 10 esiguala 7 + 3.

EU REKA Leccién 1: Practicar hacer diez y sumar hasta el diez.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

Practica de fluidez

Componer la siguiente decena y sumar a un multiplo de diez es fundamental para las futuras estrategias
que se aprenderan en el 2° Grado. Los estudiantes contindan usando un vinculo numérico para mostrar con
numeros la relacién parte-entero.

Esta es la otra 4+4+3=17
34+4=7 parte + parte = entero]

Esta es una parte.
parte.

7—-3=4

ﬂ7—4=3

[ entero — parte = parte ]

Este es el entero.

1. 30+6=36

\[ Puedo sumar 3 decenas y 6 unidades para obtener 36. J

2. 64=60+4

Puedo separar 64 en decenas y unidades.
64 son 6 decenas y 4 unidades, asi que 64 = 60 + 4.

3. 35=30+5

\( Puedo pensar que 35 es 5 mas équé? ]

EUREKA Leccion 2: Practicar como hacer la proxima decena y sumar a un multiplo de diez. 7
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 3 Ayuda para la tarea

Suma y resta unidades similares, unidades, para resolver problemas dentro de 100

20+ 7=
1. 20+7=27 Puedo pensar que 2 decenas + 7 unidades = 2 decenas 7

unidades.
tara resolver 20 + 70, suma decenas a decenas. Las unidades

2. 20+70=90

son iguales, asi que pueden juntarse al sumarlas.

2 decenas + 7 decenas = 9 decenas

3. 62+3 =65

~

)

4. 62+30=092

Para resolver 62 + 3, suma unidades a unidades.

6 decenas 2 unidades + 3 unidades = 6 decenas 5 unidades

Para resolver 62 + 30, suma decenas a decenas.

6 decenas 2 unidades + 3 decenas = 9 decenas 2 unidades

5. Completa cada espacio en blanco en la siguiente tabla.

1
+5=_29 +50=_/4
Puedo usar un dato \_ a. 24+5 b. 24+50 Puedo pensar
. 7 /\ 2 decenas + 5 decenas = 7
relacionado para
20 4 decenas. Puedo separar
ayudarme a resolver. i ;
’ 4+5=9 24 y dibujar un vinculo
Se,que Fo= 2, numeérico si necesito ayuda
asique 24 +5 = 29. para ver unidades.
o . \c 78-3=_79_ d. 78-30=_48
Dibujar decenas y unidades
puede ayudarme. Ahora es facil 3
ver 8 unidades — 3 unidades es
5 unidades, y las 7 decenas no E
cambian. e
Leccion 3: Sumar y restar unidades similares. 11

EUREKA
MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

Componer decenas con sumandos de 9,8 6 7

1. 9+3=12
X
(@]
8 Puedo dibujar 9 circulos y 3 X para sumar.
o iVeo que formé una decena! Ahora es facil
o) sumar porque sé que 10 + 2 es 12.
(@]
©)
o X
o X

2. 8+7=15 También puedo resolver sin dibujo. \
/\ 8 estd mas cerca de 10 que 7, asi que puedo formar
10 con el 8.
2 5
A 8 le faltan 2 para formar 10, entonces puedo
8+2=10 separar 7 con un vinculo numérico para sacar el 2.
10+5=15 Ahora puedo sumar 8 y 2 para obtener 10, y ahora es
facil sumar lo que queda; 10 y 5 son 15.
Entonces 8 + 7 son 15. /

3. 10+2=12

Para resolver, puedo preguntarme ¢10
mas qué son 12? 10 mas 2 son 12.

4, =
I+3=12 Sé que 9 es 1 menos que 10, asi que la respuesta para
9+ _ =12debeser1 masque 10+ _ = 12.

Entonces 9 + 3 = 12.

EUREKA Leccién 4: Hacer diez para sumar hasta el 20.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 4 Ayuda para la tarea

5. Ronnie usa 5 bloques cafés y 8 bloques rojos para construir un castillo. ¢Cuantos bloques usa
Ronnie en total?

54+8=13
/\ iPuedo usar esta estrategia
3 2 también para resolver problemas
escritos! Conozco 2 partes, asi que
8+2=10 puedo sumarlas para encontrar el
10+3 =13 entero.

Ronnie uso 13 bloques en total.

16 Leccién 4: Hacer diez para sumar hasta el 20. EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

Componer la siguiente decena

1. 9+3=12
X Si lo necesito, puedo dibujar circulos y X
o) para sumar.
O . e 7 .
o iVeo que formé una decena! Ahora es facil
o sumar porque sé que 10 + 2 son 12.
@)
(@]
O
o X
o X
Sé que 19 estd muy cerca de una decena, 20. Sélo le falta 1 mas. \
2. 19+3=22 . Fo
/\ Puedo separar 3 con un vinculo numérico para sacar el 1.
1 2 Ahora puedo sumar 19 y 1 para obtener 20, y es facil sumar 20 y
2.
19+1=20 Entonces 19 + 3 son 22.

20+2 =22

38 estd cercade 40. Sé que 8 + 2 = 10, asi que a 38 le faltan 2 \
para formar la siguiente decena.

3. 38+7= 45
/\ Puedo separarel 7 en 2 y 5 para sacar el 2.

2 5
En mi mente, puedo sumar 38 + 2 para obtener 40. Ahora, sélo

sumo lo que falta, 40 + 5 son 45, asique 38 + 7 = 45. /

4. 8+78= 86

/\
6 2

Usar esta estrategia es facil porque:
= Puedo separar nimeros, como 8 en 6y 2.

78 +2 = 80 = Sé que 8 necesita 2 para formar 10, asi que 78 + 2 = 80.

80+6 =286 = Sé como sumar decenas y algunas unidades, como 80 + 6.

EUREKA Leccién 5: Hacer diez para sumar hasta el 100. 19
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 6 Ayuda para la tarea

1. 20-9=

11
o

2. 30—-7=_23

Puedo dibujar 20 y mostrar cdmo
restaré 9 de una decena.

Ahoraveo el 10 y el 1 que quedd, lo
cual es 11. Entonces 20 — 9son 11.

/\

fiTambién puedo resolver sin dibujar! \

20 10
10— 17 = Primero, separo 30 con un vinculo numérico para sacar
10.
20+ 3 =23

3. 50-8=_42

Después, resto 7 de 10. Por mis pares para formar una
decena sé que es 3.

20 4+ 3 = 23, entonces 30 — 7 son 23.

W

Puedo usar la
estrategia de
restarle al diez
si practico los
pasos para
resolver.

Primero, saco
10.

-

EUREKA
MATH

50
/ \ Después,
40 10 recuerdo 10—-8=2 Finalmente, 40+ 2 =42
mis pares sumo
para algunas
‘ formar ‘ unidades a
decenas, mis decenas.
asi puedo
restarle al
10.
j 50-8=42
40 10
10-8=2
40+ 2 =42
Ahora, todo esta listo para resolver.]
Leccion 6: Restar nimeros de un solo digito a multiplos de 10 hasta el 100. 23
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 7 Ayuda para la tarea

Restarle al 10

~

1. 12-9=_3 12-9=3 iTambién puedo resolver
A\ sin dibujar! Puedo
Puedo dibujar 12 y mostrar como 2 10 separar 12 en 2 y 10.
voy a restar 9 de 10. 10-9=1 Ahora es facil restar 9 de
Ahora veo que quedan 1y 2, lo 2+41=3 10. 10 —9es 1. Y
cual son 3. Entonces 12 — 9 = 3. después simplemente
sumo lo que queda.
0 8 2+ 1son3.
Entonces 12 — 9 son 3.

N /

10-8=2 2+4=6

Y sumar lo
que queda
es facil
porque
€ON0zCo mis
datos
relacionados.

Ahora,
resta de
10.

Primero,

Asique 14 — 8 = 6.

3. Shanetiene 12 l4dpices. Regala algunos lapices a sus amigos. Ahora le quedan 7. ¢Cuantos lapices regalé?

12-7=5
/ \ iTambién puedo usar esta estrategia para \
2 10 resolver problemas escritos!
10-7=3
3+2=5
" il B e 8 5 Conozco el entero y una parte. jEso significa que
Shane regalo 5 lapices. 00 falta una parte! Puedo restar para saber cuantos

lapices regald Shane.

/

Eu REKA Leccién 7: Restar al diez hasta el 20. ”7
MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

Restarle al 10

Puedo separar52 en 42y \
10. Ahora es facil quitar 9.

Por mis pares para formar
decenas sé que

10 — 9 es 1. Ahora sdlo

sumo lo que queda. 42 + 1

1. 12-9=3 52—-9=43 son 43.
/ \ » / \ Entonces 52 — 9 son 43. /

iPuedo usar la misma
estrategia de quitarle
al diez cuando resto

de numeros mayores!

2 10 42 10
10-9=1 10-9=1
2+1=3 42 +1 =143
2. 61-5=_56
61-5 10-5=5 Y sumar lo 51+5=56
Ahora,
prepararse / \ : que queda es
para usar practiquemos facil porque
51 10 restar de 10. .
esta conozco mis
estrategia! datos
Quitemos relacionados.
10.

3. Lasefiora Watts tenia 12 tacos. Los nifios comieron unos cuantos. Quedaron nueve tacos. ¢Cuantos
tacos comieron los nifios?

q iTambién puedo usar esta estrategia \
/12\_ 9=__ para resolver problemas escritos!
z 10 S Conozco el entero y una parte. iEso
10-9=1 .
2+1=3 - significa que falta una parte!
©o0 Puedo sustraer para averiguar cuantos
Los nifios comieron 3 tacos. tacos comieron los nifios. J

EU REKA Leccién 8: Restar al diez hasta el 100. 31
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

1. Ellargo de laimagen de la pala es de aproximadamente _8 centimetros.

/Necesito contar el \

nimero de cubos de
centimetros que hay
entre los dos extremos.
Asi, puedo averiguar el
largo de laimagen en
centimetros.

2. Ellargo de un desarmador es de 19 centimetros. La manija mide 5 centimetros. ¢Cudl es la longitud

de la parte superior del desarmador?
Puedo usar el proceso Leer—DibujaN
19 cm .
/ Escribir para resolver el problema.
Dibujo un desarmador y etiqueto su

[ | longitud total como 19 cm. iEs igual

\4/ \ / que alinear mis cubos de
5 cm ? centimetros! Sé que una parte mide
5 centimetros, asi que lo etiqueto
5+ =19 asi. Uso la suma para averiguar la
parte desconocida, que es 14 cm.
Puedo escribir un enunciado
Qmpleto de mirespuesta. /
La parte superior del desarmador mide 14 centimetros.
EUREKA o s s como meramante do medicon, - oF %€ 37
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 2 Ayuda para la tarea

1. Laimagen de la goma mide aproximadamente _4 _centimetros.

Puedo cortar el cubo de centimetros y \
usar la estrategia de marcar y continuar
para medir la figura. Debo marcar el

lugar en el que termina el cubo antes

de que la pueda mover hacia adelante

de nuevo.

A

2. John usé un cubo de centimetros y la estrategia de marcar y continuar para medir estos pedazos de cinta.
Usa su trabajo para responder las siguientes preguntas.
o) o)

¢Cuanto mide lacinta A? _ 6 centimetros. ¢Cudnto mide lacinta B? _8  centimetros.

¢Qué Cinta es mas corta? La cinta A

La longitud total de las cintas Ay B es de_ 14 centimetros. o . .
- Dado que John midi6 sin espacios ni

traslapes, isé que la distancia entre las
marcas de lapiz es la misma! Puedo
contar las unidades de longitud para
cada pieza de cinta.

J

EUREKA Leccién 2: Usar la repeticion con una unidad fisica como instrumento de 41

A medicion.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 3 Ayuda para la tarea

Usa tu regla de centimetros para responder las siguientes preguntas.

1. Lafigura de la huella del animal mide aproximadamente _4__cm.

' Sé como alinear mi regla de \
centimetros de manera precisa para
medir la huella del animal. Puesto

gue mis marcas estan etiquetadas,
no necesito contar cada una; puedo
notar facilmente que la imagen mide

4 centimetros. /

2. Mide las longitudes de los lados A, By C. Escribe cada longitud en la linea.

~

)

Lado B
Lado A
9 cm
4 cm
Lado C
8 cm
Puedo usar mi regla de
centimetros para medir la
¢éCudl es la diferencia entre el lado Cy el lado B? _ 1 cm longitud de cada lado. Luego,
puedo comparar las
longitudes de ambos lados
9-8=1
restando.
EUREKA Leccion 3: Aplicar conceptos para crear reglas de unidades y medir longitudes

A usando reglas de unidades.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

1. Encierra en un circulo cm (centimetros) o m (metros) para mostrar qué unidad usarias para medir cada
uno de los objetos.

Longitud de un pegamento en barra @ o m \
. Sé que la puerta y el
Longitud de una puerta cm o o
escritorio del maestro son
Longitud del escritorio del maestro cm o mas largos que
Uengited deum plumBh @ o m 100 cent|mfetros, a§| que lo
puedo medir con mi regla de
un metro.

o

2. Llena los espacios en blanco con cm o m.

La altura de un edificioesde 12 _m__.
Aqui, puedo usar mi sentido\

La longitud del hilo azul era 8 _cm_ mas largo que el hilo rojo. numérico. No creo que un
corredor rompa un record
por una carrera de 500 cm;
iSerian solo 5 metros! La
respuesta debe ser en

metros. /

El corredor rompid el record por la carrera de 500 m

3. Usa la siguiente regla de centimetros para encontrar la longitud (de una marca a la siguiente) de la figura.

La figura mide _ 4 cm.
Los extremos de la figura se \
alinean con la marca de 2 cm y con
9 1

lade 6 cm en la regla. Puedo

empezar en 2 centimetros y contar
| | I I | | I I hasta 4 centimetros hasta llegar a
1 2 3 4 5 6 7 8 6 centimetros.

A

Eu REKA Leccion 4: Medir varios objetos usando reglas de centimetros y metros de madera. 49
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 5 Ayuda para la tarea

1. Menciona dos cosas de la escuela que podrias medir en metros. Haz un estimado de sus longitudes.

esquina

Objeto Longitud estimada
pizarra 4 metros
Alfombra para leer en la
f P 3 metros

2. Elige la longitud estimada mas adecuada para cada objeto.

a. Tabldén de anuncios

b. Tijeras

Gam) o
(t3em)

c. La parte superior del escritorio

de un estudiante

18cm o

35cm

43 cm

Sé que la longitud de la perilla al\
piso es de aproximadamente 1
metro. Creo que la alfombra para
leer en la esquina mide 3 de esas
longitudes. La alfombra parece
mas corta que la pizarra, asi que
calculo que la alfombra mide

3 metros. /
6% gue una carpeta de anillos\

mide aproximadamente 30
centimetros. Puedo imaginar
que dos de esas carpetas
caben alo largo de mi
escritorio, lo cual seria 60

centimetros
aproximadamente. Entonces,
62 centimetros es mas
cercano a 60 centimetros que

18 centimetros. /

3. Mide la longitud de la siguiente linea usando tu dedo mefique. Escribe tu célculo.

Calculo: 7 cm

Eu REKA Leccién 5:
MATH

Desarrollar estrategias de calculo mediante la aplicacion de

Como el ancho de mi dedo \
medique es de
aproximadamente 1
centimetro, puedo calculary
que la longitud de la linea es
de aproximadamente 7

centimetros. j

53

conocimientos previos de longitud y el uso de referencias mentales.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 6 Ayuda para la tarea

1. Mide cada grupo de lineas en centimetros y escribe la longitud en la linea. Completa los enunciados
de comparacion.

Linea A

Linea B

Puedo colocar mi cinta métrica a
Linea C lo largo de cada linea para
obtener su longitud. jNecesito
alinear el punto cero de miregla
con el extremo de la linea!

Linea A Linea B Linea C

15 cm 5 cm 8 ¢m

Puesto que la Linea A mide
15 cmy lalinea C 8 cm, sé que la
Linea C es mas corta. Puedo

Las Lineas A, B, y C miden aproximadamente __ 28 cm si las juntas.

La Linea C mide aproximadamente 7 cm menos que la Linea A. restar: 15—8 =7. LalineaC
es 7 cm mds corta que la Linea A.

2. Lalinea D mide 45 cm. Lalinea E mide 70 cm. La Linea F mide 1 m.

La Linea E 25  cmmasl la Linea D.
atineates_=9 ASlenBaigHEIa SHE Sé que un metro equivale a 100

\
La linea E duplicadaes___ 40 cm mds larga que la Linea F. centimetros. Si duplico la linea E,
medira 140 cm porque 70 + 70 = 140.
140 centimetros es 40 centimetros mas
que 100 centimetros.

J

3. Lanie midid la altura de su hermano menor. Mide 52 cm.
¢Cudl es la diferencia entre el metroy su hermano? _48 cm.

52+ _ =100
Este es como el problema del sumando faltante. Puedo
52 +8 =60 resolverlo sumando. Quiero llegar a 100
60 +40 = 100 porque un metro mide 100 cm long. Sé que 52 + 8
me llevara al amigable numero 60.
Be-dl= 8 Entonces, 60 + 40 = 100. Y, 8 + 40 = 48.
Eu REKA Leccion 6: Medir y comparar longitudes con centimetros y metros. 57
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 7 Ayuda para la tarea

1. Mide cada linea con clip de papel pequeiio usando el método de estrategia de marcar y continuar.
Después midelas en centimetros usando una regla.

Linea A
Linea B
Linea A 3 clips de papel 9 cm
Linea B _1 clipdepapel __3 cm Sé que la Linea B mide 3 cm. Si duplico\

su longitud entonces medira 6 cm.
Puedo hacer las cuentas mentalmente
para averiguar que la linea B duplicada
es 3 cm mds corta que la linea A
porque sé que 6 + 3 = 9.

Linea A mide alrededorde _2  clips de papel mas que la Linea B.

La Linea B duplicada es aproximadamente _ 3 cm mas
corta que la Linea A porque sé que 6 + 3 = 9.

2. Christina midid la Linea C con monedas de un centavo y monedas de 25 centavos.

Linea C

¢Por qué Christina necesita mas monedas de un centavo que monedas de 25 centavos para medir la
Linea C?
Ya que las monedas de 25 centavos son mds grandes, se necesitan menos para medir la misma
linea. Si la unidad de medida es mds pequefia, como una moneda de un centavo, se necesita un
numero mayor de monedas para medir la linea.

Si el tamafio de la unidad es mas grande, como las monedas de 25 centavos,
se necesitan menos unidades. Si el tamafo de la unidad es mas pequefio,
como las monedas de un centavo, entonces se necesitan mas unidades. Las
monedas no son una buena herramienta para medir. jLos centimetros son
mucho mas confiables porque cada unidad de longitud es la misma!

EUREKA Leccion 7: Medir y comparar longitudes con unidades métricas de longitud estandar 63
MATH® y no estandar; relacionar las medidas con el tamafio de la unidad.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15

LaLineaAmide 8 cm. 14-6=8 La LineaBmide 9 cm. 11-2=9

Las Lineas Ay Bmiden 17 cm. 8+9=17

LalineaAes_1 cm (mas Iargaue la linea B.

Puesto que la Linea B inicia en los 2 cm,
puedo quitarle 2 cm de donde la linea
termina, en 11 cm. Asi, la linea mide 9
cm.

2. Un grillo salté 5 centimetros hacia adelante y luego se detuvo. Si el grillo inicié en el 23 de la regla,
¢Ddnde se detuvo? Muestra tu trabajo en la regla de centimetros rota.

Puedo usar la suma y la resta para resolverlo.

23+5=28 28—-9=18+1=19 Puedo empezar en 23y, luego contar 5.
/ "\ Después, puedo regresar 9 centimetros o
18 10 restar 9. El grillo se detiene en los 19 cm.

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

EUREKA Leccion 8: Resolver problemas escritos de suma y resta usando la regla como una 67

M TH® recta numérica.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

3. Todas las partes del siguiente camino son iguales en unidades de longitud. Llena las longitudes

de cada lado.

. 4 4
4
4 4
44+4+4+4+4+4+4+4
4 8 + 8 + 8 + 8
16 + 16
32

El camino mide _32 unidades de medida.

¢Cuantas partes mas necesitarias para que el camino midiera 40 unidades de medida? _2 partes

68

/Sé gue el camino mide 32 unidades de longitud. Puedo
pensar que 32 + __ = 40. El numero desconocido mide
8 unidades de medida. Pero la pregunta pide el nimero
de partes. Sé que cada parte mide 4 unidades de
medida. De esta manera, 2 partes mas, 4 + 4, equivale
a 8.

N J

Leccién 8: Resolver problemas escritos de suma y resta usando la regla como una EUREKA

recta numérica. M TH®
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

1. Tommy completd la siguiente tabla haciendo el estimado de la medida de la circunferencia de tres partes
del cuerpo vy, luego, encontrd la medida real con su cinta métrica.

Parte Medida Medida
del cuerpo estimada en real en
que midié centimetros centimetros

Cuello 25cm 31cm
Mufeca 13 cm 17 cm
Cabeza 50 cm 57 cm

¢Cual es la diferencia entre la medida mas larga y la mas corta?

40 cm 57-17=40

Dibuja un diagrama de cinta comparando las medidas de la muiieca y del cuello de Tommy.

Puedo dibujar un diagrama de cinta para comparar Q

Cuello 31 cm
medidas. La barra mas larga representa la longitud de
Mufieca 17 cm la circunferencia del cuello de Tommy. La barra mas
corta representa la longitud de la circunferencia de su

mufieca. Debo recordar dibujar la segunda barra
inmediatamente abajo de la primera. Debo

31-17=_____ asegurarme de que se alineen perfectamente para que
/ \ los puntos iniciales estén en el mismo lugar.
11 20 /
20—17 = 3 Puedo describir la diferencia escribiendo la
11+3 = 14 expresion 31 — 17. Luego, puedo dibujar un
vinculo numérico y usar la técnica de restarle
al diez para resolverlo.
EUREKA Leccion 9: Medir longitudes de hilos usando herramientas de medicién y usar 71
diagramas de cinta para representar y comparar longitudes.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

2. Mide los dos caminos siguientes con tu regla de un metro y tu hilo.

Camino A

Camino B

colocarlo a lo largo de la regla de
un metro para averiguar la
longitud real.

El caminoAmide 1

Puedo colocar mi hilo a lo largo
de cada camino. Luego, puedo
4 cm.
3 cm.

El caminoBmide 1

27 14 + 13 = 27

En conjunto, los caminos A y B miden cm.

El caminoAes __ 1 cm (mas corto que el caminoB. 14 —-13 =1

72 Leccién 9: Medir longitudes de hilos usando herramientas de medicién y usar EUREKA
diagramas de cinta para representar y comparar longitudes. MATH®
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

Usa el proceso Leer-Dibujar-Escribir (LDE) para resolver. Dibuja un diagrama de cinta para cada paso.

La torre de bloques de Jesse mide 30 cm. La torre de Sarah es 9 cm mas corta que la de Jesse. ¢Cudl
es la altura total de las dos torres?

Paso 1: Descubrir la altura de la torre de Sarah.

Puedo dibujar un diagrama de cinta para \

J 30 cm comparar las torres de Jesse y de Sarah. No
sé cuan alta es la torre de Sara, asi que
puedo etiquetarla con un signo de

S ? interrogacion. Pero sé que la torre de

\ / Sarah es mas corta asi que puedo dibujar
brazos y etiquetar la diferencia como 9 cm.
Puedo usar la resta y la estrategia de
restarle al diez para encontrar la parte

30—-9=20+1=21
/\ Qltante, asique 30 — 9 = 21. /

9cm

20 10
10-9=1
20+1=21 La torre de Sarah mide 21 cm.

Paso 2: Encontrar el total de ambas torres.

? A partir del Paso 1, sé que la torre
de Sarah mide 21 cm. Ahora,
puedo etiquetar la barra de Sarah
como 21 cm. Puedo sumar ambas
partes y encontrar el total.

30+21="> 30cm+ 21 cm =51 cm.

30+21=51 /

J 30 cm \
/

S 21 cm

La altura total de ambas torres es de 51 cm.

EUREKA Leccién 10: Aplicar la comprension conceptual de la medicidn para resolver 75

A problemas escritos de dos pasos.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 1 Ayuda para la tarea m

1. Completa la parte que falta.

Conozco 3 operaciones que\
me pueden ayudar a

b. 3+4_ 7 =10 resolver estos problemas:
3+7=10

10 unidades = 1 decena

a. 3unidades+ 7 unidades = 10 unidades

c. 3decenas+ 7 decenas= 1 centena

d 30+ 70 =100 10 decenas = 1 centena

/

2. Vuelve a escribir los enunciados ordendndolos desde el que tiene las unidades mayores al que tiene las
unidades menores.

4 decenas Mayor 2 centenas Sé que 2 centenas es

9 eentenas 4 decenas igual a 200, 4 decenas es
igual a 40 y 9 unidades es

9 unidades Menor 9 unidades igual a 9.

3. Cuenta cada grupo. ¢Cudl es la cantidad total de palos en cada grupo?

Grupos de 100 Grupos de 10 Unidades

200 30 6

¢Cudl es la cantidad total de palos? _236

EUREKA Leccion 1: Agrupar y contar unidades, decenas y centenas hasta el 1,000. 81

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 1 Ayuda para la tarea

4. Dibujay resuelve.

Moses tiene 100 calcomanias. Jared tiene 80 calcomanias. Jared desea tener la misma cantidad
de calcomanias que Moses. éCudntas calcomanias mas necesita Jared?

20

Jared necesita calcomanias mas.

Puedo empezar en 80y
seguir contando de 10 en
10 hasta llegar a 100.

Conté 2 decenas mas.
Puedo dibujar grupos de 10 Eso es 20.

que me ayuden a seguir el
conteo: 90, 100.

82 Leccién 1: Agrupar y contar unidades, decenas y centenas hasta el 1,000. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

1. Estos grupos tienen 10 palos cada uno.
a. ¢Cudntas decenas hay?__11
b. ¢Cuantas centenas hay?_1

c. ¢Cuantas palos hay en total?__110

Cuento 11 decenas. Sé que 10 decenas es
igual a 1 centena. Puedo contar salteado de
diez en diez para ver que hay 110 palos en
total.

2. Dean se puso a contar. Observa su trabajo. Explica por qué crees que Dean contd de esta forma.

128,129,130, 140,150,160,170,180,181,182,183

Los nimeros de referencia nos permiten contar salteado \
que es mas rapido que contar de uno en uno. Entonces,
Dean contd de uno en uno para acercarse todo lo posible al
numero de referencia, 130. Después, contd salteado de
diez en diez hasta 180. Después, contd de uno en uno
hasta llegar a 183.

J

3. Muestra el método de conteo desde 76 hasta 140 usando decenas y unidades. Explica por qué elegiste
ese método.

76,77,78,79,80,90,100,110,120,130,140

Conté de uno en uno para aproximarme al
numero de referencia mas cercano después
de 76, que es 80. Luego fue facil contar
salteado de diez en diez hasta 140.

EUREKA Leccion 2: Contar hacia arriba y hacia abajo entre 100 y 220 usando unidades y 85

A decenas.
MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 3 Ayuda para la tarea m

~

/Cuento de uno en uno hasta llegar

1. Completa los espacios en blanco para llegar a los a 70. Cuento de diez en diez hasta
numeros de referencia. Ilegar a 100. Cuento decienen

cien hasta llegar a 400 y luego

cuento de diez en diez hasta llegar

a 420. /

66, 67, 68, 69 ,70,_80, 90,100, 200, 300, 400, 410, 420

iLos numeros de referencia ayudan a
contar mas rapido y mas facilmente
hasta numeros grandes!

2. Estas son unidades, decenas y centenas. ¢Cuantos palos hay en total?

/Sé gue no importa el orden de

estas unidades en la imagen,
pero es mas facil empezar con
el valor mas alto, las centenas.

Esta imagen muestra 2 centenas, 3 Hay ﬂ palos en total.
decenas y 2 unidades. Puedo

contar asi:

100,200,210,220,230,231,232.

Entonces hay 232 palos en total.

3. Muestra un método de conteo desde 457 hasta 700 utilizando unidades, decenas y centenas.

Cuento tres unidades mas para

\
llegar al nUmero de referencia,
460. A partir de ahi, puedo
contar de diez en diez hasta 500.
Luego, cuento a partir de ahi, de

457 cien en cien, hasta llegar a 700.

I | | |||| . . /Puedo dibujar grupos para

L mostrar mi conteo o solo

458 459 460, 470,480,490, 500, 600, 700 escribir los nimeros.

EUREKA Leccion 3: Contar hacia arriba y hacia abajo entre 90 y 1,000 usando unidades, decenas y 89

A centenas.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 4 Ayuda para la tarea

1. Pilar usd la tabla de valor posicional para contar los grupos. ¢Cuantos palos tiene en total?
Centenas Decenas Unidades
Pilar tiene _ 135 palos.
Veo 1 centena, 3 decenas y 5 unidades.
Cuento las unidades de esta forma
100,110,120,130,131,132,133,134,135.
También puedo contar en forma de unidad,
asi, 1 centena 3 decenas 5 unidades.
2.

Estas son decenas. Silas juntamos, équé unidad hacemos?

Puedo contar salteado de diez en
diez para ver que 10 decenas es igual
a 1 centena.

10, 20, 30, 40,50, 60, 70, 80,90, 100.
Puedo agruparlas para mostrar 100.

a. unidad b. centena c. millar d. decena

Imagina 467 en la tabla de valor posicional. ¢Cuantas unidades, decenas y centenas hay en cada posicion?

3.

7 6 4

unidades decenas centenas

iDebo prestar atencién al orden de las unidades! En la tabla de valor posicional,
el orden seria primero 4 centenas, luego 6 decenas y después 7 unidades.

4. Muestra el método de conteo desde 160 hasta 530 usando decenas y centenas. Encierra en un circulo
por lo menos un numero de referencia.

160,170,180, 190300, 400,500,510,520,530

Conteo salteado de diez en diez para llegar hasta 200. Después, cuento a partir de
ahi, de cien en cien. A partir de 500, cuento de diez en diez para llegar a 530.

EUREKA Leccion 4: Contar hasta 1,000 en la tabla de valor posicional. 93
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

1. ¢Cudleselvalorde5en 8159 ]°? 50 \
Puedo imaginar como se

800 ve este nlmero en una

50 | tarjeta Hide Zero. El digito

9 5 esta en la posicidn de

las decenas. Sé que el

valor de 5 decenas es 50.

)

2. Haz unvinculo numérico para mostrar las centenas, decenas y unidades en el nimero. Luego, escribe
el nimero en forma de unidad.

‘ El vinculo \
718 numéricoy la
/ \ forma de unidad

7 centenas 1 decena 8 unidades 700 10 8 me ayudan a ver
el valor de cada

digito.

J

3. Traza una recta para emparejar la forma de unidad con la forma numérica.

Puedo visualizar los \

a. 4centenas 1 decena= 41 ]
numeros en la tabla
de valor posicional
b. 4 decenas 1 unidad = 410 para ayudarme a

emparejar la forma

c. 4cententas 1unidad = =7 401 de unidad con la
forma numérica.

/

EUREKA Leccidn 5: Escribir nimeros en base diez de tres digitos en forma de unidad; mostrar

A el valor de cada digito.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 6 Ayuda para la tarea

Empareja los nimeros con sus nombres.

a. 216

b. 260

doscientos sesenta

doscientos dieciséis

Escribe la respuesta en forma numérica.

a. 1+1+1+10+10+ 100+ 100+ 100+ 100 = 423

b. 187 —74100+80

c. 320 _ 300420

Escribe cada numero en forma

Este problema de \
suma nos dice el
valor total de cada
unidad. La forma
desarrollada no esta
en orden. Cuando
escribo el nimero
debo hacerlo con
atencién y escribirlo
con las unidades en
orden de mayor a

Krespuesta es 423. j

desarrollada.

e D

Debo pensar en el valor
de cada digito. 216
tiene 2 centenas

1 decena 6 unidades y
eso es doscientos
dieciséis. 260 tiene

2 centenas 6 decenasy

sesenta.

eso es doscientos

Cuando sumo el valor \

total de cada unidad,
tengo 3 + 20 + 400.
Eso esigual a

400 + 20 + 3 porque sé
que puedo escribir las
unidades en cualquier
ordeny el total no
cambia. Entonces la

Escribir los nimeros como enunciados
de suma donde las partes representan el
valor total de cada unidad, me ayuda a
ver el valor de cada posicion.

Cuando hay un cero en una de las unidades, no
escribo el 0 en la forma desarrollada.

EUREKA
MATH

a. 26=__20+6
c. 403 = 400 + 3
Leccién 6:

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

Escribir nimeros en base diez en forma expandida.

101



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 7 Ayuda para la tarea

1. Estos grupos son centenas, decenas y unidades. Escribe en la forma estdndar, en la forma desarrollada
y en la forma escrita, cada nimero que aparece.

El orden de las

unidades no cambia
el total, entonces el
numero en la forma
estandar es 513.

a. Forma estandar 513
b. Forma desarrollada 500+10+ 3
El digito 6 esta
c. Forma escrita Quinientos trece en la posicion
de las decenas.
Sé que el valor
de 6 decenas es
60. j
2. ¢Cuales el valor de la unidad de 6 en 2617 60

Todos los nimeros usan los
digitos 1y 4 pero en diferentes
posiciones. Usar lo que sé

3. Escribe 141, 114, 411, en orden de mayor a menor. sobre valor posicional me
ayuda a resolverlo.

411 141 114

_ También puedo
La centena es la mayor 141 le sigue porque razonarlo asi: 141

unidad, entonces un nimero tiene mas decenas tiene 14 decenas,
con 4 centenas es mayor en la posicion de las pero 114 tiene
que un nimero con 1 decenas que 114. solo 11 decenas.
centena.

EUREKA Leccion 7: Escribir, leer y relacionar nimeros en base diez en todas las formas. 105

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Escribe el valor total del dinero.

Leccion 8 Ayuda para la tarea

iContar para encontrar el
valor de billetes de
$1,$10 y $100 es como
contar unidades, decenas

y centenas!

$100

$100

$10

$1

$1

$100

$10

$10

$1

$1

.

L —

Comienzo a contar a partir de la unidad mayor
100,200,300, 310,320,330,331,332,333, 334.

$334

Puedo usar lo que sé sobre la forma
desarrollada cuando trabajo con
dinero. $400 + $10 + $5 = $415.

2. Completa los billetes con $100,510 o $1 para mostrar la cantidad.

$100

$100

$100

$100

$10

$1

$1

$1

$1

$1

3. Dibujay resuelve.

Jill tiene 5 billetes de diez délares y 3 billetes de un délar. Ben tiene 2 billetes menos de diez délares

$415

y 1 billete menos de un ddlar que Jill. ¢Cual es el valor del dinero de Ben?

$10 || $10 || $10 |

(s3] [$% ] |
[ ][5 ]|

EUREKA

MATH

$1 |

Leccion 8:

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

Ben tiene $32.

Puedo dibujar los billetes de Jill y
luego tachar los que tiene Ben.
Después cuento lo que queda 10, 20,

30, 31, 32.

Contar el valor total de billetes de $1, $10 y $100 hasta $1,000.

109



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

1. < 17. .
Muestra un método de conteo desde $67 hasta $317 Contar dinero es como contar \

numeros, por lo que puedo dejar
afuera el simbolo de délary
simplemente contar salteado de

diez en diez para llegara 117.

Luego, cuento salteado de cien en

cien parallegar a 317. /

67,77,87,97,107,117,217,317

2. Utiliza cada recta numérica para mostrar un método diferente de conteo desde $280 hasta $523.

<€ | 1 1 | 1 >
280 300 400 500 520 523

Puedo contar a partir de ahi 2 decenas y llego hasta 300. Luego, a
partir de ahi, cuento 2 centenas para llegar a 500. Después, cuento
a partir de ahi 2 decenas mas para llegar a 520. A partir de ahi,
cuento 3 unidades para llegar a 523.

280 380 480 520 523

O, podria contar, a partir de \

ahi, de cien en cien, para llegar . \
: Sea cual sea el modo con el que cuente, mis
a 480 y luego contar, a partir

Sembil dd h saltos en la recta numérica muestran el
€ anl, = decenas para fegar a tamano de la unidad en que estoy contando.
520.Y debo sumar 3 unidades
I =23 Entonces un salto de 100 es mayor que un
\para egara ) / salto de 10 y el salto de 1 es el menor.

- J

EUREKA Leccién 9: Contar desde $10 hasta $1,000 en la tabla de valor posicional y la recta 113

M TH® numeérica vacia.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

Cuento salteado de cien

en cien hasta 500 porque
¢Cudntos billetes de $10 equivalen a $5007? sé que en 1 centena hay

10 decenas.

50 decenas I ,
Dibujé un vinculo

10 decenas numeérico para que
me ayude a seguir el
conteo.

4.0 decenas

~

Ahora cuento las decenas
para encontrar la

30 decenas respuesta, 10 decenas,
20 decenas, 30 decenas,

4.0 decenas, 50 decenas.
50 billetes de diez délares equivalen a $500. /

\

O, puedo dibujar una recta numérica y

20 decenas

contar salteado de cien en cien hasta
500. Escribo 10 decenas dentro de
cada salto y luego cuento cuantas
decenas hay en total.

-

< ﬂ decenas 10 decenas

Hay 10,
20,30,40,50

10 decenas 10 decenas 10 decenas

decenas en total.

\ v I
0 100 200 300 400 500
EUREKA Leccién 10: Explorar $1,000. ¢ Cudntos billetes de $10 podemos cambiar por un
billete de mil ddlares?

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 11 Ayuda para la tarea

Los estudiantes usan discos de valor posicional para representar el valor de cada digito en un nimero dado.
Se proporciona una plantilla para ayudar a los estudiantes a completar la tarea.

Representa los siguientes nimeros para mostrarle a tu padre o madre, usando la menor cantidad posible
de discos. Susurra los numeros en la forma estandar y en la forma de unidad.

~

Podria mostrar 12 En la forma estandar,

discos de una unidad digo 12. Enlaforma
pero para usar la de unidad digo 1
menor cantidad de decena 2 unidades.

discos, muestro 1
decena y 2 unidades.

HOl00 000

I f , 00 123 Podria mostrar 12 discos de una
En la forma estandar, digo - [ED decenay 3 discos de una unidad,

Iza forma de3un|f:iad, digo 1 centena pero para usar la menor
decenas 3 unidades. cantidad de discos, muestro 1
centena, 2 decenas 3 unidades.

a. 12

/

c. 103
En la forma estandar, digo 103. En
la forma de unidad, digo 1 centena
3 unidades.
En la forma
estandar, digo
d. 330 330. En la forma
de unidad, digo
3 centenas
3 decenas.
EUREKA Leccion 11: Contar el valor total de las unidades, decenas y centenas con discos de 121
valor posicional.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

Los estudiantes completan esta tabla mientras trabajan con discos de valor posicional.

Cuenta desde 582 hasta 700 usando discos de valor posicional. Cambia a una unidad mayor cuando sea
necesario.

Cuando contaste desde 582 hasta 700:

— Cuando sumo 8
"'H!C'Ste una Si, No, unidades a 582, hago
unidad mayor p . i
o cambié para hacer: necesito la proxima decena.
/\Ahora estoy en 590.
4
1. 5907 1 decena) 1 centena ____unidades. .
Al contar a partir de
590, cuando sumo 10
___decenas. unidades mas, hago
diez que también
2. 6007 1 decena ___unidades. /KSigniﬁca qttJe ngo%na
nueva cententa .
A /)
—deGanas, Debo sumar 2
unidades mas para
3. 618? 1 decena 1 centena 2 unidades. HACER Uninkeye)dica
y llegar a 620.
____decena. .
Hago un nuevo diez
cuando llego a 630
4. 6407? 1 decena) 1centena unidades. jf uno mISs CuEnde
— llego a 640.
____decenas.
Debo sumar 8
unidades mas para
5. 6527 1 decena 1 centena 8 unidades. hacer un nuevo diez
- y llegar a 660.
____decenas.
Al contar a partir de \
690, cuando sumo 10
6. 700? 1 decena @ ___unidades. unidades mas, hago
diez que también
decenas significa que hago una
— : nueva centena, 700. /
EUREKA Leccion 12: Cambiar 10 unidades por 1 decena, 10 decenas por 1 centenay 10 127
A centenas por 1 millar.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea

Dibuja discos de valor posicional para mostrar los nimeros. \
Dibujar discos de valor

posicional me ayuda a ver el

valor de cada digito.
Puedo ver que el digito 7
equivale a 70 y el digito 2 es

a. 72

solo 2 unidades. /

Dibujo los discos como un marco\
de diez, comenzando de arriba

hacia abajo en cada posicion.
Completo una columna de 5y

luego comienzo de abajo hacia

arriba para armar los otros cinco
para 6,7,8,09. Asi es mas facil

ver cuando hago una nueva

unidad. /

Es facil ver que si sumo 8 unidades mas, voy
a hacer una nueva unidad de diez. Si agrego
3 decenas mas, voy a hacer una nueva
unidad de 1 centena.

Cuando digo el nimero en\
forma de unidad, 3

centenas, 3 unidades, y
dibujo discos de valor
posicional, entiendo el

b. 303

valor de cada 3.

EU REKA Leccién 13: Leer y escribir nimeros hasta 1,000 después de representarlos con 131

M TH® discos de valor posicional.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 14 Ayuda para la tarea

~

Sé que 18 es 1 decena
8 unidades. Puedo
cambiar 1 decena por
10 unidades y tener 10
unidades y 8 unidades
que es 18 unidades.

1. Dilos numeros y las palabras susurrando mientras que completas los
espacios en blanco.

a. 18 = centenas 1 decena 8 unidades

/

Puedo decir que 315 es 3 \
centenas 1 decena 5
unidades. Como sé que 1
decena 5 unidades es igual

18 = 18 unidades

b. 315=__ 3 centenas 1 decena 5 unidades

315=__3 centenas__ 15 unidades 3 15 unidades, Eanibién
puedo decir que 315 es 3
centenas 15 unidades.
c. 419=_4 centenas 1 decena 9 unidades /

419 = 41  decenas 2  unidades \
Sé que 10 decenas hacen 100,

entonces hay 40 decenas en 400.
Luego, agrego otra decena,
d. 570 =__5 centenas 7 decenas entonces hay 41 decenas. Las

unidades no cambian.
570 = _57 decenas /

El Problema (c) me ayuda a resolver este. Yo sé
que hay 40 decenas en 400, entonces en 500 hay
50 decenas. {50 decenas mas 7 decenas es igual
a 57 decenas!

2. Escribe como puedes contar salteado de diez en diez desde 420 hasta 310. Podrias usar discos de valor
posicional, rectas numéricas, grupos o nimeros.

420,410,400,390,380,370,360,350,340,330,320,310

[ iEs facil! jPuedo simplemente contar hacia atras de diez en diez! J

EUREKA Leccion 14: Representar nimeros con més de 9 unidades o 9 decenas; escribirlos 135

MATH® en forma expandida, de unidades, estandar y escrita.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 15 Ayuda para la tarea

Los estudiantes siguen los pasos del proceso Leer, Dibujar, Escribir (LDE) para resolver problemas escritos: lee
el problema, dibuja e identifica una representacion a partir de la informacidn recibida; escribe una ecuacion
para resolver; escribe un enunciado de la respuesta a la pregunta.

Como hay 10 lapices en \
cada caja puedo contar

Los lapices vienen en cajas de 10. salteado de diez en diez.
Puedo dibujar grupos de

diez para representar las

13 cajas mientras cuento
; hasta 130.
cajas j

Debo dibujar otra

13+ 1= 14 caja p.orque K,adyn
1 caja necesita 6 mas que
Kadyn deberia comprar 14 130.

cajas.

a. ¢Cuantas cajas debe comprar Kadyn si necesita 136 lapices?

O, podria usar lo que he aprendido de la forma de
unidad. Hay 13 decenas 6 unidades en 136, entonces
necesito 13 cajas para tener 130 lapices, mas 1 caja mas
para los 6 lapices adicionales.

b. ¢Cuantos lapices le quedaran a Kadyn después de tomar los que necesita de las cajas?

10-6=4 Kadyn usara los 130 lapices de las primeras
A Kadyn le quedardn 4 Idpices. 13 cajas. Luego, tendra que tomar 6 lapices
de la ultima caja de diez. Eso significa que le
quedaran 4 lapices.

EUREKA Leccién 15: Explorar una situacién con mas de 9 grupos de decenas. 139

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 15 Ayuda para la tarea m

c. ¢éCuantos lapices mas necesitara para tener 200?

140,150,160,70, 180,190,200 Debo ser cuidadoso y prestar atencién\

a lo que estan preguntando. Enla
primera parte de este problema,

estaba resolviendo cajas. Esta vez,
estoy resolviendo con otra unidad,

ison Idpices! Puedo contar salteado
Kadyn necesita 60 mds. de diez en diez desde 140 hasta 200.
Entonces, 150, 160, 170, 180, 190,

(OO. Eso es 6 decenas o 60. /

140 Leccién 15: Explorar una situacién con mas de 9 grupos de decenas. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 16 Ayuda para la tarea

La comparacion es mas facil
cuando dibujo los nimeros con
los discos de valor posicional en

1. Dibuja los siguientes numeros usando discos de valor posicional la tabla de valor posicional

en las tablas de valor posicional. Responde las siguientes
preguntas.
a. 132 b. 312 c. 213

O, @ | @
@

GEEE
B
OO

d. Ordena los nimeros del menor al mayor: 132, 213, 312
Aqui la centena es la unidad mayory También podrias comparar
312 tiene mas centenas que otros todas las decenas en cada
nimeros. 132 es el nimero mas nimero. 132 tiene 13 decenas,
pequefio porque solo tiene 1 centena. 213 tiene 21 decenas y 312

tiene 31 decenas.

2. Encierra en un circulo menor que o mayor que.

Susurra el enunciado completo. 300+ 60 +5 = 365. 365 es
menor que 635 porque solo

b. 300+ 60 + 5 / mayor que 635. tiene 3 centenas. 635 tiene

6 centenas. También podria

. razonarlo como 36 decenas
c. 4 decenasy 2 unidades es menor que Amayor queX24.
es menor que 63 decenas.

/

En este problema, la decena es la unidad mayor. 4 decenasy
2 unidades es igual a 42. 42 es mayor que 24 porque tiene
4 decenas y 24 solo tiene 2 decenas. También podria
razonarlo como 40 es mayor que 20.

EUREKA Leccion 16: Comparar dos nimeros de tres digitos usando <, > e =. 143

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 16 Ayuda para la tarea

Escribe >, <, 0 =. Susurra los enunciados numéricos completos mientras que trabajas.
El valor posicional me ayuda a comparar los nimeros, \
a. 419 @ 491 sobre todo cuando los digitos son todos iguales. Ambos
numeros tienen 4 centenas, entonces debo tener
cuidado y observar qué digito estd en el lugar de las
decenas. 1 decena es menor que 9 decenas,
entonces 419 es menor que 491. j
b. 908 @ novecientos ochenta \
Cuando el problema estd expresado en formato
980 escrito o formato de unidad, debo simplemente volver
a escribirlo en formato estandar. Asi serd mas facil ver
los digitos en sus lugares. 908 es menor que 980. Las
centenas son las mismas, pero 0 decenas es menor
que 8 decenas. /
c. 4 decenas 2 unidades @ 30+ 12
42
4 decenas 2 unidades es
iguala42y 30+ 12 =42.
iEs facil! 42 esigual a 42.
d. 36 -10 @ 2 decenas 5 unidades
36 — 10 = 26. 2 decenas 5 unidades
esigual a 25. 26 es mayor que 25.
144 Leccion 16: Comparar dos nimeros de tres digitos usando <, > e =. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 17 Ayuda para la tarea

) )

iDebo leer con atencién! En la Cuando cuento
Parte (a), primero van las susurrando mientras
unidades y luego las decenas que dibujo, veo que
pero cuando se colocan en la estoy comparando
tabla de valor posicional, las 112y 115. 112 es
centenas van primero. menor que 115.

J

1. Cuenta susurrando mientras que muestras los nimeros con discos de valor posicional. Encierra
en un circulo >,<, 0 =.

a. Dibuja 12 unidades y 1 centena. b. Dibuja 11 decenasy 5 unidades.

O D0,
E

OO

OO
O
OOGOOO

V
GGG

Vuelvo a escribir este problema en formato
estandar y miro con atencion el orden de
las unidades. 40 +9 + 600 = 649y

a. 40+9+600 @ 9 unidades 64 decenas 9 unidades 64 decenas = 649. jSon

iguales!

2. Escribe<,>0-=.

649 649

Ya sé que 52 debe ser menor
porque no hay centeneas en 52.

b. 65 decenas — 13 decenas @ 52 I 65 decenas — 13 decenas es
\\igual a 52 decenas que es 520.

c. 3centenas 27 unidades @ 84 decenas , . . .
Sé que 27 unidades es igual a 2 decenas 7 unidades,

entonces 3 centenas 2 decenas 7 unidades es 327.
Sé que 84 decenas es 840. Si comparo las centenas
sé que 327 es menor que 840.

EUREKA Leccion 17: Comparar dos nimeros de tres digitos usando <, > e = cuando hay mas 147

A de 9 unidades o0 9 decenas.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 18 Ayuda para la tarea

Podria dibujar estos nimeros de muchas
formas diferentes, pero quiero ser eficiente.
Cuando dibujo de esta forma, también es

1. Dibuja los siguientes valores en las tablas de valor mucho mas facil comparar los nimeros.

posicional, de la forma que te parezca mejor.

a. 123 b. 321 c. 231

®G
OO
®
®C
®®
900,

d. Ordenalos nimeros de menor a mayor: 123 , i , st

Puedo ver que 123 es el que tiene
menos centenas, por lo cual es el
numero menor. 321 es el que tiene mas
centenas, lo que significa que es el

2. Ordena los nUmeros de menor a mayor en la forma estandar. ndmero mayor. Y 231 esté en el medio.

Trescientos setenta 317 30 decenas 7 unidades 307, 317, 370
370 307

Dado que las centenas son
iguales, comparo las decenas.

Escribir los nimeros en formato
estandar me ayuda a ver el valor.

Veo que estoy comparando 370, 317,
y 307.

iCuidado! Esta vez, el orden es

3. Ordena los nimeros de mayor a menor en la forma estandar. de mayor a menor.
4 unidades 6 centenas 46 decenas + 10 decenas 640 640, 604 560
604 56 decenas

EUREKA Leccidn 18: Ordenar numeros en formas diferentes. (Opcional) 151
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Completa la tabla. Susurra el enunciado completo: “___ mas/menos que es

Puedo susurrar el
enunciado numérico
completo mientras lleno la
tabla.

100 mas que 242 es 342.

100 menos que 242 es
142.

10 mds que 242 es 252.
10 menos que 242 es 232.
1 mas que 242 es 243.

1 menos que 242 es 241.

Leccion 19 Ayuda para la tarea

/

2. Completa los espacios en blanco. Susurra el enunciado completo.

a. 1masque456es

b. _100 mas que 180 es 280. ﬁ El lugar de las centenas ahora es 100 mas.

c. 10 menos que _635 es 625.

EUREKA Leccién 19: Representar y usar el lenguaje para contar 1 mas y 1 menos, 10 mas y
10 menos y 100 mas y 100 menos.

MATH
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242 153

100 mas 342 253
100 menos 142 53
10 mas 252 163
10 menos 232 143
1 mas 243 154

1 menos 241 152

457 % 1 mas que 6 es 7, entonces 1 mas que 456 es 457.

¢625 es 10 menos que cuadl nimero? El nimero
gue estoy buscando es 10 mas que 625, entonces

debe ser 635.

155



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 20 Ayuda para la tarea

1. Completa los espacios en blanco. Susurra el enunciado completo.

1 menos que 40 es 39, entonces 1 menos que 240 es
239.

10 mas que 94 es 104, entonces 10 mas que 194 es
10 mdsque 194 es 204 . 204,

1 menos que 240 es 239 .

Puedo ver qué cambid. 239 cambid a 240. 240
es 1 mas que 239. 1 mas que 239 es 240.

497 cambié a 507. 507 es 10 mas que 497. 10 mas que 497 es 507.

Puedo pensar ¢302 es 10 mas que cual
numero? Entonces el nimero que estoy

10 mas que 292  es 302. buscando es 10 menos que 302. Eso es
292.

2. Susurralos nimeros a medida que cuentas. | pyedo contar de 1 en 1, de 10 en 10y de 100 en 100. ]

a. Cuentadelenl, desde 396 hasta 402. 396,397,398,399,400,401,402
b. Cuentade 10 en 10, desde 396 hasta 456. 396,406,416,426,436,446,456

c. Cuenta de 100 en 100 desde 396 hasta 996. 396,496,596,696,796,896,996

EUREKA Leccién 20: Representar 1 mas y 1 menos, 10 mas y 10 menos y 100 mas y 100 159

M TH® menos al cambiar la posicidn de las centenas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 21 Ayuda para la tarea

1. Encuentra el patron. Completa los espacios en blanco.

a. 497,498, 499 ,

498 es 1 mas que 497, entonces estoy
. contando hacia adelante, de uno en uno. Sé

b. 571,581, 591,

500, 501 que 1 mas que 99 es 100, entonces 1 mas que

499 es 500.

581 es 10 mas que 571, entonces estoy
601, 611 contando hacia adelante, de diez en diez. Sé

c. 133,123, 113,

que 10 mas que 90 es 100, entonces 10 mas

ue 591 es 601.
i Y,

103, 93 123 es 10 menos que 133, entonces estoy

2. Completa la tabla.

contando hacia atras, de diez en diez. Sé que
10 menos que 100 es 90, entonces 10 menos
que 103 es 93.

7

-

o

Puedo contar 1 mas o 1 menos
mientras me muevo por la tabla. 1
mas que 345 es 346. 1 menos que
366 es 365. Una vez que sé el
patrén, es facil completar la tabla.

\ iEste rompecabezas tiene \
un patrén! Se parece a

una tabla de cien.

Puedo contar 10 mas

cuando me muevo hacia

abajo en la tabla.

10 mas que 348 es 358. /

345 mp 346 347 348 349

356 357 358

364 365 4am 366 367 368 369

376 377

EUREKA Leccion 21: Completar un patrén contando hacia arriba y abajo.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

1. Completa cada enunciado de mas o menos que.

a. 1menos que 46 es 45.
b. 48 es 10 mas que 38.
63 es 10 menos que 73.

Puedo usar el lenguaje del valor posicional para
explicar el cambio. 1 masy 10 mas es lo mismo
que sumar. 1 menosy 10 menos es lo mismo
d. 39 es 1 menos que 40. que restar.

2. Completa cada patrén y luego escribe la regla.
Estudio los nimeros y busco

a. 33,34,35,36,37 Regla: 1 mds , .
patrones de mas o menos. Sé

b. 43,33,23,13,3 Regla: 10 menos que 34 es 1 mas que 33,

c. 43,42,41,40,39 Regla: 1 menos entonces la regla es 1 mas.

40 es 1 menos que 41, entonces la regla es 1 menos.

3. Indica si cada enunciado es verdadero o falso. Sé que 1 més que 43 es 44y

1 menos que 45 es 44, entonces

a. 1masque 43 esiguala 1l menos que 45. Verdadero. )
este enunciado es verdadero.

b. 10 menos que 28 esigual a 1 mas que 16. Falso. 10 menos que 28 es 18 y

1 mas que 16 es 17, entonces
este enunciado es falso.
4. A continuacién figura un tabla de la fruta que tiene /
Gloria en la cesta.

Utiliza la siguiente informacién para completar la tabla.
e  Gloriatiene 1 platano mas que el nimero de manzanas.

e  Gloria tiene 10 naranjas menos que el nimero de peras.

Numero
Fruta

de frutas
Puedo usar lo que sé sobre patrones numéricos Manzanas 19
para completar la tabla. 1 mas que 19 es 20, Peras 21
entonces hay 20 platanos. 10 menos que Platanos 20
21es 11, entonces hay 11 naranjas. Naranjas 11

EUREKA Leccion 1: Relacionar 1 mas, 1 menos, 10 mas y 10 menos a la suma y resta de 1y 10. 3

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando las estrategias de valor posicional. Utiliza el método de flechas, los vinculos numéricos
o el calculo mental y registra tus resultados.

Para resolver 48 + 30, pienso en 30 mas que 48.
a. 48+30=78 iSolo sumo las unidades que son iguales!
/\ 304+40="70y 70+ 8 = 78. Puedo dibujar un

40 8 40+30=70 incul - ¢ . ient
70 +8 = 78 vinculo numérico para mostrar mi razonamiento.
b. 27+ 20 =47 Pararesolver 27 + __ = 47, cuento de diez en
diez desde 27 hasta 47. Puedo usar el método de
27 +_2(>’ 47 flechas para mostrar mi razonamiento.
J

2. Averigua el resultado de cada suma. Luego usa >, <, o = para comparar.
a. 43+20<30+53
b. 29+50>40+ 19

20 mas que 43 es 63 y 30 mas que 53 es 83, entonces
63 es menor que 83.

3. Resuelve usando estrategias de valor posicional.

a. 35-20=15

Puedo dibujar o resolver mentalmente aplicando el
b. 46—20 =26 razonamiento del valor posicional. 3 decenas 5 unidades menos
2 decenas es 1 decena 5 unidades, entonces 35 — 20 = 15.

4. Completa cada enunciado de mas o menos que.

a. 30 menos que 78 es 48. b. 45 mas que 30 es 75. iPara resolverlo, solo
sumo las unidades que

son iguales! 45 mas que
30 esigual a 45 + 30.

c. 20 menos que 68 es 48. d. 40 mas que 22 es 62.

¢ 48 es 20 menos qué nimero? jPara resolverlo 40+ 30=70
puedo contar a partir de! 48, 58, 68. 20 menos 70+5 =75 j
que 68 es 48.

5. Habia 53 papeles en la papelera después de la clase de matematicas. Habia 20 papeles en la papelera
antes de la clase de matematicas. ¢Cudntos papeles se tiraron durante la clase de matematicas? Usa
el método de flechas para mostrar tu estrategia de simplificacién.

Puedo comenzar en 20 y
~ contar de diez en diez hasta
+10 +10 +10 +3 ;
20 225 30 720 40 22 50 5 53 50y luego sllmplemente
sumar 3 unidades para
Se tiraron 33 papeles en la papelera durante la clase de matemadticas. | |iegar a 53.

EUREKA Leccion 2: Sumar y restar multiplos de 10 incluyendo el conteo para restar. 7

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 3 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando el método de flechas.

Puedo usar el método de flechas para explicar mi
 razonamiento. 30 mas que 48 es 78. Solo sumo las
unidades iguales, 4 decenas mas 3 decenas es

a. 48+30=178

\

+30

48 — 78 7 decenas. Las 8 unidades no cambian.
48+31=79 Para sumar 31, sumo 3 decenas y luego solo
sumo 1 unidad mas.
+30 +1

48 — 78 — 79

48 +29 =77 Sumar 29 es como sumar 1 menos que 30. Sumo

3 decenas y luego quito 1 unidad.

+30 -1
48 — 78 — 77

b. 57— 40=17
40 menos que 57 es 17. Solo resto unidades

-40 iguales. 5 decenas menos 4 decenas es 1 decena.
57 — 17 Las 7 unidades no cambian.
57—-41=16
-40 -1 Para restar 41, resto 4 decenas y luego solo resto

57 — 17 — 16 1 unidad.

57— 39=18

Restar 39 es restar 1 menos que 40. Resto
4 decenas y luego solo sumo 1 unidad.

-40 +1
57 — 17 — 18

IR

El primer problema, 57 — 40, me ayuda a
resolver el Ultimo problema, 57 — 39.

Restar 40 es facil, pero es 1 mas de lo que
debo quitar, entonces tengo que volver a
sumar 1, lo que indica que la respuesta es 18.

NG J

EUREKA Leccion 3: Sumar y restar multiplos de 10 y algunas unidades hasta 100. 11

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 3 Ayuda para la tarea

2. Resuelve usando el método de flechas, los vinculos numéricos o el cdlculo mental.

43 +20 =63

/\
40 3

iPuedo resolverlo mentalmente,
en mi cabeza! 20 mas que 43 es
El vinculo numérico es otra 63.
forma de mostrar cémo sumar
unidades iguales.

12 Leccién 3: Sumar y restar multiplos de 10 y algunas unidades hasta 100. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 4 Ayuda para la tarea

1. Resuelve. Dibuja e identifica un diagrama de cintas para restar 10, 20, 30, 40, etc.

23-9=24-10=14

Es mas fécil restar un multiplo de 10. 9 esta

muy cercano a 10; solo necesita 1 mas. Puedo

=

/

24 ;
| sumar 1 a ambos nimeros para que la resta sea
[ | mas facil y la diferencia no va a cambiar. El
+1 23 diagrama de cintas me ayuda a describir mi
estrategia.
+1
\ J\ J
| |
10 ?

2. Resuelve. Dibuja un vinculo numérico para sumar 10, 20, 30, 40, etc.

38+53=40+51=091

/\
2 51

Es mas facil sumar un multiplo de 10. 38 esta muy

cerca de 10, solo necesita 2 mas. Puedo
descomponer 53 en 2y 51 para tomarel 2. 38
2 es 40. Ahora solo sumo lo que queda;

40 mas 51 es 91.

38

mas

/

51

EUREKA
MATH

Leccion 4:

iEsto también se puede mostrar con un
diagrama de cintas! Me ayuda a ver que
sitomo 2 de 53 y se los doy a 38,
obtengo 40 + 51.

N

J

Sumar y restar multiplos de 10 y algunas unidades hasta 100.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

Resuelve y muestra tu estrategia.

1. En el huerto hay 38 manzanas verdes menos que rojas. Hay 62 manzanas verdes en el huerto. ¢Cuantas
manzanas rojas hay?

Para resolverlo, usé el método LDE. Después de\
leerlo, pienso qué puedo dibujar para que me
ayude a resolverlo. Un diagrama de cintas me
ayuda a ver las partes conocidas. Sé que hay
38 manzanas verdes menos que rojas, lo que quiere
decir que hay mas manzanas rojas, 38 mas.
Sumo para encontrar la cantidad de manzanas
62 +38 =100

roias. /
/\

60 2 38 +2 =40 iPara resolverlo usé la estrategia de

60 +40=100 componer la decenal!
Hay 100 manzanas rojas. P '

38 menos

2. Oscar tiene dos cestas de juguetes. La cesta roja tiene 27 juguetes. La cesta amarilla tiene 29 juguetes
mds que la cesta roja.

a. ¢Cuantos juguetes hay en la cesta amarilla? La cesta amarilla tiene 29 mas que la
cesta roja. Sumo para encontrar
A . 29 mas que 27. jAqui también puedo
R 27 usar la estrategia de componer la
decena!
29 mds
27 +29 =56
/\
26 1 29+1=30
26 + 30 =56

La cesta amarilla tiene 56 juguetes.

Resolver problemas escritos de uno y dos pasos hasta 100 utilizando estrategias 19

EUREKA reccon
M TH® basadas en el valor posicional.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 5 Ayuda para la tarea

b. Oscar le dio 18 juguetes de la cesta amarilla a su hermano menor. ¢Cuantos juguetes quedan
en la cesta amarilla?

56 —18 = 38
516 / \

( 1 36 20 20-18=2
A R 8 36 +2 = 38

L - 0 ] Quedan 38 juguetes en la cesta amarilla.

| |
quedan le dio a su hermano
Leccion 5: Resolver problemas escritos de uno y dos pasos hasta 100 utilizando estrategias EUREKA

basadas en el valor posicional.
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1.

UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 6 Ayuda para la tarea

Resuelve los problemas a continuacién usando la tabla de valor posicional y los discos de valor posicional.

Compodn una decena, de ser necesario. jPiensa cuales puedes resolver también mentalmente!

344+25=_59

34+28=_62

iPuedo resolverlo mentalmente! Solo
sumo las unidades iguales. 3 decenasy
2 decenas es 5 decenas. 4 unidadesy
5 unidades es 9 unidades. Todas juntas
componen 5 decenas 9 unidades o 59.

~

J

T

problema.

-

Puedo usar mi tabla y los
discos de valor posicional
para resolver este

~

J

OO0,
@

0000,

885°°

‘ [ iCompuse una decena! ]

©@®
@@

@@V

00000

/

\ 4

[ Entonces 34 mas 28 es 62. ;

EUREKA
MATH

©®®
©®®
@

00

i 10 unidades es 1 decena! ]

Leccion 6:

Usar materiales didacticos para representar la composicién de 10

unidades como 1 decena con sumandos de dos digitos.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 6 Ayuda para la tarea

2. Resuelve usando una tabla de valor posicional.

Marty usé 28 mondadientes para su proyecto de arte y quedaron 37 en la caja. ¢Cudntos mondadientes
habia en total?

Tengo mas de 10 unidades.
iPuedo componer una

() 8@ decena!
000, OOOO®
00,

‘ iCompuse una decena! ]
ﬁ/

®® 0,000
000

OO DN 00000

@@ 00000

®®®
© | ]

i 10 unidades es una decena! ]

28 + 37 =65

Habia 65 mondadientes en total.

26 Leccion 6: Usar materiales didacticos para representar la composicién de 10
unidades como 1 decena con sumandos de dos digitos. EUARTEHKA

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 7 Ayuda para la tarea

1. Resuelve los siguientes problemas usando la forma vertical, la tabla de valor posicional y los discos
de valor posicional. Agrupa una decena, si es necesario. iPiensa cuales podrias resolver también

mentalmente!

a. 33+7=40

iPuedo resolverlo mentalmente! Sé que
3 unidades mas 7 unidades es 1 decena,

y 30 mas 10 es 40.

Para resolverlo

b. 36+57 =93

puedo usar la tabla

y los discos de
valor posicional.

Puedo escribirlo en la forma
vertical mientras lo represento
con mis discos de valor posicional.

33

000, %@OO@
3 6
5 7
00000, %@
@
B Q00 3 6 Tengo 13 unidades o\
g 7 1 decena 3 unidades.
(10)(10)(0)()1) Qpp _— Muestro la decena,
S 000 3 usando grupos
nuevos, en la linea
debajo de la posicidon
[ iCompuse una decenal I ' d . g
e las decenas. J
OO0), 000
3 6 iAhora solo sumo las \
5 7 decenas! 3 decenas
@@@ — mas 5 decenas es
9 3
(10) 8 decenasy 1 decena
///\ Emals es9 %e6cen,as.
ntonces 36 mas
[ i 10 unidades es 1 decena! 57 as 93 j
Leccién 7: Relacionar la suma usando materiales didacticos a un método vertical
EUREKA escrito.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 7 Ayuda para la tarea

2. Suma los nimeros abajo para encontrar el nUmero desconocido arriba.

SEccc2 B
SN OO
OO0, OOOO® =
19 + 35 = 54 iPuedo resolver usando mis discos de
/\ valor posicional y la forma vertical o la
1 34 estrategia de componer la decenal!

3. Llacinta de Jen mide 18 centimetros mas que el escritorio. La longitud de su escritorio es 63 centimetros.

a. ¢éCuanto mide la cinta de Jen? >

o g
63 cm 18 cm
| | J

longitud escritorio mads larga

%@@ OO

R
1 + 6 3
@@ — 1
+_® 8 1
iCambié [ (1) La cinta de Jen mide 81 centimetros.
10 unidades por
1 decena! J

b. Lalongitud del escritorio de Jen es 20 centimetros menos que la longitud del escritorio de su maestra.
¢Cudl es la longitud del escritorio de su maestra?

5 63+ 20 =83
[ | \ El escritorio de la maestra mide 83 centimetros de longitud.
63 cm 20 cm
| A J
L .
longitud escritorio  mds corto
34 Leccién 7: Relacionar la suma usando materiales didacticos a un método vertical EUREKA

escrito. a
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

Resuelve en forma vertical. Dibuja y agrupa los discos de valor posicional en la tabla de valor posicional.

1. 27+4+45=172

000
55000
2 7
+ 4 5
— 000 00

~

Dibujo discos de valor posicional para mostrar
cada sumando. 7 unidades mas 5 unidades es
12 unidades o 1 decena 2 unidades. Agrupo
10 unidades para hacer 1 decena. Ahora solo sumo
las decenas. 2 decenas mas 4 decenas mas

1 decena mas es 7 decenas. Entonces 27 mds

\45 es 72. /

Muestro cada paso que
doy con los discos de valor
posicional, en forma
vertical, usando los
grupos nuevos debajo.

2. Santiago conto la cantidad de personas en dos autobuses. El autobus 1 tenia 29 personas y el autobus
2 tenia 34 personas. ¢Cudntas personas habia en los dos autobuses?

Autobus 1 Autobus 2

29 34

\ Y '

? personas

2 9
+ 3 4
I
6 3

Habia 63 personas en los dos autobuses.

EU REKA Leccion 8: Usar dibujos matemadticos para representar la composicion y relacionar

A los dibujos a un método escrito.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando el algoritmo. Dibuja y agrupa las cuentas en la tabla de valor posicional.

127 + 45 = 172 centenas decenas unidadi

N\ @ (X

Muestro cada paso que

1 2 7 doy con las cuentas, en o000
n 4 5 forma vertical, usancfio los
R S nuevos grupos debajo.

1 7 2 //\ °

/Dibujo cuentas para mostrar cada sumando. 7 unidades mds
5 unidades es 12 unidades o 1 decena 2 unidades. Agrupo
las 10 unidades para hacer 1 decena. Ahora simplemente
sumo las decenas. 2 decenas mas 4 decenas mas 1 decena
mas es 7 decenas. 1 centena mas 0 centenas es 1 centena.

\Entonces 127 mas 45 es 172. /

2. Resuelve usando el algoritmo. Escribe un enunciado numérico para el problema representado en la tabla
de valor posicional.

centenas decenas unidades
Puedo contar hasta encontrar el primer sumando: \ |
100,110, 120, 130, 140, 141, 142, 143, 144, 145. ° eooo
El primer sumando es 145. Ahora cuento para
encontrar el segundo sumando: 10, 20, 21, 22, 23, LA }
24, 25, 26, 27, 28. El segundo sumando es 28.
[ ]
1 4 5
+ 2 8
——
1 7 3
EUREKA Leccion 9: Usar dibujos matemadticos para representar la composicidn cuando se 41

suma un sumando de dos digitos a un sumando de tres digitos.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando el algoritmo. Dibuja y agrupa las cuentas en la tabla de valor posicional.

148 + 39 = 187 ™ centenas decenas unidades

Muestro cada paso que ) o000
doy con las cuentas, en
forma vertical, usando

1 4 8 nuevos grupos debajo. ¢ ./
+ 3 9
- 4 / [ ]

1 8 7

Dibujo cuentas para mostrar cada sumando. 8 unidades mas

9 unidades es 17 unidades o 1 decena 7 unidades. Agrupo las

10 unidades para hacer 1 decena. Ahora solo agrego las decenas.
4 decenas mas 3 decenas mas 1 decena mas es 8 decenas.

1 centena mds 0 centenas es 1 centena. Entonces 148 mas 39 es

Kl87. /

2. Frankie derramd tinta sobre su hoja. ¢Puedes descifrar el problema que le asignaron, observando
su trabajo?

/Puedo contar para encontrar el primer centenas decenas | unidades
sumando: 100,110, 111, 112, 113,
114, 115. El primer sumando es 115. ® ®
Ahora, puedo contar para encontrar el
segundo sumando: 10, 20, 30, 40, 50, &
60, 70,71,72,73,74,75,76. El °®

segundo sumando es 76.

\

1 centena 9 decenas 1 _unidad
115 + 76 =191
Eu REKA Leccién 10: Usar dibujos matemadticos para representar la composicidn cuando se 45
MATH® suma un sumando de dos digitos a un sumando de tres digitos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Resuelve usando el calculo mental.

87—-6=_81

Leccion 11 Ayuda para la tarea

Puedo usar 87 — 7 para ayudarme a resolver

87 — 8. Como la diferencia del primer problema
es 80, la diferencia del segundo problema debe
ser 1 menos que 80 porque solo estoy restando

1 mas.

87—-7=_80

87-8=_179

2. Resuelve usando la tabla de valor posicional y los discos de valor posicional. Si es necesario, desagrupa
una decena. iPiensa cuales problemas puedes resolver también mentalmente!

a. 28—-7 =

b. 28 -9 =

21

—

iEste puedo resolverlo mentalmente! Puedo restar
7 unidades de 8 unidades. Eso da 2 decenas 1 unidad, 21.

19

Puedo usar mi tablay

discos de valor

posicional para resolver

este problema.

Solo debo mostrar
28 porque estoy quitando
una parte, 9, del total, 28.

=

/No puedo restar \

©®®

OEHO®
000

9 unidades de 8 unidades,

por lo cual cambio

1 decena por 10 unidades.

Ahora tengo 1 decena

18 unidades, entonces
Quedo restar 9 unidades.

EUREKA
MATH

Leccion 11:

[ Entonces 28 — %

WEO®
000

00000,
00000,

00000,
OO

Representar la resta con y sin la descomposicién de

1 decena como 10 unidades con materiales didacticos.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

49




UNA HISTORIA DE UNIDADES

3. Resuelve 56 — 28 y explica tu estrategia.

@@ @@ %@@@@

¥
@@

00000
®

00000
0lcCo0
00

QOO0

@) 8@@@@

00

56 — 28 = 28

4.

Leccion 11 Ayuda para la tarea

Resto 8 unidades.
Quedan 8 unidades.

=

Uso mis discos de valor
posicional para mostrar el total,
56. Veo que no puedo restar

8 unidades de 6 unidades.

Entonces, descompongo
1 decena en 10 unidades. Ahora
tengo 4 decenas 16 unidades.

Resto 2 decenas. Quedan
2 decenas. 2 decenas
8 unidades es igual a 28.

La cantidad de canicas aparece en el frente del frasco. La Sa. Clark tomd 26 canicas del frasco. ¢Cuantas

canicas quedaron? Completa el enunciado numérico para averiguarlo.

Puedo resolver 49 — 26 para
encontrar la cantidad de canicas que
guedaron.

49
49 26 =_23

Leccion 11:

50

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

—

Representar la resta con y sin la descomposicion de
1 decena como 10 unidades con materiales didacticos.

Puedo restar 6 unidades de 9 unidades;
eso es 3 unidades. Y 4 decenas menos
2 decenas es 2 decenas. 2 decenas

3 unidades es igual a 23.

EUREKA
MATH



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

1. Utiliza los discos de valor posicional para resolver el problema. Muestro el total, 71, con mis

Vuelve a escribir el problema en forma vertical y registra cada paso. discos de valor posicional. No
muestro 27 porque ya esta
71 -27 adentro de 71. Cuando reste la

parte conocida, 27, encontraré la

parte desconocida. /
Escribo de nuevo el \ \/

problema en forma (10) (1) (0)(0)(10) [1)

vertical. Como si fuera (10)

un detective, debo No puedo restar \
- 27 prestar atencion al 7 unidades de

total cuando resto, 1 unidad entonces

entonces dibujo una debo descomponer

lupa alrededor de ‘ o desagrupar una

71 para ver si debo decena.

desagrupar. /

\_ / OOCCONO,
(10)

— 2 Lo que haga con los %%
_— discos, debo hacerlo 000

en forma vertical.
Ahora tengo 6 decenas

‘ 11 unidades. jEstoy lista
para restar!

@O  OOOO

11 unidades — 7 unidades = 4 unidades
6 decenas — 2 decenas = 4 decenas
4 decenas 4 unidades es 44.

EUREKA Leccién 12: Relacionar material didactico a un método escrito. 53
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

2. Algunos estudiantes de 1.2 Grado y de 2.2 Grado votaron por su fruta favorita. La tabla muestra el nimero
de votos de cada fruta.

Tipos de fruta Numero de votos
Pifa 26 /No puedo tomar \
M 18 6 unidades de
ango 5 unidades, entonces
Manzana 15 desagrupo 1 decena.
) Ahora tengo 2 decenas
N
aranja 35 15 unidades.
Melocoton 43 15 unidades — 6 unidades
= 9 unidades

a. ¢Cudntos estudiantes mas votaron por la naranja que
2 decenas - 2 decenas

= 0 decenas

iLa respuesta es 9!

por la pifa? Muestra tu trabajo.

El diagrama de cintas
me ayuda a ver que
estoy buscando la
diferencia entre 35y P 26
26. Para encontrar el \ /
resultado puedo ?

restar usando la
forma vertical.

35—-26="7? - 26

9 estudiantes mds votaron por la naranja que por la pifia. 9

b. ¢Cuantos estudiantes menos votaron por el mango que por la pifia? Muestra tu trabajo.

El diagrama de cintas Yy ?\
me ayuda a ver que
estoy buscando la M 18 1 16
diferencia entre i g
18y 26. p 26 —
8
26—-18=7?

8 estudiantes menos votaron por el mango que por la pifia.

54 Leccion 12: Relacionar material didactico a un método escrito. EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 13 Ayuda para la tarea

Resuelve en forma vertical. Dibuja una tabla de valor posicional y cuentas para representar cada problema.
Muestra como cambias 1 decena por 10 unidades, cuando es necesario.

Cuando estoy restando
solo dibujo el total, 40,
con cuentas.

100 10 1
40-14=__26
0000
- 1 4
100 10 1
\ o00d
Todo lo que haga \
1 con mis cuentas, >0 0000
~ 1 debo mostrarlo en 00000
forma vertical.
iAhora estoy lista
para restar!
1
/ 9 \
- 1 4
>0 0000
2 6 —O-0-0-C-0O

~

No puedo restar
4 unidades de

0 unidades. Debo
desagrupar una
decena. Tacho
1 cuenta de
decenay dibujo
10 unidades.
Ahora tengo

3 decenas 10
unidades.

Tacho las cuentas en el lugar de

Tacho una cuenta en el lugar de las decenas. las unidades.
3 decenas — 1 decena = 2 decenas
EU REKA Leccion 13: Usar dibujos matemadticos para representar la resta con y sin

MATH
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descomposicién y relacionar los dibujos a un método escrito.



UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 14 Ayuda para la tarea

1. Resuelve escribiendo el problema en forma vertical. Verifica tu resultado dibujando cuentas en la tabla
de valor posicional. Cambia 1 decena por 10 unidades, cuando sea necesario.

140 —12 =_128

- 2
()

- 1 2
1,

- 1 2
1 2 8

EUREKA
MATH

~

Ahora estoy lista para restar.

Dibujo la
lupa para
recordar
cémo
preparar el
problema
para restar.

/No puedo restar

2 unidades de

0 unidades, entonces
debo desagrupar una
decena. En mitabla de
valor posicional y en
forma vertical, muestro
cémo descompongo

Ahora tengo 1 centena
3 decenas 10 unidades.

-

~

1 decena en 10 unidades.

centenas decenas unidades
o o000
Dibujo cuentas para
mostrar el total, 140,
en mi tabla de valor
posicional.
centenas decenas unidades
° oooh\\
e X XX X
00000
I
centenas decenas | unidades
® oooh\\
'>-0-0-0 00
\ 00000

10 unidades — 2 unidades = 8 unidades

3 decenas — 1 decena = 2 decenas

1 centena - 0 centenas = 1 centena

Leccion 14:

\1 centena 2 decenas 8 unidades es 128. /

minuendo de tres digitos.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

Representar la resta con y sin la descomposicion cuando hay un



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 14 Ayuda para la tarea

2. Resuelve y muestra tu trabajo. Dibuja una tabla de valor posicional y cuentas, de ser necesario.

a. Anatiene 173 canicas. Tiene 27 mas que Rico. ¢Cudntas canicas tiene Rico?

A 173 Este espacio muestra
cuanto mas tiene Ana que
Rico.
Dado que Ana R ?
tiene mas, su
barra es mas \ 27 /
larga que la s Debo \
de Rico. desagrupar una

decena. Ahora
tengo 1 centena

1 4 6 6 decenas

13 unidades. Estoy
lista para restar.

Conozco el total y una
parte. Puedo usar la
forma vertical para
restar y encontrar la
parte desconocida.

Rico tiene 146 canicas.

b. Rico le entrega 18 de sus canicas a Diana. ¢Cudntas canicas le quedan a Rico?

Puedo usar la
forma vertical
para restary
resolver.

Puedo dibujar
una sola barra &
— 1 8
?

146

para mostrar el

numero total de 18

canicas de Rico. entrega quedan 1 2 8

-

A Rico le quedan 128 canicas.

Rico le entrega
esta parte, 18,
a Diana.

La otra parte es lo
que le queda a
Rico.

62 Leccion 14: Representar la resta con y sin la descomposicién cuando hay un EUREKA

minuendo de tres digitos. h
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 15 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando la forma vertical. Muestra la resta en la tabla de valor posicional con cuentas. Cambia

1 decena por 10 unidades, cuando sea necesario.

centenas decenas unidades
181 —73 \
Antes de comenzar a ® 00000 O
000
restar en la forma
vertical debo
prepararme para
restar. Debo verificar

cada posicion para
jasegurarme de que
haya suficientes

No tengo suficientes
unidades en la posicién
de las unidades.

unidades! /
centenas decenas unidades
o 00000 O
= Desagrupo una decena ® .‘
73 como 10 unidades \‘>. o000
) 00000
Recuerdo que tengo que
mostrar este cambio en la
forma vertical.
centenas decenas unidades
o C=C=C=C=C- | O
— 7 3 “‘\
$.Q L 2 2 &
00000
1 0 8 : \/7
Estoy lista para restar.
11 unidades — 3 unidades = 8 unidades
7 decenas —7 decenas = 0 decenas
1 centena — 0 centenas = 1 centena
1 centena 8 unidades es 108.
Leccién 15: Representar la resta con y sin la descomposicion cuando hay un 65

EUREKA
MATH

minuendo de tres digitos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 15 Ayuda para la tarea

2. Maya resolvio 157 — 39 en forma vertical y en su tabla de valor posicional. Explica lo que Maya representd
correctamente y lo que debe corregir.

7 100 10 1
1 5 7 o o -0 ::QQQ
- 3 9
L;om-o
0-0-0-0-0-
1 2 8

a. Maya representa correctamente el problema en la tabla de valor posicional. Muestra el total,

157, y luego descompone 1 decena como 10 unidades. Cambia la representacion para mostrar

1 centena 4 decenas 17 unidades. Luego de tachar 3 decenas 9 unidades, la representacién muestra

la respuesta correcta, 118.

b. Maya debe corregir la forma vertical. Olvidé dibujar la lupa que le habria recordado observar

con atencion para preparar el problema para la resta. No mostré el cambio en la posicion de las

decenas, entonces resté 3 decenas de 5 decenas, en lugar de restar 4 decenas. Por eso la respuesta

no es correcta, 128.

66 Leccién 15: Representar la resta con y sin la descomposiciéon cuando hay un EUREKA

minuendo de tres digitos. .
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Resuelve los siguientes problemas escritos. Utiliza el proceso LDE.

Leccion 16 Ayuda para la tarea

1. Audrey coloca 56 cuentas en un collar. Algunas cuentas se cayeron, pero aun le quedan 28. ¢Cuantas
cuentas se cayeron?

Puedo dibujar una
sola barra para
mostrar el nimero
total de cuentas, 56.

56
/uentas
? 28 ~

El problema me
dice cuantas
cuentas le quedan

a Audrey, 28. partir de.
56 — 28 =
o

cayeron quedan Ccfx
42 56 q,uc? me resul:ce mas facil! Es
facil restar nUmeros

+2| 28 amigables y me doy cuenta
Una parte de ese que el 28 estd cerca del 30.
total son las cuentas 5642 =58 Puedo sumar 2 al 28 para
que ?e cajyeron, pero obtener 30. Debo hacer lo
no se cuantas, 28+2 =30 mismo con el otro nimero,
entqnces le pongo 58 — 30 = 28 entonces le sumo 2 a 56.
unsigno de < 5 ; Mi nueva ecuacién mas facil
interrogacién. e cayeron 28 cuentas.

N .

/Cuando conozco el total y\

una parte, debo encontrar
la parte desconocida. Para
encontrar la respuesta
puedo restar o contar a

28 + =56 /
iPuedo resolver de la forma\

Kes58—30=28. /

2. Elgranjero Ben recoge 87 manzanas. 26 manzanas son verdes, 20 son amarillas y el resto son rojas.

¢Cudantas manzanas son rojas?

Sumo las partes que

87 conozco.
manzanas
26 +20 =46
87 — 46 = 41 Luego resto. Puedo resolver
mentalmente. 8 decenas
26 20/ X 41 manzanas son rojas. menos 4 decenas es
verdes amarillas ralas 4 deFenas. 7 unlde‘\des menos
6 unidades es 1 unidad.
4 decenas 1 unidad es 41. /
Leccion 16: Resolver problemas escritos de uno y dos pasos hasta 100 utilizando 69

EUREKA
MATH

estrategias basadas en el valor posicional.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 16 Ayuda para la tarea

3. Ava planto 45 flores en la mafiana. Planto 26 flores menos en la tarde. ¢Cudntas flores plantd

en total?

Dibujo e identifico cuantas flores
plantd Ava en la mafiana.

Pero sé cuantas \
flores menos planté
en la tarde,

entonces puedo

\

/Sé que planté

M 45 identificar esta
menos flores en la barra. /
tarde pero no sé
cuantas, entonces T ?
dibujo una barra \26/ Pafa encontrar ,
mas cortay la cuantas flores planté
identifico con un menos en la tarde, puedo
signo de restar la parte, 26, del
interrogacion. total, 45.
K 45 —-26 =____
decenas unidades

Puedo usar el modelo PR 00000

de cuentas y la forma '\

vertical para resolver. - 26 N0 00 0O

1 9

Ava planté 19 flores en la tarde.

Para encontrar cuantas G Q
flores plantd Ava en

total, sumo las partes,

45y 19.

Puedo usar la estrategia de componer
la decena porque 19 esta cerca de 20.
Descompongo 45 en 44 y 1. jAhora es
facil!

44 + 20 = 64, entonces 45 + 19 = 64.

Leccion 16:

70

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

Resolver problemas escritos de uno y dos pasos hasta 100 utilizando
estrategias basadas en el valor posicional.

Para mostrar mi \

trabajo puedo usar
otro modelo. El
vinculo numérico
muestra que
conozco las dos

45+ 19 = 64 partes. Debo
/\ encontrar el total.
44 1 /

Ava planté 64 flores en total.

EUREKA
MATH



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 17 Ayuda para la tarea

1. Resuelve mentalmente. Debo prestar atencion a la unidad.

8 decenas es igual a 80. 1 centena
mas que 80 es 180.

1 decena mas que 8 unidades =_ 18 10+ 8 = 18

1 centena mas que 8 unidades = 108 100+8=__108

1 centena mas que 8 decenas =_180 100+ 80 =__180

12 unidades + 2 unidades = 1 decena(s) 4 _unidad(es) 14 12+ 2=

12 decenas + 2 decenas =__ 1 centena(s) _4 decena(s) 120 + 20 =__ 140

Los dos enunciados numéricos muestran

12 + 2. Lo que es diferente es la unidad. La
suma de 10 unidades compone 1 decena. La
suma de 10 decenas compone 1 centena.

2. Resuelve.
7 unidades + 8 unidades=__ 1 decena 5 unidades 7+ 8= 15
7 decenas + 8 decenas =1 centena 5 decenas 70 +80 =_150

15 decenas es igual a 150. Puedo mostrar

15 decenas en una tabla de valor posicional.
Cuando encierro 10 decenas en un circulo, hago
una centena y quedan 5 decenas.

3. Completa los espacios en blanco. Luego, completa el enunciado de suma.

+6 +40 +10 +10 +100
54> 60 — 100 — 110 — 120 — 220

54+ 166 = 220 Primero, sumo 6 para componer la decena, 60. Luego
sumo 40 para componer una centena. Es facil sumar
2 decenas mas y una centena para componer 220.

Eu REKA Leccion 17: Usar estrategias mentales para relacionar composiciones de 10 decenas como 73

A 1 centena a 10 unidades como 1 decena.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Resuelve usando tu tabla y discos de valor posicional.

35+76 =__111 36 +86 =

[ 36 es uno mas que 35y 86 es 10 mas que 76.

122

Leccion 18 Ayuda para la tarea

~

Estos problemas son muy
similares. Solo al mirar las
decenas vy las unidades, sé que
mi segunda respuesta tendrd
1 decena masy 1 unidad mas que
la primera respuesta.
/

2. Encierra en un circulo los enunciados que son verdaderos mientras que resuelves el problema usando los

discos de valor posicional.

136 + 58

Cambio 10 unidades por 1 decena.

Cambio 10 decenas por 1 centena.

El total de las dos partes es 184.

El total de las dos partes es 194.

Puedo preparar este problema con discos de\
valor posicional y sumar las unidades iguales.

6 unidades y 8 unidades son 14 unidades.
Puedo cambiar 10 unidades por 1 decena.
Me quedaran 4 unidades. Luego, 3 decenas
mas 5 decenas mas 1 decena es igual a

9 decenas.

1 centena + 9 decenas+ 4 unidades =

194 unidades

/

3. Resuelve el problema usando tus discos de valor
posicional y averigua el total desconocido. Luego,
escribe un enunciado de suma que se relacione con
el vinculo numérico.

CEEE | OO0
EEEO® | OO
OO [

iPuedo cambiar
10 decenas por

1 centena!

Tengo 9 unidades. No
W ‘L puedo hacer una decena.

Ahora tengo 1 centena

0 T3RRRY

2 decenas 9 unidades, 129.

N\

¥

Enunciado de suma:

47 +82 =129

@

Leccion 18:

EUREKA
MATH
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Usar materiales didacticos para representar sumas con dos composiciones.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 19 Ayuda para la tarea

1. Resuelve los siguientes problemas usando la forma vertical, la tabla de valor posicional y los discos
de valor posicional. Agrupa una decena o centena, si es necesario.

iPuedo resolverlo mentalmente! 69 esta cerca de 70,
a. 24+69= 093 entonces puedo razonar 24 + 70 = 94. Luego, puedo
simplemente restar 1 y la respuesta es 93.
b, 137 + 63 Para resolverlo puedo usar mi Lo escribo en forma vertical y a
’ Phi= tabla y discos de valor posicional.
W)W

la vez lo represento con mis
(9 8300@

discos de valor posicional.
+
(1) @@@ ( iAgrupo 10 unidades y
' compongo una decena!

S W
w g

Muestro la decena
usando los nuevos
grupos debajo, en
la linea debajo de la
posicion de las

decenas. /

Ahora sumo las decenas. \

C

i 10 unidades _
es 1 decena! |—_

CC) 3 decenas mds 6 decenas
L mas 1 decena es
—_— 10 decenas. jPuedo volver a
jAgrupo 10 decenas para ] 0 0 agrupar para componer
componer una centena! } 1 centena! Muestro la
centena usando otra vez
CIT 1 3 7 nuevos grupos debajo /
+ 6 3
—_— ™~
2 0 0 Por Gltimo, sumo las
centenas. Hay
2 centenas.
J

EUREKA Leccién 19: Relacionar material didactico a un método escrito. 81
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 19 Ayuda para la tarea

2. Ochentay cuatro nifias asistieron a la esuela de natacién. Asistieron veintinueve nifios mas que nifas.

a. ¢Cuantos nifos asistieron a la escuela de natacion?

)@ EE®) OO | >
@)

a& o 00000, 84 29
000
nifias mds nifios
\ Puedo dibujar un diagrama de cinta para
8 4 O podria usar mis discos de representar la historia. Para resolver
+ & 9 valor posicional y prepararme ipuedo usar la estrategia de componer la
——— para la suma nombréandolas - i
1 1 3 decena! (Ver a continuacién).
de otra forma. Puedo
mostrar 84 y 29 con discos y 84 + 29 —
resolver en forma vertical. / / \
83 1
83+30=113
113 nifios asistieron a la escuela de natacion.
b. ¢Cuantos nifios y ninas asistieron a la escuela de natacién?
?
+ 8 4
84 113
1 9 7
nifas nifos

Ahora que sé la cantidad de nifios, puedo
sumar la cantidad de nifos y nifias para
encontrar el total. Puedo mostrar mi
trabajo usando el método vertical.

197 nifios y nifias asistieron a la escuela de natacion.

82 Leccion 19: Relacionar material didactico a un método escrito. EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 20 Ayuda para la tarea

Resuelve en forma vertical. Dibuja las cuentas en la tabla de valor posicional y agrupa cuando sea necesario.

1. 58+74= 132

5 8

+ 7 4
_—
1 3 2

Muestro cada paso que
doy con las cuentas, en
forma vertical, usando
nuevos grupos debajo.

NG

>

7

100

Dibujo cuentas para mostrar cada sumando. 8 unidades \
mas 4 unidades es 12 unidades o 1 decena 2 unidades.
Agrupo 10 unidades para hacer 1 decena. Ahora puedo
sumar las decenas. 5 decenas mas 7 decenas mas

1 decena mas es 13 decenas. iPuedo agrupar nuevamente!
10 decenas componen 1 centena. Entonces, 13 decenas es

\1 centena 3 decenas. j

2. En el cuadro a continuacidn, encuentra y encierra en un circulo dos niumeros que sumen 160.

82 78

O

Eu REKA Leccién 20:
MATH

Usar dibujos matematicos para representar sumas con hasta dos composiciones

Sisumo 88y 72, puedo sumar 8 unidades y

2 unidades que son 10 unidades. iPuedo agrupar
diez unidades para componer 1 decena! Luego,
puedo sumar 8 decenas mas 7 decenas mas

1 decena para obtener 16 decenas o 160.

Ya sé cual es la trampa; si
olvidaba agregar otra decena,
podria haber elegido 88 y 82 o
78y 92.

85

y relacionar dibujos a un método escrito.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 21 Ayuda para la tarea

Resuelve en forma vertical. Dibuja cuentas en la tabla de valor posicional y agrupa, cuando sea necesario.

1. 138+62= 200

1 3 8
+ 6 2
-1 1
2 0 O

Mi representacién coincide

unidades nuevas con nuevos
grupos debajo.

-

con la forma vertical. Agrupé
dos veces y puedo mostrar las

J

100

Nombrar de otra forma a las decenas es lo mismo que
nombrar de otra forma a las unidades. Debo buscar
10 de una unidad para hacer la unidad del siguiente
valor mas alto. Entonces, 10 unidades hacen

1 decena, y ; 10 decenas hacen 1 centenal!

2. El equipo anaranjado obtuvo 26 puntos menos que el equipo verde. El equipo anaranjado obtuvo

49 puntos.

a. ¢Cudntos puntos obtuvo el equipo verde?

Puedo

26
/ \ 49+26=_2

dibujar un .

diagrama de anaranjada 49 50+ 26 =76

cintas para verde 76 —1 =75

resolver.

El equipo verde obtuvo 75 puntos.
No necesito resolver con cuentas\
porque 49 estd cerca de 50.
Puedo sumar 50 y 26 que da 76.
Luego, puedo restar 1 porque
49 es 1 menos que 50. Puedo usar
la misma estrategia para la Parte
\” Y,
EU REKA Leccion 21: Usar dibujos matematicos para representar sumas con hasta dos composiciones 89
y relacionar dibujos a un método escrito.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 21 Ayuda para la tarea

b. ¢Cuantos puntos obtuvieron juntos los equipos anaranjado y verde?

— — 49+75=_2
49 75 50+ 75 =125
anaranjado verde 125-1 =124

El equipo anaranjado y el equipo verde obtuvieron 124 puntos en total.

Leccién 21: Usar dibujos matematicos para representar sumas con hasta dos composiciones EUREKA

y relacionar dibujos a un método escrito. h
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 22 Ayuda para la tarea

1. Encuentra la forma de componer 10 unidades o 10 decenas para resolver el siguiente problema usando
las estrategias de valor posicional.

7+6+3+4=_20 37+ 16 +43 +54 =15 86 +34+33+67 =220
10 10 80 70 120 100

Puedo agrupar 86y \
34 porque 6y
4 componen 10.

Es similar al primer problema, solo que ahora hay
decenas. Cuando sumo 37 mas 43, sé que 7 unidades
mds 3 unidades es igual a 10 unidades o 1 decena. i

: . 8 decenas mas 3 decenas es
Entonces, 3 decenas mas 4 decenas es igual a

7 decenas. 7 decenas + 1 decena = 8 decenas u 80. igual a 11 decenas.
\ j Cuando sumo 1 decena

mas, obtengo 12 decenas
que esigual a 120.

2. Latabla muestra los mejores cinco equipos de futbol y los puntos QZO + 100 = 220 /
gue obtuvieron esta temporada.

Equipos Puntos
Rojo 48
Amarillo 39
Verde 52
Azul 41
Anaranjado 42

a. ¢Cuantos puntos obtuvieron juntos los equipos amarillo, anaranjado y azul?
39+42+41 =122

Como 9y 1 componen diez, sumé 39 y 41
primero. Sé que 30 + 40 =70y 70 + 10 = 80.
80 +42 Entonces, 80 + 42 = 122.

Los equipos amarillo, anaranjado y azul obtuvieron 122 puntos.

EU REKA Leccion 22: Resolver sumas con hasta cuatro sumandos con totales hasta 200 con y sin dos 93

M TH® composiciones de unidades mds grandes.
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94

UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 22 Ayuda para la tarea

b. ¢Cuales fueron los dos equipos que obtuvieron un total de 90 puntos?

48 +42 =90
El equipo rojo y el equipo anaranjado obtuvieron

90 puntos.

Puedo buscar un total de 9 decenas. \
4 decenas mas 4 decenas es 8 decenas que
es solo 80. jPero no olvidemos las
unidades! 8 unidades mas 2 unidades es
igual a 10 unidades o 1 decena. Entonces
8 decenas y 1 decena mas es 9 decenas o

90. /

Leccion 22: Resolver sumas con hasta cuatro sumandos con totales hasta 200 con y sin dos EUREKA
composiciones de unidades mas grandes.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 23 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando los vinculos numéricos para restarle al 100.

115-80=_35 147 — 50 = 7
15 100 47 100
Puedo hacerun4 100 - 80 = 20 100 - 50 =50
vinculo numérico 20+15=35 50 + 47 =97
para separar 115. .\

Puedo quitarle

Después de quitar 100, puedo restar
100 a 115. Entonces 50 fF;ciImenSe P
quedan 15. j i
\_ 100 — 50 = 50
Puedo mirar mi vinculo numérico y sumarle a
la resta, entonces 50 + 47 = 97.

2. Janavendié 60 velas menos que Charlotte. Charlotte vendié 132 velas. ¢Cuantas velas vendié Jana?
Resuelve usando un vinculo numérico.

60 Mi diagrama de cintas muestra
/ \ que no sé cudntas velas vendid
J ? Jana pero sé que Charlotte
vendio 60 velas mas que Jana.
c 132
Puedo descomponer 132 para restarle al
132 - 60 =72 cien. Esta es una buena estrategia porque
/\ es facil resolver 100 — 60 = 40. Después,
32 100 puedo volver a sumar la otra parte,
entonces 40 4+ 32 = 72.
100 - 60 =40
40+ 32 =72
Jana vendio 72 velas.
EU REKA Leccion 23: Usar vinculos numéricos para separar minuendos de tres digitos y restarle 97

M TH® a la centena.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 24 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando el cdlculo mental. Si no puedes resolverlo mentalmente, usa tu tabla de valor posicional
y los discos de valor posicional.

47 —7 =_40 47 -8 =_39 147 — 47 = _100 147 — 48 =_99

Puedo usar 147 — 47 para que me ayude a resolver 147 — 48. Como la diferencia en el primer
problema es 100, la diferencia en el segundo problema debe ser 1 menos que 100 porque solo
estoy restando 1 mas.

2. Resuelve usando tu tabla de valor posicional y los discos de valor posicional. Desagrupa la centena o la
decena cuando sea necesario. Encierra en un circulo lo que hiciste para representar cada problema.

(@09 000000000,
145 - 87 =_58
No puedo restar 7 unidades
Desagrupé una centena. @ No de & unidades. Bebo
Desagrupé una decena. @ No descomponer una decena.

@ QOO 00000

06006

' Ahora tengo 15 unidades. Es
suficiente para restar 7 unidades.

Solo tengo 3 decenas. iNo () (10)(10)(10) 00000

es suficiente pare restar

8 decenas! Debo L Qp@
desagrupar la centena. 000

Ahora tengo 13 decenas y 15 unidades.
iEstoy lista para restar!

OO0 00000,

13 decenas — 8 decenas = 5 decenas
) . . 000000000
15 unidades — 7 unidades = 8 unidades 000000000

5 decenas 8 unidades es 58.

-

Eu REKA Leccion 24: Usar materiales diddcticos para representar la resta con descomposiciones 101
MATH® de 1 centena como 10 decenas y 1 decena como 10 unidades.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 24 Ayuda para la tarea

3. Sesaca punta a 76 lapices de la cesta. La cesta tiene 132 lapices. ¢Cudntos lapices estan sin punta?

~

Mi diagrama de

— 132 cintas muestra que
_ 132 es el total. Sé

que una parte,

76 ? 76 lapices, tienen
con punta sin punta punta. Estoy
resolviendo la
132-76 =7 cantidad de lapices

gue aun estan sin
punta. Esaesla

+4 +20 +32 T
76 — 80 — 100 — 132 \ incégnita.
Puedo usar el método de flechas para K /
encontrar la parte desconocida.
56 Idpices estdn sin punta. Puedo comenzar en 76 y sumar

4 para obtener un nimero amigable,
80. Luego, puedo sumar 20 para

llegar a 1 centena. Entonces, 32 mas
es132. 20+ 32+ 4 =56 /

102 Leccion 24: Usar materiales diddcticos para representar la resta con descomposiciones EUREKA
de 1 centena como 10 decenas y 1 decena como 10 unidades. MATH®
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 25 Ayuda para la tarea

1. Resuelve los siguientes problemas usando la forma vertical, la tabla de valor posicional y los discos
de valor posicional. Desagrupa una decena o centena cuando sea necesario. Muestra tu trabajo para

cada problema.

N

EUREKA
MATH

Leccién 25:

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

0000
173 - 87 =_ 86 0O
// o No puedo restar
< Dibujo mi lupa 7 unidades de
alrededor del total, 3 unidades. Necesito
_ 8 7 miro con atencion el desagrupar una
numero total. ‘ decena.
000]000.
// "
Todo lo que haga con g%%
£ los discos, debo &o*o
_ 8 7 hacerlo en forma
vertical, Ahora tengo
13 unidades. Es suficiente
para restar 7 unidades.
as ™ PEEE® (OO0
Solo tengo (10)
6 decenas. No es
= 8 7 suficiente para g%g
restar 8 decenas.
8 6 Puedo cambiar
1 centena por '
KlO decenas.
/
Ahora tengo 16 decenas y 13 unidades. 00000000
iEstoy lista para restar! @
13 unidades — 7 unidades = 6 unidades @ Qpp
16 decenas — 8 decenas = 8 decenas. (10) (10) (10)(10)(10) 0006
8 decenas 6 unidades es 86.

Relacionar material didactico a un método escrito.

105



UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 25 Ayuda para la tarea

2. Vazyl tiene $127. Tiene $65 mas que Sergio. ¢Cudnto dinero tiene Sergio?

PN

127

127 - 65 =7 Puedo usar el método vertical para averiguar
cuanto dinero tiene Sergio. Solo debo
desagrupar la centena porque hay

suficientes unidades para restar.

7 unidades — 5 unidades = 2 unidades

6 2 6 decenas 2 unidades es 62.

12 decenas — 6 decenas = 6 decenas

~

/

Sergio tiene 62 ddlares.

3. ¢Cual de las operaciones tiene la misma solucién que 122-66? Muestra tu trabajo.

a. 144 -55
b. 126 —62
c. 166 —22 -

d. 144 —88

Pero también conozco otra estrategia. Si sumo
22 alos dos numeros, la diferencia no cambia.
122 + 22 = 144

66 + 22 = 88
Entonces, 144 — 88 = 56.
iRecuerdo esto; se llama compensacion!

-

106 Leccion 25: Relacionar material didactico a un método escrito.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

Puedo usar

la forma

vertical para

resolver

122 — 66.

144

+22

122

+22

66

88

EUREKA
MATH



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 26 Ayuda para la tarea

Resuelve en forma vertical. Dibuja cuentas en la tabla de valor posicional. Desagrupa cuando sea necesario.

152-67=_85 centenas decenas unidades
0000 [ I
4 N
Cuando estoy J. e0 06 Neoooo
2 restando, solo dibujo = O 00 00

el total, 152, con
cuentas.

-

~

Todo lo que haga con mis cuentas,
debe aparecer en forma vertical.
Desagrupé una decena y una

N

o puedo restar
6 decenas de 4 decenas.
Debo desagrupar una
centena. Puedo
cambiar 1 centena por

No puedo restar

7 unidades de 2 unidades.
Debo desagrupar una
decena. Puedo cambiar

1 decena por 10 unidades.

centena, entonces ahora tengo \10 decenas. /

14 decenas 12 unidades. jAhora estoy

lista para restar!

centenas decenas unidades
A J o000 \ -—0-
- 6 7
L=C=C=C=C-
8 5

Tacho 7 cuentas de la
posicidn de las unidades.
12 unidades menos

7 unidades es 5 unidades.

Tacho 6 cuentas de la posicion
de las decenas. 14 decenas
menos 6 decenas es

8 decenas.

Leccion 26: Usar dibujos matematicos para representar restas con hasta dos

descomposiciones y relacionar dibujos con un método escrito.

109

EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 27 Ayuda para la tarea

Resuelve en forma vertical. Dibuja cuentas en la tabla de valor posicional. Desagrupa cuando sea necesario.

200 — 66 = 134

Cuando estoy
restando, solo dibujo
el total, 200, con
cuentas.

N =
o & ¢
o\= 5

\

Todo lo que haga con mis cuentas,
debe aparecer en la forma vertical.
iPuedo desagrupar 200 en un paso!
Ahora tengo 1 centena 9 decenas

10 unidades. jEstoy lista para restar!

N A

1 9 10
Z 9 90 )
iAln me queda
— 6 6
1 centenal!
1 3 4

/Pajaase/g\urarme de que mi

respuesta esté correcta,

puedo verificarla volviendo a
sumar las dos partes
nuevamente. Entonces

134 mds 66 es igual a 200. jEse

kes el total! j

~

Leccion 27:

EUREKA
MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

centenas decenas unidades
o9
\. ). (I I ] \
TO 00 00 -)

N\

A veces, cuando resto, sé que tanto las decenas como
las unidades van a necesitar mas. Puedo cambiar

1 centena por 10 decenas y luego cambiar una
decena por 10 unidades.

decenas unidades

@ L_’.._._._._..

...Lﬁ-o-oooo

centenas

/

Puedo tachar las cuentas
en la posicién de las
decenas. 9 decenas
menos 6 decenas es

Puedo tachar las cuentas
en la posicién de las
unidades. 10 unidades
menos 6 unidades es

3 decenas. 4 unidades.

Restar de 200 y de nimeros con ceros en la posicion de las decenas.

113



UNA HISTORIA DE UNIDADES

1.
necesario.

200 — 108 =_92 centenas

Leccion 28 Ayuda para la tarea

Resuelve en forma vertical. Dibuja cuentas en la tabla de valor posicional. Desagrupa cuando sea

decenas unidades

Cuando estoy
restando, solo
dibujo el total 200,
con cuentas.

=N =
ol = v
o= 5

~

Todo lo que hago con mis
cuentas, lo registro en la
resta que esta escrita.
iEstoy lista para restar!

. L.;:

coet

N\

Puedo nombrar 200 de otra
manera y decir 1 centena

9 decenas 10 unidades isolo en un
paso!

- /

centenas

decenas unidades

1 9 10
Zz 9090
-1 0 8 Debo quitar
5 2 1 centena entonces

quedan 0 centenas.

tengo que quitar
ninguna!

"L _peees

/

Tengo 9 decenas y ino

.t-—?-o—o-o-o [

Puedo tachar las
cuentas en la posicién
de las unidades.

10 unidades menos

Leccion 28:

EUREKA
MATH
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Restar de 200 y de nimeros con ceros en la posicion de las decenas.

8 unidades es
2 unidades.

J

117



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 28 Ayuda para la tarea

2. Harry juntd 200 tarjetas de béisbol. Canjed 127 de ellas y se quedd con el resto. éCon cuantas tarjetas
de béisbol se queds?

centenas decenas unidades

...

200-127 =7

1 9 10 '.—.-t 'H—:—:—:'
_ i g / 200 a._.-
127 ?

canjeadas conservadas

.

Mi diagrama de cintas muestra la parte,
127,y el total, 200. No sé con cuantas
tarjetas de béisbol se quedd Harry,
Cuando conozco el total y entonces coloco un signo de

Harry se quedo con 73 tarjetas de béisbol.

una parte, puedo restar interrogacién; es mi incognita.
para encontrar el resultado. \ /
118 Leccién 28: Restar de 200 y de nimeros con ceros en la posicidn de las decenas. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 29 Ayuda para la tarea

1. Suma las unidades que son iguales y registra los totales debajo.

Ceimotodas )

Sumo todas
las unidades,
1.6 7 1 4 4 las decenas y
6 decenas + w 5 2 + 5 8 Ias‘centenas.
5 decenas = 1 0 0 1 2 iMira, hay
11 decenas o 1 1 o0 9 0 .10 decenas! Es
1 centena 1 decena. 9 + 1.0 0 igual a
- 1 1 centena
2 1 9 2 0 2 { 0 decenas.
Registro la
/ ‘ centena sobre
Aqui sumo las centenas, luego las i
a linea.

decenas y luego las unidades. Si
sumara comenzando con las
unidades, los totales seguirian
siendo los mismos porque jestoy
sumando las mismas partes!

\_

2. Dana contdé 59 melocotones en un arbol y 87 melocotones en otro arbol. ¢Cuantos melocotones habia
en ambos arboles? Suma las unidades iguales y registra los totales debajo para resolver la operacion.

total de melocotones 5.9
+ 8 7
? -
+ 1 6
59 87
, A 1 4 6
melocotones en un drbol  melocotones en el otro drbol
Habia 146 melocotones en los dos drboles.
EUREKA Leccién 29: Usar y explicar el método de los totales debajo usando palabras, 121

dibujos matematicos y numeros.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Linday Keith resolvieron 127 + 59.

Leccion 30 Ayuda para la tarea

El trabajo de Linda:

177
+ 59
G

O
+/8©
[ 80

El trabajo de Keith:

e
+§q

| 3

4 )

Linda resolvio el
problema usando
los totales debajo
y Keith resolvio
usando grupos
nuevos debajo
pero illegaron al
mismo resultado!

J

Explica en qué se diferencian las formas en que Linda y Keith resolvieron el problema.

Linda sumo las unidades, decenas y centenas por separado para 3 partes: 16, 70 y 100. Luego, sumé

las partes para obtener 186. Keith nombro 16 unidades de otra forma: 1 decena 6 unidades. Luego,

sumo 2 decenas mds 5 decenas mds 1 decena lo cual da 8 decenas. Luego sumé 1 centena.

iEl resultado es el mismo!

2. Este es un método para resolver 124 4+ 69. Resuelve 124 + 69 usando otro método.

A

Y

_

193

1 2 4

+ 6 9
1 3

8 0

+ 1 0 0
1 9 3

Explica en qué se asemejan los dos métodos para resolver 124 + 69.

N

iPuedo resolver usando\
los totales que estan
debajo!

44+9=13

20 + 60 =80

100+ 0 =100 /

En el primer problema, cuando nombras 13 unidades de otra forma, puedes ver que 1 centena

8 decenas. 13 unidades se transforman en 1 centena 9 decenas 3 unidades. Cuando resuelvo el problema

con otro método, es como mostrar las 3 partes antes de nombrarlas de otra forma. 1 centena 8 decenas

13 unidades = 100 + 80 + 13. Puedo sumar las partes en cualquier orden y iobtener el mismo total!

EUREKA Leccién 30: Comparar el método de totales debajo y grupos nuevos abajo como 125
métodos escritos.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 31 Ayuda para la tarea

Resuelve los siguientes problemas escritos dibujando un diagrama de cintas. Luego, usa cualquier estrategia
gue hayas aprendido para resolverlos.

Sandra tiene 46 monedas menos que Martha. Sandra tiene 57 monedas.

a. ¢Cuantas monedas tiene Martha?

Uso el proceso LDE para resolver el problema.\

M > El diagrama de cintas me ayuda a ver las
partes conocidas. Sé que Sandra tiene

S 57 46 monedas menos que Martha, lo que quiere
decir que Martha tiene mas monedas, 46 mas.

\ / Sumo para averiguar la cantidad de monedas
46 menos que tiene Martha. /
57+46 =? ,
/ \ iPara resolverlo uso un vinculo
numeérico y la estrategia de
3 43 57 +3 =60 componer la decena!
60 + 43 =103

Martha tiene 103 monedas.

b. ¢Cuantas monedas tienen Sandra y Martha juntas?

De la Parte (a), sé que Martha

? tiene 103 monedas. Las
/ \ sumo a las 57 monedas de
Sandra y me da 160 monedas
57 103 en total.

monedas de S monedas de M 57 +103 = ?
57+100+3 =7
60 4+ 100 = 160

Descompongo 103 en 100 + 3 y luego sumo
3 a 57 para llegar a un nimero amigable, 60.
Ahora el problema es facil. 60 + 100 = 160

Sandra y Martha tienen 160 monedas en total.

EU REKA Leccion 31: Resolver problemas escritos de dos pasos hasta 100. 129

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

1. Completa cada enunciado de mds o menos.

a. 10 menos que 175 es 165.
Puedo usar el lenguaje de valor

b. 100 mas que 308 es 408. posicional para explicar el cambio.

c. 788 es 100 menos que 888. 10 masy 100 mas es lo mismo que
sumar. 10 menosy 100 menos es lo

2. Completa cada patrén numérico.

a. 565,575,585,595, 605, 615 Analizo los niUmeros y busco el patrén de

mas o menos. Sé que 24 es 100 menos
b. 624,524,424,324,224,124, 24
que 124, entonces 24 + 100 = 124.
c. 886,876,866,856, 846,836 Luego 124 + 100 = 224,y asi

sucesivamente.

Sé que 846 es 10 menos que 856.
856 — 10 = 846

Es como quitar un disco de decena
en la tabla de valor posicional.

3. Completa cada enunciado. Recuerdo el método de flechas \
del Médulo 4. El método de
flechas puede mostrar un cambio

a. 609 _—10> 599 ﬂ 499 ﬂ 509&519 en la posicion de las unidades,

- - decenas o centenas y muestra si

es mas o menos. Entonces,

517 — 10 = 507. jEse esun

cambio en la posicion de las

decenas! /

-10 -10 +100 +10 +100
b. 517 — 507 — 497 — 597 — 607 — 707

4. Resuelve usando el método de flechas.

220+ 515 =735 Comienzo con la parte, 515, y primero
sumo centenas hasta llegar a 715.
+100 +100 +10 +10 Luego sumo decenas hasta llegar a 735.
EUREKA Leccién 1: Relacionar 10 mas, 10 menos, 100 mas y 100 menos a la suma y resta 135

de 10y 100.

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

1. Resuelve cada operacidon de suma usando las estrategias de valor posicional. Utiliza el método de flechas
o el cdlculo mental y registra tus respuestas. Puedes usar papel borrador si lo deseas.

a. 400+ 374 =774

Para resolver 400 + 374, isolo sumo unidades iguales!
4 centenas + 3 centenas = 7 centenas

Los digitos de las unidades y las decenas no cambian,
entonces el total es 774.

b. 126+ 600 =726

+100 +26 /
UGS CO0—uss Uso el método de flechas para resolver + 600 = 726.
Comienzo en 600 y sumo 1 centena para llegar a 700.
Luego sumo 26. 100 + 26 = 126 )

2. Resuelve cada operacion de resta usando las estrategias de valor posicional. Utiliza el método de flechas
o el calculo mental y registra tus respuestas. Puedes usar papel borrador si lo deseas.

a. 431-300=131

El niUmero en la posicién de las centenas tiene
3 menos. La otra parte debe ser 300 porque
b. 862 — 200 = 662 4 centenas menos 3 centenas es igual a 1 centena.
- Los otros digitos no cambian.

+200
662 — 862

Conozco las 2 partes, pero no conozco el todo.
Para resolverlo uso el método de flechas y recurro
a la suma para resolver: 662 + 200 = 862.

3. Completa los espacios en blanco para hacer enunciados numeéricos verdaderos. Para resolverlo, utiliza las
estrategias de valor posicional, los vinculos numéricos o el método de flechas.

a. 400 menos que 842 es 442.
842 - 400

/\ 800—-400 =400

800 42 400 + 42 = 442

Dibujo un vinculo numérico para
descomponer 842. Resto 400 de 800
que es igual a 400. Luegosumo 400 ala
otra parte, entonces 400 + 42 = 442.

b. 700 menos que 962 es 262.

300 mds que 545 es igual a 545 + 300.
500 + 300 = 800 Las unidadesy las

c. 300 mds que 545 es 845. .
decenas no cambian.

EUREKA Leccién 2: Sumar y restar maltiplos de 100 incluyendo contar consecutivamente 139

. para restar.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 3 Ayuda para la tarea

1. Resuelve el grupo de problemas usando el método de flechas.

440+ 300 =740

300 mas que 440 es 740. Solo sumo unidades iguales,
4 centenas mas 3 centenas son 7 centenas. Las decenasy unidades

+300
440 — 740 no cambian.
440+ 360 =800 . )
== Para sumar 360, sumo en partes, primero las centenasy
+300 +60 luego las decenas. 4 decenas + 6 decenas = 10 decenas o
440 —740 — 800 ila préxima centena! y
440+ 380 = 820
El segundo problema me ayuda a resolver este.
440 +300§ 740 ﬂ 800 ﬂ 820 380 es solo 20 mas que 360. Uso el método de
flechas para sumar 20. Ahora, el total es 820.
_J

2. Resuelve usando el método de flechas o el cdlculo mental. Usa el papel borrador cuando sea necesario.

430 + 290 = 720 660 + 180 = 840 370 + 270 = 640

/\

420 10

+100 +40 +40
660 — 760 — 800 — 840

iPuedo resolverlo mentalmente!

3 centenas mas 2 centenas son

5 centenas. Sé que 7 decenas mas
7 decenas son 14 decenas o 140.

Hice un vinculo numérico en papel borrador.

290 esta cerca de la proxima centena, solo necesita
10 mds. Descompuse 430 en 420y 10. Sumé 10 a
290 y ahora puedo resolver 420 + 300 mentalmente.

(EI primer problema me puede ayudar a \
resolver este. Me doy cuenta de que
67 decenas tienen 1 decena mas que
66 decenas. 28 decenas tienen 1 decena mas
que 27 decenas. iEso significa que el
resultado debe tener 2 decenas mas que

jEs como sumar 66 y 27, solo que las unidades son
decenas! 6 decenasy 7 decenas son 13 decenas.
60 decenas y 20 decenas son 80 decenas.

13 decenas + 80 decenas = 93 decenas.

3. Resuelve.

66 decenas + 27 decenas = 93 decenas 67 decenas + 28 decenas = __ 95 decenas
¢Cudl es el valor de 85 decenas?  __ 850
Eu REKA Leccién 3: Sumar multiplos de 100 y algunas decenas hasta 1,000. 143
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando el método de flechas.

~N
760 — 400 = 360 Solo resto las unidades iguales, 7 centenas menos 4 centenas
esigual a 3 centenas. Las decenasy las
—400 unidades no cambian.
760 — 360 J
S
iPara restar 460, primero quito las centenasy las
760 — 460 = 300 decenas para que sea mas facil
J
-400 -60 N
760 — 360 — 300
Los otros problemas me ayudan a resolver este.
Primero, resté 400 y luego 60 para llegar a la
760 — 480 = 280 centena mas cercana y ahora resto 20 mas.
Entonces quito 480 en total pero voy por partes.

/

-400 -60 -20
760 — 360 — 300 — 280

2. Resuelve usando el método de flechas o el cadlculo mental. Usa el papel borrador cuando sea necesario.

640 — 240 = _400 640 — 250 = __ 390 640 — 290 =_ 350

-200 -40 -200 -40 -50
640 — 440 — 400 640 —> 440 — 400 — 350

Puedo usar el Ultimo problema Resto 290 en partes:
como ayuda. Resto mentalmente 200, luego 40 y luego 50.
10 mas de 400 porque 250 es En el dltimo paso,

solo 10 mas que 240. resto 50 para llegar a 350.

Resto en dos pasos. Primero
quito las centenas y luego las
decenas. 640 menos 200

es 440. 440 menos 40 es 400.

Eu REKA Leccion 4: Restar multiplos de 100 y algunas decenas hasta 1,000. 147
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

3. Resuelve.

KSé que 88 decenas menos KTambién podria razonarlo\ /Resto un total de 28 decenas, voy\
20 decenas son 68 decenas. asi: 88 decenas menos por partes. 84 decenas menos
Luego, 68 decenas menos 28 decenas son 60 decenas. 20 decenas son 64 decenas.

8 son 60 decenas. Ahora solo Como 29 decenas tienen Ahora, quito 4 decenas, entonces
quito otra decena. Entonces, 1 mas que 28 decenas, la tengo 60 decenas y luego quito

\tengo 59 decenas. respuesta debe ser 4 decenas mas que es igual a

@ue 60 decenas. / Q /

88 decenas — 29 decenas = 59 decenas 84 decenas — 28 decenas = 56 decenas

¢Cudl es el valor de 56 decenas? _ 560

148 Leccién 4: Restar multiplos de 100 y algunas decenas hasta 1,000. EUREKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Resuelve.

43 decenas = _430

24 decenas + 19 decenas = 43  decenas

Leccion 5 Ayuda para la tarea

iCuando tengo un cero en la posicion de las unidades,
puedo pensar en el nimero como “algunas decenas”!

25 decenas + 29 decenas= 54  decenas

iEs parecido a 24 + 19 solo que estoy
sumando decenas en lugar de unidades!

19 esta soloa 1 de 20, entonces sumo

24 decenas + 20 decenas = 44 decenas.
Luego, resto 1 decena y obtengo 43 decenas.

iPuedo aplicar la misma idea que
usé en el ultimo problemal

25 decenas + 30 decenas = 55 decenas.
Como solo hay 29 decenas, resto 1 decena
y obtengo 54 decenas.

2. Suma dibujando un vinculo numérico para componer una centena. Escribe la ecuacién simplificada

y resuelve.

a. 330+ 180

/\

310 20

310 + 200

Puedo usar un vinculo numérico para sumar \
cuando un nimero esta cerca de la proxima

centena. 180 esta cerca de 200. Necesito
510

b. 153 + 499

/\

152 1
152 + 500

20 mas. Puedo obtenerlos de 330. Descompongo
330 en 310y 20. Ahora mi operacién es

310 + 200, que es mas facil de resolver. Puedo
contar a partir de 2 centenas. /

~N

499 estd a solo 1 de 500. Puedo descomponer
153 en 152y 1. Luego, sumo 1 a 499 para
652 obtener 500. Mi nueva operacion de suma es

c. 695+178

/N\

5 173

700 + 173

152 + 500 = 652.

EUREKA
MATH

J
695 esta mas cerca de la proxima centena que 178.
Descompongo 178 en 5y 173. Le doy 5 a 695,
entonces 700 + 173 = 873.
873
Leccién 5: Usar la propiedad asociativa para formar una centena en un sumando. 151
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 6 Ayuda para la tarea

1. Dibuja e identifica un diagrama de cintas para mostrar cdmo se puede simplificar el problema. Escribe
la nueva ecuacién y luego resta. \
iEs mas facil quitar centenas!

a. 570-380= 390 — 400 = 190 Si sumo el mismo valor, 20, a cada
nUmero, tengo una operacion mas
+20 570 sencilla. jEsto se llama compensacion!
Ahora puedo restar facilmente
Eias 380 400 de 590. .
b. 450-170=__ 480 —200 = 280 Veo que 170 esta cerca de 200. h
Sumo 30 a cada nimero para que la
+30 450 diferencia sea la misma. Mi nueva
operacion es 480 — 200.
130 170 J

2. Dibuja e identifica un diagrama de cinta para mostrar cdmo se puede simplificar el problema. Escribe una
nueva ecuacién y luego resta. Verifica tu trabajo con la suma.

Verifico mi trabajo sumando las

a. 483 —299 — 484 — 300 _ 184 dos partes. La suma deberia
' dar 484.

Verifica \V

184 + 300 = 484

+1 483

+1 299

iEsto es mucho mas facil que la
forma vertical porque no tengo
gue nombrar de otra maneral!

iSolo sumo 2 a ambos numeros
Ky luego resuelvo mentalmente!

iPara que esta operacion sea mas facil solo necesito sumar
1 a cada niumero! iSisumo 1 a los dos nimeros, puedo restar
solo centenas en lugar de centenas, decenas y unidades!

b. 776 — 598 = 778 — 600 = 178
Verifica:
+2 776 178+ 600 =778
+2 598
Leccion 6: Usar la propiedad asociativa para restar nimeros de tres digitos y verificar 155
EUREKA la solucién con una suma.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 7 Ayuda para la tarea

Resuelve cada problema con una estrategia escrita como un diagrama de cintas, un vinculo numérico,

el método de flechas, la forma vertical o cuentas en una tabla de valor posicional.

/390 esta soloa 10 de 400.

- J

780 —390 = _390

+ 10 780
+10 390
/

Dibujo un diagrama de cintas
para mostrar cdmo sumo 10 a
ambos nimeros para que no
cambie la diferencia. La nueva

331 + 600 =931

+300 +31
600 — 900 — 931

KUso el método de flechas
para sumar por partes.
Primero, sumo 3 centenas
para llegar a 900. Luego,
sumo 31 mas para llegar a

operacion es 790 — 400 = 390.

\931. 300 +31 =331

A

2. Usa el método de flechas para completar el enunciado numérico.

820 — 340 = 480

-300 -20 -20
820——520—500—480

280 = 560 — 280

+20 560

+20 280

/U_sfompensacién y \

sumo 20 a ambos numeros.
Entonces queda una
operacion mas facil:

580 — 300 = 280. iNo
tengo que desagrupar una

kcentena!

/

Uso el método de flechas para restar centenas y
luego decenas. Cuando llego a 520, resto 20 para
llegar a la centena y luego 20 mas para llegar a 480.

3. Resuelve 447 + 398 usando dos estrategias diferentes.

a.

447 + 398 = _845

/\

+300 +3 +50 +40 +5 445 2
447 — 747 — 750 — 800 — 840 — 845
445 + 400 = 845

447 + 398 = 845

C.

EUREKA Leccion 7: Compartir y analizar estrategias de solucion para problemas variados de

Explica qué estrategia es mas facil de usar cuando estds resolviendo el problema y por qué.

Para mi es mucho mads fdcil resolver con un vinculo numérico porque 398 estd solo a 2 de la

proxima centena. El método de flechas lleva mds tiempo y debo asegurarme de no olvidar parte

ninguna del nimero 398. jEl vinculo numérico tiene muchos menos pasos!

suma y resta hasta 1,000.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

1. Resuelve el siguiente problema usando la tabla de valor posicional, los discos de valor posicional
y la forma vertical. Agrupa una decena o centena cuando sea necesario.

516+ 224 Escribo el problema en la @@@@@ () %@@@@
forma vertical y represento
los dos sumandos con los CIT) @® 0000,
5 1 6 . .
discos de valor posicional.
+ 2 2 4 ‘

(99999 (19
6 unidades mas 4 unidades son

g 7 & 10 unidades o 1 decena <) ®E®
0 unidades. Lo registroen la ()
+ 2 2 4 . ,
forma vertical, en la linea
0 debajo de la posicién de las
decenas, mostrando primero la Después, sumo las decenas y luego las
5 1 6 nueva unidad de decena centenas. 1 decena mas 2 decenas
+ 2 2 4 usar\do los nuevosj grupos ) mas 1 decena mds es igual a 4 decenas.
- 4 abajo. Luego escribo, 0 debajo, 5 centenas mas 2 centenas son 7 centenas.
7 4 0 Qla posicion de las unidadesJ 516 + 224 = 740
2. Resuelve.

iEs facill
600 + 100 = 700

a. 6004180 = 780 Luego sumo 80, eso da 780.

Puedo descomponer 620 en 600 y 20 para que sea una
operacion mas facil de resolver. Cuando sumo 20 a 180 tengo
b. 620 +180 =_800_ 200y 600 + 200 = 800 entonces 620 + 180 = 800.

N\
600 20
600 + 200 = 800
c. 680+ 220= 900 80 + 20 = 100
800 100 800 + 100 = 900
d. 680+230=_910 La Parte (c) me ayuda a resolver esta. El primer

sumando, 680, es el mismo. 230 es solo 10 mas que 220.
Quiere decir que la respuesta debe ser 10 mas que
900 o0 910.

EUREKA Leccion 8: Relacionar material didéctico al algoritmo de suma. 163
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

1. Resuelve el siguiente problema usando tu tabla de valor posicional, los discos de valor posicional
y la forma vertical. Agrupa una decena o centena cuando sea necesario.

346 + 278

Muestro cada paso con los discos de valor
posicional en la forma vertical. Cuando
compongo una nueva unidad, lo muestro
con nuevos grupos debajo.

%@@@@

0000,
500

L

Cuando sumo las unidades,

3 4 6 .
+ 2 7 8 tengo 14 unidades o 1 decena
1 4 unidades. Cambio (100 Go0)ao) (0)()(w)(w) 0000
4 10 unidades por 1 decena.
(10969 00000,
, . (o))
Después, sumo 4 decenas mas
3 4 6 . . =
+ 2 7 8 7 decenas mas 1 decena mas. (10)
4 1 Eso da 12 decenas o 1 centena
2 4 2 decenas. ‘
CITT) () OOO®
3 4 6 (t09)(109)
Y
+ |2 7| g Ahora tengo 6 centenas 2 decenas. —
6 2 4 4 unidades. 346 + 278 = 624 J@
2. Resuelve.
478 esta cerca de 480; solo necesita 2 mas. Puedo tomar
2 de 303 si descompongo 303 en 2y 301 para que el
a. 478+ 303 = 781 problema sea mds facil. 480 + 301 = 781, entonces
A 478 + 303 = 781.
2 301 J
b. 478 +323 =_801 La Parte (a) me ayuda a resolver este problema. 323 es
solo 20 mas que 303, entonces la respuesta debe ser
20 mas que 781. Cuento 2 decenas a partir de 781.
781,791,801.
J
167

EUREKA Leccién 9: Relacionar material didactico al algoritmo de suma.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

Resuelve usando la forma vertical y dibuja cuentas en la tabla de valor posicional. Agrupa cuando sea
necesario.

306 + 596 = 902

Muestro cada paso que centenas decenas unidades
doy, en forma vertical, 000
usando nuevos grupos
debajo. 00000 [O000O
3 0 6 0000
+ 5 9 6 / .K\ ®
— .
9 0 2 Dibujo cuentas para mostrar

cada sumando. Dibujo 3 cuentas
en la posicién de las centenas,
0 cuentas en la posicion de las
decenas y 6 cuentas en la
posicidon de las unidades para
representar 306. Como estoy
sumando, también dibujo
Quentas para mostrar 596.

Tanto la tabla de valor
posicional como la forma
vertical muestran lo

/6 unidades mas 6 unidades es 12 unidades, o
1 decena 2 unidades. Agrupo 10 unidades para
. componer 1 decena. Ahora agrego las decenas.
mismo: hay 9 centenas i
. 9 decenas mas la nueva decena es 10 decenas.
0 decenas 2 unidades. Eso )
iPuedo agrupar una vez mas! 10 decenas

es 902.
\ j componen 1 centena.

N

EU REKA Leccién 10: Usar dibujos matematicos para representar sumas con hasta dos composiciones 171

MATH® y relacionar los dibujos al algoritmo de suma.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 11 Ayuda para la tarea

Resuelve usando la forma vertical y dibuja cuentas en la tabla de valor posicional. Agrupa cuando sea

necesario.

276 + 324 =_600

2 7 6
+ 3 2 4
S T T
6 0 O

Dibujo cuentas para
representar cada
sumando.

centenas decenas unidades
o0 00000

-

Mi modelo de cuentas coincide con la
forma vertical. Agrupé dos vecesy
muestro las nuevas unidades con los
nuevos grupos debajo

~

\
Nombrar de otra forma a las decenas es
como nombrar de otra forma a las unidades.
Debo buscar 10 de una unidad para
componer la siguiente unidad de valor
mayor. Entonces, 10 unidades componen
1 decenay i10 decenas componen 1 centena!

J

EUREKA
MATH

Leccion 11:

- /

Usar dibujos matematicos para representar sumas con hasta dos composiciones
y relacionar los dibujos al algoritmo de suma.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

1. Resuelve 246 + 490 usando dos estrategias diferentes.

a. 246+ 490=1736 b. .
/\\ centenas decenas unidades
236 10 00000
o
490+ 10 =500
500+ 236 =736
3 6

490 esta cerca de 500; solo necesita

10 mas para hacer la préoxima centena
descomponiendo 246 en 236y 10. Esta es
la estrategia mas facil porque es facil sumar
5 centenas a 236.

También podria dibujar un modelo
de cuentas pero me llevaria mas
tiempo, entonces no es tan eficaz
como usar un vinculo numérico.

2. Escoge la mejor estrategia y resuelve. Explica por qué elegiste esa estrategia.

a. 499+ 367 =866
VAN La mejor estrategia es componer la siguiente centena para que sea mas
1 366 facil resolver el problema. 499 necesita solo 1 mas para componer 500.
Luego, es facil sumar lo que queda, 366. 500 + 366 = 866, entonces
499 4 367 = 866. Por eso es tan importante buscar siempre las
relaciones entre los nimeros.

b. 534+ 110= 644

Puedo resolver esta operacion
mentalmente sumando unidades iguales.
500 + 100 =600 y

34 + 10 = 44, entonces 600 + 44 = 644.

¢ 6954 248 — 943 Primero, crei que necesitaba usar el modelo de cuentasy la \
/NN forma vertical porque veo que debo nombrar de otra forma
5 43 dos veces. jPero luego miré con mas atencién! Veo que
puedo componer la siguiente centena entonces
descompongo 248. 695+ 5 =700y 700 + 243 = 943,

entonces 695 + 248 = 943. /
Eu REKA Leccion 12: Elegir y explicar estrategias de solucion y registrarlas con un método 179
escrito de suma.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea

1. Resuelve usando el cilculo mental. Puedo usar 180 — 30 para que me ayude a resolver
180 — 29. Como la diferencia en el primer problema es
150, la diferencia en el segundo problema debe ser 1 mas
que 150 porque estoy restando 1 menos.

8—-3=_5 80—-30= 50 180 —30 = 150 180 — 29 = 151

2. Resuelve usando el calculo mental o la forma vertical con discos de valor posicional. Verifica tu trabajo
usando la suma.

Puedo usar el calculo mental para resolver porque no
hay que nombrar de otra forma. Solo resto las unidades
iguales. 200 — 100 =100,20—-20=0y3—-1=2.
100 + 2 = 102, entonces 223 — 121 = 102. Puedo

a. 223-121=_102

b. 378—119 = 259 verificar mi trabajo sumando: 102 + 121 = 223.
ﬂambién puedo resolverlo +1 378 Sé que la suma de las \
mentalmente usando la partes es igual al total,

entonces, si estoy en lo
+1 119 correcto, 259 + 119
debe serigual a 378.

compensacion. Sisumo 1 a cada
nuimero, obtengo un problema
que es mas facil de resolver,

379 — 120. No tengo que Cuando verifico mi
nombrar de otra forma, solo 2 5 9 trabajo, ime doy cuenta
resto las unidades iguales. El + 1 1 9 de que estoy en lo
Qesultado es 259. - 4 correcto! /
3 7 8

La representacion muestra el total, \
342. 2 centenas 2 decenas 5 unidades
estan tachadas. Eso es igual a 225.

Esto significa que el enunciado

“@ Qeﬁﬁ‘ numérico es 342 — 225 = 117.
NN N— Puedo verificar si estoy en lo correcto

3. Completa el enunciado numérico que se representa con
discos de valor posicional.

sumando 117 y 225. /
1 1 7
+ 2 2 5
e I
342 — 225 =117 3 4 2
EUREKA Leccién 13: Relacionar material diddctico al algoritmo de resta y usar la suma para explicar 183

por qué funciona el método de resta.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 14 Ayuda para la tarea

1. Resuelve dibujando discos de valor posicional en una tabla. Luego, usa la suma para verificar tu trabajo.

741 — 448 Resuelve en forma vertical o | Verifica:
mentalmente:

%@@@GD@@@ ®

q 2 9 3

- 4 4 8 + 4 4 8

@@@@@ DN S — _—
sogs [bose —

) /S

a forma vertical muestra lo que hice con los discos de valor
posicional. No puedo restar 8 unidades de 1 unidad, entonces
desagrupé una decena. Ahora tengo 7 centenas, 3 decenas,

11 unidades. No puedo restar 4 decenas de 3 decenas, entonces
descompongo 1 centena. Ahora tengo 6 centenas y 13 decenas.

iEstoy lista para restar! j

o

2. Si584 — 147 =437, entonces 437 + 147 = 584. Explica por qué este enunciado es verdadero, usando
numeros, imagenes o palabras.

/

Puedo probar que es L,
verdadero con un centenas | decenas unidades Acad esta 437.

modelo de cuentas. 0000 o000
% Aca esta 147. ]

Puedo verificar mi
trabajo sumando

las partes para ver
si da igual al total.

Las partes, 437 y
147, estan adentro

del total, 584. ® (X X X )
) Cuando sumo las
\ 5 8 4 partes, es igual al
total, 584.
EU REKA Leccién 14: Usar dibujos matemdticos para representar la resta con hasta dos descomposiciones, 187
relacionar los dibujos al algoritmo y utilizar la suma para explicar por qué

MATH® funciona el método de resta.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 15 Ayuda para la tarea

1. Resuelve dibujando cuentas en la tabla de valor posicional. Luego usa la suma para verificar tu trabajo.

721 — 485 Resuelve en forma vertical o | Verifica:
mentalmente:

centenas | decenas | unidades

_:_:o-o-o- oN

2 3 6
- 4 8 5 + 4 8 5
® 0000 ——a—
2 3 6 7 2 1
) A

b

La forma vertical muestra lo que hice con las cuentas. No puedo
restar 5 unidades de 1 unidad, entonces desagrupo una decena.
Ahora tengo 7 centenas 1 decena 11 unidades. No puedo restar
8 decenas de 1 decena, entonces descompongo 1 centena.

Ahora tengo 6 centenas y 11 decenas. jEstoy lista para restar!

Puedo sumar las
partes para ver si
son igual al entero.
iMi respuesta,
236, es correctal

2. Completa el enunciado si...entonces. Dibuja un vinculo numérico para representar las operaciones que
se relacionan.

Si631— 358 _ 273, entonces 398 4+ 273 = 631. El vinculo numérico muestra la
relacién parte-todo.

ﬂé que todo—parte = parte.

631 es el todo porque es el nUmero

mas grande. 273 es la parte

conocida entonces puedo restar

para encontrar la otra parte: p

631 — 273 = 358. Eso también 2 7 3

significa que 358 + 273 = 631 -
Qorque parte + parte = todo. 3 5 8

EU REKA Leccién 15: Usar dibujos matemdticos para representar la resta con hasta dos descomposiciones, 191
relacionar los dibujos al algoritmo y utilizar la suma para explicar por qué

MATH® funciona el método de resta.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 16 Ayuda para la tarea

1. Resuelve en forma vertical o usando el calculo mental. Dibuja cuentas en la tabla de valor posicional

y desagrupa cuando sea necesario.
/La forma vertical muestra\

a. 408 —261 = 147 lo que hice con las
cuentas. Tengo

suficientes unidades para
0-6-6-9Q : ::_'. restar de la posicion de las

centenas decenas unidades

unidades pero necesito

- 2 6 1 00000 desagrupar 1 centena
_ 0-0-0-0-0 para tener suficientes
1 4 7 decenas en la posicién de

las decenas. iAhora estoy

lista para restar! /

b. 700 -568 =_132 Veo que tanto las decenam
como las unidades van a

centenas decenas | unidades
necesitar mas. Puedo
0-0-0-0-0-
ow Z desagrupalr unelcentena en
un paso. 1 centenaes
6 ; 10 o000 . pl > g
] 0-0-0-0- © 0 0-0-0 igua ? ecenas
- 5 6 8 ©-0-0-0-0-| 10unidades. Ahoratengo
- 6 centenas 9 decenas
1 3 2

10 unidades. Lo muestro con
mis cuentas y la forma
vertical. Ahora estoy lista

Qa ra restar. /

2. Emily dijo que 400 — 247 es igual a 399 — 246. Explicalo por escrito usando imagenes, numeros
o palabras para probar que Emily estd en lo correcto.

Puedo usar el método de flechas
para mostrar que la diferencia es
la misma. 400 — 247 = 153y
399 — 246 = 153.

/Puedo St 5 iLo puedo explicar de dos
compensacion. Me doy formas diferentes!
cuenta de que 400 es solo
1 mas que 399y 247 es

solo 1 mas que 246. 1 399

Entonces, ila diferencia 400 ~200 200 i 160 = 153

en cada problema debe 200 20 .
\serla mismal! +1 246 399 — 199— 159— 153
EUREKA Leccién 16: Restar multiplos de 100 y nimeros con cero en la posicidn de las decenas. 195

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccidon 17 Ayuda para la tarea

Resuelve verticalmente o usando el calculo mental. Dibuja cuentas en la tabla de valor posicional y desagrupa

cuando sea necesario.

/Veo que tanto las \
decenas como las

unidades van a necesitar
mas. Puedo desagrupar
una centena en un paso.
1 centena esigual a

9 decenas 10 unidades.

a. 500—-231=_269
centenas decenas | unidades
o 000
00000
[®**® |ecooe
2 6 9 00 00
b. 902 —306=_596
centenas decenas | unidades
00000 ( X )
“D=-8-0-1
L |ece0e
0000 00000
~5|-0-0-0-0-0-

centenas
Puedo verificar mi 5 9 6
trabajo usando la + 3 0 6
suma. —
9 0 2

596 + 306 = 902

Leccion 17:

EUREKA
MATH
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Restar multiplos de 100 y niUmeros con cero en la posicidn de las decenas.

Ahora tengo 4 centenas
9 decenas 10 unidades.
Lo muestro con mis
cuentas y en la forma
vertical. Estoy lista para
restar.

/

Cambio 1 centena por \
9 decenas 10 unidades.

Ahora tengo 8 centenas

9 decenas 12 unidades.

Muestro mi trabajo con

las cuentas y en la forma
vertical. Estoy lista para
restar.

%

decenas

unidades

199



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 18 Ayuda para la tarea

1. Utiliza el método de flechas y cuenta a partir de para resolver.

300 — 164 = 136 164517025 2002% 300

Sumé 6 + 30 4+ 100. Eso esigual a
El método de flechas es eficaz. Sumé 136. Entonces 300 — 164 = 136.
las unidades, las decenas y las
centenas para alcanzar los nimeros
de referencia o amigables. jEso
facilita el conteo a partir de!

2. Elige una estrategia para resolver y explica por qué elegiste esa estrategia.

500 — 280 = 220 La compensacion funciona mejor \
en este problema porque me doy
cuenta de que 280 esta cerca de

300. Esfacil restar 300, entonces
+20| 280 sumo 20 a cada numero. Eso hace
gue sea un problema mas facil de
resolver, 520 — 300 = 220.

Entonces 500 — 280 = 220. /

+20 500

3. Explica por qué 400 — 173 esigual a 399 — 172.

Puedo explicarlo a través de la \
compensacion, como lo hice en

el Problema 2, solo que esta vez
-1 400 voy a restar. Cuando resto 1 de
cada nimero en 400 — 173,
-1 173 iveo que la expresion se
convierte en 399 — 172!
J

400-173=399-172

Eu REKA Leccion 18: Aplicar y explicar métodos alternos para restar multiplos de 100 y nimeros con 203

M TH® cero en la posicion de las decenas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 19 Ayuda para la tarea

Resuelve y explica por qué elegiste esa estrategia.

a. 580+ 230=_810

N
20 210

b. 310+ _333 =643

643 — 310 = 333

c. 900-327=_573

327 T 330 e 400 =00 9200 contar salteado rapidamente. 327 + 3 me

Me doy cuenta de que puedo
componer la préxima centena

porque 580 esta cerca de 600.
Descompongo 230 en 20 y 210.
600 mas que 210 es 810, qué facil.

J
Para encontrar el sumando desconocido puedo restar. \
Si resto una parte del todo, la respuesta es la parte
desconocida. Vuelvo a escribir la operacion como
643 — 310. No hay que nombrar de otra forma
entonces solo resto las unidades iguales, centenas de

centenas, decenas de decenas y unidades de unidades.

El método de flechas es facil porque solo \
debo llegar al nimero de referencia y luego

lleva hasta 330. 330 necesita 70 para llegar
a 400. Ahora solo sumo 500 para alcanzar
900. En total, sumé 573, entonces

900 — 327 = 573. j
d. 802—-698=_104

Puedo usar la compensacién. Me doy cuenta de\

gue 698 esta muy cerca de 700, que es un
+2 802 numero facil de restar. Sumo 2 a 698 para

llegar a 700. Lo que hago con un numero, debo
{9 698 hacerlo con el otro nimero, entonces sumo 2 a

802. Ahora tengo un problema que es mas facil

de resolver, 804 — 700. jEs facil! El resultado

es 104. /

Elegir y explicar estrategias de solucion y registrar con un método escrito 207

Eu REKA Leccién 19:

MATH

de suma o resta.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 20 Ayuda para la tarea

1. Resuelve el problema usando dos estrategias diferentes.

295+ _239 =534

a. Primera estrategia b. Segunda estrategia

g +5 +200 = +34 e
295— 300 00 — 534 centenas | decenas | unidades

@ 090-0-

Puedo resolverlo contando a partir 2 3 9
de. Uso el modelo de flechas para
mostrar lo que le sumo a 295 para
llegar hasta 534.

200+34+5=239

L pa

También puedo resolverlo a
través del modelo de
cuentas y muestro mi trabajo
en forma vertical.

2. Encierra en un circulo la estrategia que vas a usar para resolver y explica por qué elegiste esa estrategia.

843 — 698 = 145 Vinculo numérico d método de flechas

698 2 700 100 800 s 843 Elijo el método de flechas porque
veo que 698 esta cerca de 700. Solo
sumo 2. A partir de ahi, puedo
sumar 100 para llegar a 800. Luego,
solo sumo 43 mas para llegar a 843.
100 + 43 + 2 =145

w

EU REKA Leccion 20: Elegir y explicar estrategias de solucién y registrar con un método escrito 211

A de suma o resta.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 1 Ayuda para la tarea

2+24+2=6 3x2=6
Puedorazonar2+2=4y4+2 =6. Puedo razonar que 3 grupos de 2 es igual a 6.

— ]

La suma repetida en el 2.2 grado... conduce a la multiplicacién en el 3.*" grado.

Al colocar las manzanas en grupos de 2,
formo 5 grupos iguales dos manzanas.

1. Encierra en un circulo grupos de dos manzanas.

Hay 5 grupos de dos manzanas. Con el mismo total, puedo
hacer diferentes grupos

iguales.

2. Dibuja otra vez las 12 naranjas en 4 grupos iguales.

Puedo agrupar 12 naranjas en
4 grupos de 3 o 3 grupos de 4.

4 gruposde _3  naranjas

EUREKA Leccion 1: Usar materiales didacticos para crear grupos iguales. 3

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 1 Ayuda para la tarea

3. Dibuja otra vez las 12 naranjas en 3 grupos iguales.

(@e0e)>0008>(@008>

3 gruposde _4  naranjas

Puedo convertir grupos desiguales en
grupos iguales.

4. Dibuja otra vez las flores para formar 3 grupos que tengan el mismo nimero.

3gruposde _3  flores=__ 9 flores.

Leccion 1: Usar materiales didacticos para crear grupos iguales. EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 2 Ayuda para la tarea

1. Escribe una ecuacion de suma repetida para mostrar el nUmero de objetos en cada grupo. Luego
encuentra el total.

3gruposde 2 = 6

Hay 2 lapices en cada grupo, entonces el
enunciado de suma repetidaes2+ 24+ 2 = 6.
Podemos decir que 3 grupos de 2 es igual a 6.

2. Dibuja 1 grupo mas de tres. Luego, escribe una ecuacion de suma repetida que coincida.
B BB Goe OB

3 +. 3 + 3 + 3 =_12

4 gruposde3 = 12

Cuando dibujo otro grupo de 3 cajas,
debo sumar otras 3 al enunciado de
suma repetida porque ahora hay

4 grupos de 3.

EU REKA Leccion 2: Usar dibujos matematicos para representar grupos iguales y relacionarlos con

A la suma repetida.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 3 Ayuda para la tarea

1. Escribe una ecuacion repetida de suma que coincida con la imagen. Luego, agrupa los sumandos en pares
para mostrar una forma mas eficaz de sumar.

8.8.9

C XX C X

3 +_ 3 +_3 +_3 =_12

\ / \ /
6 + 6 =_12
P

\

uedo agrupar los sumandos
4gruposde 3 =2gruposde 6 _ en pares y usar los dobles
para sumar rapidamente.
Sé que 3 + 3 = 6 y como hay
dos seises, puedo sumar
6 + 6 parallegara 12.

3 +_ 3 +_ 3 +_3 +_3 =_15
6 +_6 +3=_15 Si hay un sumando adicional,
aun puedo usar dobles y luego
12 3 15 solo sumo ese nimero
—— adicional.
EUREKA Lecci6n 3: Usar dibujos matematicos para representar grupos iguales y relacionarlos con 11

la suma repetida.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

4 )

Esta imagen de un

diagrama de cintas me

ayuda a ver que hay

1. Escribe una ecuacién de suma repetida para encontrar el total de cada 4 grupos con 2 tazas en
diagrama de cintas. cada grupo.

~\——
U9 |90|00|TT

2 +_2 +_2 +_2 =_28

Las casillas

representan
los grupos.

Para encontrar el total,
sumo 4 grupos de 2.

2+2+2+2=28

4 gruposde 2 =_8

2. Dibuja un diagrama de cintas para encontrar el total.

5 grupos de 2 Las casillas

representan los
grupos. Hay

5 grupos, entonces
dibujo 5 casillas.

Hay 2 en cada grupo. 2+2+2+2+2=10

En lugar de dibujar,
puedo solo escribir el
nimero 2 en cada
casilla.

. J

Para encontrar el total,
sumo 5 grupos de 2.

2+2+2+4+2+2=10

EUREKA Leccion 4: Representar grupos iguales con diagramas de cinta y relacionar con 15

A la suma repetida.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

1. Encierra en circulos grupos de dos. Dibuja otra vez los grupos de dos en filas y luego en columnas.

Puedo mostrar grupos iguales en Puedo encerrar en
diferentes formas. circulos grupos de 2.

Puedo dibujar
2 en cada columna.

Puedo dibujar
2 en cada fila.

2. Cuenta los objetos en la matriz de izquierda a derecha, en filas, y de arriba hacia abajo en columnas.
Mientras cuentas, encierra en un circulo las filas y luego las columnas.

<[ Veo 3 filas de 2. ]

Veo 2 columnas De una u otra

de 3. manera, el total es 6.

Eu REKA Leccion 5: Crear matrices de filas y columnas y contar para encontrar el total 19

A usando objetos.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 6 Ayuda para la tarea

Utiliza la matriz de triangulos sombreados para responder las preguntas a continuacion.

a. 3 filasde 4 =12

b. 4 columnasof 3 =12

c. 4 + 4 + 4 =12

o

Agrega 1 fila mas. ¢éCudntos tridngulos hay ahora? 16

Cuando se agrega otra fila o columna, es otro grupo o
unidad. Entonces razono 12 + 4 = 16.

e. Quita 1 columna de la nueva matriz que hiciste. ¢Cuéntos tridngulos hay ahora? 12

Cuando quito una fila o
columna, estoy quitando un
grupo o unidad. Sé que

4 menos que 16 es 12.

EUREKA Leccion 6: Descomponer matrices en filas y columnas y relacionarlas con la suma repetida. 23

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 7 Ayuda para la tarea

1. Dibuja una matriz con X que tenga 3 columnas de 4. Dibuja rectas verticales para separar las columnas.

Completa los espacios en blanco.

4 + 4 + 4 =_12

3 columnas de 4 =12

X X X X
X X X X
X X X X

3filasde 4 = 12 En este problema, la columna
- es el grupo, pero puedo
imaginar que giro la matriz y
la pongo de costado y veo
3 filas de 4.

3 columnas de 4 y 3 filas de 4 es
la misma matriz. iSon solo
distintas formas de ver la misma
cantidad!

2. Dibuja una matriz con X que tenga una columna mas de 4 que la matriz que aparece aqui arriba. Escribe

una ecuacién de suma repetida para encontrar la cantidad total de X.

4+4+4+4=16

X X X X
X X X X
X X X X
X X X X

Cuando agrego otra
columna, el total aumenta 4
porque hay otro grupo de 4.

Si quito una fila o columna, el total
va a disminuir 4 porque quité un
grupo de 4.

EUREKA Leccion 7: Representar matrices y distinguir filas y columnas usando dibujos matematicos.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

1. Crea una matriz con los cuadrados.

Puedo construir una matriz con 2 filas de 5 o 5 columnas
de 2. jlLas dos muestran el mismo total!

2. Usa la matriz de cuadrados para responder las preguntas a continuacion.

\

Como hay

3 sumandos, sé que
esta ecuacion de
suma repetida se
relaciona con las

b. Hay 4 cuadrados en una columna. columnas. /

c. _4 + 4 + 4 =12

a. Hay_3 cuadrados en unafila.

d. 3columnasde 4 = 4 filasde 3 = 12 total.

3. Dibuja un diagrama de cintas que coincida con tu ecuacion de suma repetida y con la matriz.

Hay 4 cuadrados
\ 4 4 4 en cada columna,
entonces 4 es la
unidad que estoy
contando.

La columna es el
grupo, entonces
dibujo 3 casillas
para mostrar los
3 grupos.

EUREKA Leccion 8: Crear matrices usando bloques cuadrados con espacios. 31

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

1. Dibuja una matriz para cada problema escrito. Escribe una ecuacién de suma repetida que coincida con
cada matriz.
Jason junté algunas piedras. Las colocd en 5 filas con 3 piedras en cada fila. ¢Cudntas piedras tenia
Jason en total?
Dibujo una matriz para O O O
mostrar 5 filasde 3 y la QOO 3+3+3+3+3=15
identifico como “piedras”. O O O
O O O Escribe una ecuacién de
piedras suma repetida que coincida
con la matriz.
Jason tiene 15 piedras en total.
Escribo un enunciado para responder la
pregunta.
2. Dibuja un diagrama de cintas para cada problema escrito. Escribe una ecuacion de suma repetida que
coincida con cada diagrama de cintas.
Cada una de las 4 amigas de Maria tiene 5 marcadores. ¢Cudntos marcadores tienen en total las
amigas de Maria?
Las 4 amigas son los B B 5 & . B
- Escribo el nimero 5
grupos. Dibujo .
] en cada casilla para
4 casillas para mostrar )
mostrar cuantos
los 4 grupos. .
marcadores tiene
5+5+5+5=20 Gadia Amiga.
Las amigas de Maria tienen 20 marcadores en total. Eserihia iina ecusEcn de surms
repetida que coincida con el
diagrama de cintas y un enunciado
para responder la pregunta.
EUREKA Leccion 9: Resolver problemas escritos sobre sumas de grupos iguales en filas y columnas.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

1. Usa losas cuadradas para construir los siguientes rectangulos sin espacios ni superposiciones. Escribe una
ecuacién de suma repetida que coincida con cada rectdngulo.

Construye un rectangulo con 2 filas de 3 losas. Construye un rectangulo con 2 columnas de 3 losas.

Hice 2 columnas de

3+3=6 3 losas. iMi matriz
es un rectangulo!

Hice 2 filas de 3 losas. 3+3=6
iMi matriz es un
rectangulo!

Las ecuaciones y los totales
de las dos matrices son
iguales porque las dos
muestran 2 grupos de 3.

2. Construye un rectangulo de 4 losas que tenga la misma cantidad de filas y columnas. Escribe una
ecuacion de suma repetida que coincida con la figura.

Hay 2 filas y

2 columnas. ; . .
Coloqué la misma cantidad de
losas cuadradas en las filas y
en las columnas, jentonces
hice un cuadrado!

2+2=4
EUREKA Leccién 10: Usar bloques cuadrados para componer un rectangulo y relacionarlo con 39
el modelo de matriz.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Construye una matriz con 20 losas cuadradas.

Escribe una ecuacion de suma repetida que
coincida con la matriz.

5+5+5+5=20

Reorganiza las 20 losas cuadradas en una matriz diferente.

Leccion 11 Ayuda para la tarea

vn o1 U1 »n

/P:(,ekr una matriz con \

4 filas de 5 losas y escribir
10 una ecuacién de suma

repetida que coincida con la
10 . . .

matriz. Es facil contar

Escribe una ecuacion de suma repetida que coincida con la nueva

matriz.
104+ 10 =20

2. Construye 2 matrices con 16 losas cuadradas.

salteado de 5 en 5.

J

Puedo reorganizar las losas para

hacer otra matriz con 2 filas de

10 losas. Puedo usar las operaciones de
dobles para encontrar el total:

10+ 10 = 20.

Si enderezo las 2 filas de 8 para que queden
verticales, tendré 8 filas de 2. Sé que 8 + 8 es
igual a:

2424242424242+ 2.

2filasde 8 = 16_
2filasde 8 =8filasde 2
Leccion 11:

EUREKA
MATH
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Usar bloques cuadrados para componer un rectangulo y relacionarlo con
el modelo de matriz.

43



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

1. Dibuja una losa cuadrada para hacer una matriz con 3 columnas de 4.

Es importante que

dibuje la losa con
precisidén cuando estoy
haciendo la matriz. No
puede haber espacios
ni superposiciones.

~

/ Este rectangulo muestra que puedo
componer una forma de unidad mas

grande a partir de unidades mas

pequeiias. Cada columna es una

4 + 4 + 4 = 12 unidad de 4. Hay 3 columnas de 4,

entonces 4+ 4+ 4 =12.

3 columnasde 4 = 12

/

2. Completa la siguiente matriz sin espacios ni superposiciones. La primera losa ya estd dibujada.

5 filas de 2

Primero, puedo comenzar con la parte de arriba del
siguiente cuadrado. La longitud de la recta tiene
aproximadamente la misma longitud que la primera
losa. Luego, puedo dibujar la recta al pie del cuadrado
para que coincida con la recta de arriba.

LT [T

Después, puedo cerrar el cuadrado trazando una tercer
recta.

[T 4

Puedo continuar este patrdn y hacer 4 filas mas de
2 directamente debajo de los primeros dos cuadros.

Eu REKA Leccion 12: Usar dibujos matemdticos para componer un rectangulo con blogues 47

A cuadrados.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea

1. Paso 1: Construye un rectdangulo con 5 columnas de 3.

Paso 2: Separa 3 columnas de 3.

5 columnas de 3.

Separo 5 columnas de 3 en 2 partes o
rectangulos mas pequefios. 3 columnas
de 3 y 2 columnas de 3 forman

Paso 3: Escribe un vinculo numérico que muestre el todo y las dos partes. Escribe un enunciado de suma

repetida que coincida con cada parte del vinculo numérico.

5 columnas de 3

3 columnas de 3

2 columnas de 3

3+3+3=9 3+3=6

EUREKA Leccion 13: Usar bloques cuadrados para descomponer un rectangulo.

MATH
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Puedo dibujar un \

vinculo numérico que
coincida con mis
matrices. Sé que un
rectangulo mas grande
puede descomponerse
en rectangulos mas
pequerios porque

en9y 6.

N

15 puede descomponerse

/

51



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea

2. Usa 16 losas cuadradas para construir un rectangulo.

a. _4 filasde_ 4 =_16 Puedo quitar una fila que es una

unidad de 4, entonces mi nuevo
rectangulo tiene 12 losas cuadradas:
44+44+4=12

b. Quita 1 fila. ¢Cuantas losas cuadradas hay ahora? 12

c. Quita 1 columna del nuevo rectangulo que hiciste en la parte (b). ¢Cuantas losas cuadradas hay
ahora? 9

Ahora puedo quitar una columna que es una
unidad de 3. Mi nuevo rectangulo tiene
menos losas cuadradas que el de la parte (b).
3+43+3=9

52 Lecci6n 13: Usar bloques cuadrados para descomponer un rectangulo. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 14 Ayuda para la tarea

1. Imagina que has cortado este rectangulo en filas.

a. ¢éQué observas? Haz un dibujo.

iPuedo descomponer el mismo
rectangulo en filas y columnasl
Puedo ver 2 filas de 6.

\

¢Cuantos cuadrados hay en cadafila? _ 6

b. Imagina que has cortado este rectangulo en columnas. ¢Qué observas? Haz un dibujo.

¢Cuantos cuadrados hay en cada columna? 2 .,
— También puedo ver

6 columnas de 2.

2. Crea otro rectangulo usando la misma cantidad de cuadrados.

Puedo hacer otro rectangulo con los mismos
12 cuadrados. Puedo reorganizar las

2 columnas de 2 y formar 1 fila de 4.

Ahora, mi rectangulo tiene 3 filas de 4.

¢Cuantos cuadrados hayencadafila? _ 4

¢Cudntos cuadrados hay en cada columna? 3

EUREKA Leccion 14: Usar tijeras para cortar un rectangulo en cuadrados del mismo tamafio y crear

M TH® matrices con los cuadrados.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 15 Ayuda para la tarea

1. Sombrea la matriz con 5 columnas de 4.

Puedo sombrear 1 columnade 4y
luego 4 columnas mas de 4. Puedo
decir que cada columna tiene un grupo
o unidad de 4.

Escribe una ecuacion de suma repetida para la matriz.
B P Veo 5 columnas de 4 o 5 cuatros.

Puedo usar dobles para sumar.

ALALALALA—20 8+ 8+ 4 = 20. He sombreado
20 cuadrados en total.

2. Dibuja una fila mds y luego dos columnas mas para hacer una nueva matriz.

Primero, puedo dibujar otra fila de 3. Ahora
hay 5 filas de 3. Luego puedo dibujar

2 columnas mas. Eso forma un total de

5 columnas de 5.

Escribe una ecuacion de suma repetida para la nueva matriz.

5+5+5+5+5=25

Veo 5 columnas de 5 0 5 cincos.
Puedo contar salteado de 5 en 5.
Hay 25 cuadrados en total.

Eu REKA Leccién 15: Usar dibujos matemadticos para dividir un rectangulo con bloques cuadrados

M I TH@ y relacionarlo con la suma repetida.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 16 Ayuda para la tarea

1. Sombrea para hacer una copia del disefo en la cuadricula vacia.

Puedo usar las losas cuadradas para juntar y separar
rectangulos. iMira, veo que algunos cuadrados estan
sombreados solo por la mitad para formar triangulos! Cuando
copio disefios, debo prestar mucha atencion a las filas y
columnas para sombrear los cuadrados correctos.

-

\

J

2. Usa lapices de color para crear un disefio en la seccion de cuadrados que tiene el borde en negrita. Crea
un mosaico repitiendo el disefio en todo el cuadrado.

/La unidad central que
estoy repitiendo tiene
3 filas y 3 columnas.
Puedo crear el mismo
diseifo de nuevo
sombreando con el
mismo patrén. Sé que
este patron podria
continuar si lo siguiera

krepitiendo. /

EU REKA Leccion 16:
MATH

Usar papel cuadriculado para crear disefios y desarrollar la
estructuracién espacial.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 17 Ayuda para la tarea

1. Dibuja para duplicar el grupo que observas. Completa los enunciados y escribe una ecuacién de suma.

Hay _3  nubes en cada grupo.

3 + 3 =_6

Sé que cuando los dos sumandos son iguales,
tengodobles. 1+1 =2, 2+2=4,3+3 =6,
y asi sucesivamente. Al duplicar un nimero
siempre se obtiene un nimero par, aun cuando
haya 3 objetos en cada grupo.

2. Dibuja una matriz para el grupo a continuacion. Completa los enunciados.

2 filas de 5

CY Y Y X ) Hay 5 cuentas en cada grupo. Puedo\

CYYIYX ] duplicar una fila de 5 y escribir un
enunciado numérico que coincida,

T Hlasde 5= 10 545 = 10. Cuando observo esta

- matriz enseguida sé que hay un
nUimero par de objetos porque estoy
E £ B = 10 duplicando un nimero, 5. /

5 duplicadoes 10 .

EUREKA Leccion 17: Relacionar los nimeros dobles con los nimeros pares y escribir enunciados

M TH numéricos para expresar las sumas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 18 Ayuda para la tarea

1. Empareja los objetos y cuenta de dos en dos para decidir si el nimero de objetos es par.

Impar

Q Hay 10 estrellas. El nimero de
objetos es par porque cuando los
@ emparejo no queda ninguna estrella.

Hay _5 dos. Quedan__0 dos.

Cuenta de dos en dos para encontrar el total.
2 , 4 , 6 , 8 , 10 10 es par porque puedo decir 10
cuando cuento de dos en dos.

2. Dibuja para seguir el patrén de pares en el espacio a continuacion hasta que hayas dibujado 10 pares.

oo 00 606 66 06 o0 oo 00 00 iEs como cuandoformamos\
L4 :: :: :: :’ :: :: :: filas, uno al lado del otro,
“ .‘ ‘ .. .. “ para almorzar! Cada
Y X o0 00 00 persona tiene una pareja.
CY ) o0 00 00 Cuando cuento de dos en
o0 00 00 dos, digo “2, 4, 6, 8, ....”
o0 00 00 iSon nimeros pares!
oo 00 )
oo

3. Escribe el nimero de puntos en cada matriz del Problema 2, en orden de menor a mayor.

2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20

4. Encierra en un circulo la matriz del Problema 2 que tenga 2 columnas de 7.

Puedo formar 2 columnasde 7,y 7 + 7 = 14.
Aun cuando uno de los nimeros que esté
sumando no sea par, cuando lo duplico, me da
un ndmero par.

Eu REKA Leccion 18: Formar pares con objetos y contar en series para relacionarlos con 73

M TH® ndmeros pares.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 19 Ayuda para la tarea

1. Cuenta salteado, en columnas, en la matriz. La primera ya esta hecha.

O 0 O 0 0O 0O
O O O O O O Puedo contar salteado de 2 en 2 usando \

las columnas de la matriz. Si continto
2 4 6 8 10 12 sumando columnas de 2 a este patron,
puedo decir, “..., 14, 16, 18, 20.” jHay un
patrén en la posicion de las unidades!
0,2,4,6,8.

/

2. Resuelve.

1+41=_2 44+4= 8

Cuando encuentro los
2+2=_4 5+5=_10 dobles, veo un patrén en
3+43=_6 6+6=_12 los resultados, es como

contar salteado de 2 en 2.

3. Identifica los nimeros en negrita como par o impar.

24 +1 =25 24—-1=23
Cuandosumo loresto 1 a
) . un ndamero par, iel nuevo
par + 1 = impar par — 1 =impar ndmero siempre es impar!

4. ¢Elnimero en negrita es par o impar? Encierra tu respuesta en un circulo y explica cdmo lo sabes.

39 Explicacion:
par Este numero no tiene 0, 2, 4, 6, u 8 en el lugar de las
unidades. Sé que 40 es par, entonces 40 — 1 tiene que ser
impar.
EUREKA Leccién 19: Explorar el patrén de los nimeros pares: 0, 2, 4, 6 y 8 en el lugar de las unidades 77

M I TH@ y relacionarlo con los nimeros impares.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 20 Ayuda para la tarea

1. Usa los objetos para crear una matriz.

OOO

O
O
OO
OO

Matriz Haz nuevamente tu dibujo pero con

@)
1 objeto menos.

O OOO0OO0OOO00O | OOOO0OO0O0O

o OCOO0O0OO0O00O | OOOO0O0O0

O

O Hay un m]merimpar (encierra | Hay un nimero par, (encierra
tu opcién en un circulo) de objetos. | tu opcidn en un circulo)de objetos.

Si dibujo la matriz con un objeto menos,
habrd un nimero impar de objetos. Ahora,
no veo 2 grupos iguales de 7.

2. Resuelve. Indica si cada numero es impar (1) o par (P).

11 4 18 = 24 Sé que 11 y 13 son impares porgue no
tienen 0, 2, 4, 6 u 8 en la posicion de las
I + 1 =_P unidades. Cuando sumo dos nuimeros

impares, obtengo un nimero par.

3. Escribe dos ejemplos para cada caso; junto a tu respuesta, indica si la respuesta es par o impar. Suma
un ndmero par a un numero impar.
12 +7 =19 impar 8+ 13 =21 impar ’ ;

Sé que cuando sumo un nimero pary
uno impar, la suma dara un nimero
impar. No puedo hacer 2 grupos
iguales con 21 losas y no puedo contar
de dos en dos hasta 21.

Eu REKA Leccién 20: Usar matrices rectangulares para investigar los nUmeros pares e impares. 81

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

1. Cuentay clasifica cada imagen para llenar la tabla con las marcas de conteo.

Sin patas 2 patas 4 patas

~

Puedo contar cuantos animales hay
en cada categoria. Tacho cada
animal a medida que voy
ingresando una marca de conteo en
la tabla, en cada categoria. /

2. Usa la tabla de Clasificacion de animales para responder las siguientes preguntas sobre los tipos
de animales que ha encontrado la clase de segundo grado del Sr. Lee, en el zooldgico local.

Clasificacion de animales , .
Sé que la pregunta pide la

Aves Peces Mamiferos | Reptiles cantidad total de aves, peces
y reptiles en la tabla. No pide
6 5 11 3 la cantidad de categorias.
a. ¢Cuantos animales hay en aves, peces y reptiles? 14 6+5+3=14
b. ¢Cudntas aves y mamiferos mas que peces y reptiles hay? _ 9 17-8=9
c. ¢éCudntos animales se clasificaron? 25 6+5+11+3=11+14 =25

d. Sise agregaran alatabla 5 aves masy 2 reptiles mas, écuantos reptiles menos que aves habria? 6

A 6+5=11 5+ 6 =11
R 3+2=5 Puedo usar la suma o la resta cuando
veo las palabras cudntos menos.
EUREKA Leccion 1: Ordenar y registrar datos en una tabla usando hasta cuatro categorias; 89
usar las cuentas de las categorias para resolver problemas escritos.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

1. Utiliza el papel cuadriculado para crear una grafica de imdgenes a continuacion, usando los datos que
aparecen en la tabla. Luego, responde las preguntas.

Clasificacion de animales del
zoolégico Central Park

Titulo: Clasificacion de animales del zoolégico de Central Park

Aves | Peces | Mamiferos | Reptiles

6 5 11 3

a. ¢Cudntos animales mas son mamiferos y peces que
aves y reptiles? __ 7

11+5=16 6+3=9 16 -9=7

b. ¢Cudntos animales menos son reptiles que mamiferos?
_8 11-3=38

O
O
O

Uso la gréfica para que me ayude a
responder preguntas de comparacion
como cudntos mds o cudntos menos.

Ol0I00I0I0
Ol0|00I0
O0|0|0|0|00|0|0I0I0

Aves Peces  Mamiferos Reptiles

Leyenda: CadaO representa 1 animal

(Organizo la informacion de la tabla en una
grafica vertical de imagenes. Coloco las
categorias en el mismo orden que se
encuentran en la tabla para no
confundirme. Debo recordar incluir un

titulo y una leyenda.
- J

Eu REKA Leccion 2: Dibujar y etiquetar una grafica de imagenes para representar los datos con 95

A hasta cuatro categorias.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

2. Usa latabla a continuacidn para crear una grafica de imagenes en el espacio provisto.

/Dibujo un circulo en cada casilla\

Cantidad de animales que viven en diversos para representar cada animal
habitats registrado con una marca de
conteo en la tabla. Los circulos
Desierto Tundra Pradera me ayudan a dibujar con eficacia

lal d lica 2
Ml M g;qut/

Titulo: Cantidad de animales que viven en diversos hdbitats

Desierto O O O O O O

Tundra O O O O O

o)[0] 0] o] e]e]e]e]e]e]e]e]e]e.

Pradera

Leyenda: Cadao representa 1 animal

a. ¢Cuantos animales mas viven en la pradera que en el desierto? 8
14-6=8
b. ¢éCuéntos animales menos viven en la tundra que en la pradera y el desierto combinados? _15

14+ 6 =20 20-5=15

/I_a primera pregunta pide cudntos
mds. Puedo encontrar la respuesta
restando o contando los circulos
adicionales en la grafica de
imagenes, en la categoria pradera
comparado con desierto.

\Hay 8 circulos adicionales. /

96 Leccion 2: Dibujar y etiquetar una gréfica de imagenes para representar los datos con EUREKA

hasta cuatro categorias. .
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 3 Ayuda para la tarea

Completa la gréfica de barras a continuacidn usando los datos disponibles en la tabla.

Titulo:

\

/Sé gue cada

casilla equivale a
un animal,
entonces coloreo
6 casillas para la
categoria
desierto.

14

13

12

11

10

Cantidad de animales que viven en
diferentes habitats

Desierto Artico Pradera

At | e ]

Cantidad de animales que viven en diferentes habitats

costado me recuerda a

una regla! Es como una
recta numérica vertical.

También podria

convertirla en una grafica

de barras horizontal con

las categorias al costado
y la escala en la parte de

Desierto Artico  Pradera

a. ¢Cuantos animales en total estan viviendo en los tres habitats? 25

6+5+14=11+14=25

Eu REKA Leccion 3: Dibujar y etiquetar una grafica de barras para representar los datos;

MATH

relacionar la escala de la cuenta con la recta numérica.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

iLa escala que esta al \

kabajo. /
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 3 Ayuda para la tarea

b. ¢Cuantos animales mas viven en la pradera que en el desierto y en el drtico juntos? 3

6+5=11

Cuando combino la cantidad de casillas que
coloreé para desierto y drtico, cuento 11.
Miro la grafica y veo que 11 es 3 casillas
menos que 14 que es la cantidad de
animales que viven en la pradera.

c. Siquitasemos 2 animales de cada categoria, ¢cuantos animales habria? 19
4+3+12=19

102 Leccién 3: Dibujar y etiquetar una grafica de barras para representar los datos; EUREKA

relacionar la escala de la cuenta con la recta numérica.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

Completa la gréfica de barras usando la tabla con los tipos de insectos que Alicia contd en el parque. Luego
responde las siguientes preguntas.

Tipos de insectos Antes de ingresar los
Mariposas Arafias | Abejas | Saltamontes datos, debo escribir el
5 14 12 7 titulo de la gréfica,

identificar las cuatro
categorias y dibujar una
escala numérica al pie.

Titulo: Tipos de insectos

/

Mariposas
Aranas Coloreo 5 casillas
para las mariposas
Abejas porque cada
casilla representa
Saltamontes 1 unidad.

7Z 8 9 10 11 12 13 14

a. ¢Cuantas abejas mas que saltamontes se contaron en el parque? _5
7+ _ =12

~

Sé que puedo sumar en cualquier orden

b. ¢Cudntos insectos conté Alicia en el parque?
y usar la estrategia que me resulte

5+ 14 + 1{ +/7 = mejor. Cuando sumo 19 + 19, pienso
\19/ + 19 en sumar 20 + 20. Pero luego debo
restar 2 porque cada sumando es

20+20—-2 =238

1 menos que 20. /

c. ¢Cuantas mariposas menos que abejas y saltamontes se contaron en el parque? _ 14

12+7=19 19-5=14
Puedo responder preguntas de comparacion

usando datos de mi grafica. Aqui resté

19 — 5 = 14. Enla parte (a), pensé en la
parte desconocida para resolver, 7 + _ = 12.
iPuedo usar las dos operaciones!

Eu REKA Leccidn 4: Dibujar una gréfica de barras para representar un conjunto de datos dado. 105

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

Usa la tabla para completar la gréfica de barras. Luego, responde las siguientes preguntas.

Cantidad de monedas de diez centavos donadas

Madison Ross Bella Miguel

15 9 12 11

Titulo: Cantidad de monedas de diez centavos donadas

15

S R N WHUTIONN® O

Sé que la
escala de
conteo
comienza en
0,noen 1.

Madison Ross Bella Miquel

a. éCuantas monedas de diez centavos menos dond Bella que Ross y Miguel? _ 8

9+11=20 12+_ =20

b. ¢Cudntas monedas de diez centavos menos se necesitan para que Madison done lo mismo que Ross

yBella? __ 6
9+12=21 15+ =21
EU REKA Leccién 5: Resolver problemas escritos usando datos presentados en una gréfica de barras. 109

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

c. ¢Cuantas monedas de diez centavos se donaron en total? 47
15+49+12+11= _
\ x / Puedo usar el cdlculo mental para encontrar el total.
27 20 27 +20=47 Puedo componer una decena: 9 + 11 = 20. Es facil

sumar decenas y unidades cuando combino 15y 12.
Luego, 27 + 20 = 47.

d. Encierra en un circulo el par que tiene mas monedas de diez centavos{Madison y RossY Bella 'y
Miguel. ¢Cuantas mas? 1

15+9 =24 12 + 11 =23 24-23=1

110 Leccién 5: Resolver problemas escritos usando datos presentados en una grafica de barras. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 6 Ayuda para la tarea

Cuenta o suma para encontrar el valor total de cada grupo de monedas.

~

Escribe el valor usando el simbolo de ¢ o de $. i
SéquebSy

2 hacen7,
entonces

5 centavos y

2 centavos hacen
7 centavos.

.

7¢

N
/_\

Veo una moneda\
cuyo valor es 10¢
Z y luego también
veo 2 monedas

de 5 centavos

qgue hacen otros
10¢. jEl total es

20 centavos! )

13¢

\

20¢

/l—l

18¢

Para resolverlo,
también puedo
contar a partir

31¢ de: 10,15, 16,

P 17, 18. iNo
\ debo olvidar el
simbolo de
centavos!
Cuando estoy contando monedas, comienzo primero \ /
por la de mayor valor. jEs mas facil sumarlas y
encontrar el total! La moneda de veinticinco centavos y
la de cinco centavos hacen 30, mas la moneda de un

centavo, da 31. Es mucho mas facil que sumar 25 + 6.
iEl total es 31 centavos!

N J

I 11

R ] \G vowriciiio 5

P \Q: { et /y;)
), \ o

EUREKA Leccién 6: Reconocer el valor de las monedas y contarlas para encontrar su valor 113

M ATH® total.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 6 Ayuda para la tarea

90¢ $1

Puedo componer la préxima \

centena sumando la moneda
de cinco centavos a la moneda
de veinticinco centavos. Eso
facilita la suma de todas las
monedas de diez centavos.

Sé que 2 monedas de veinticinco
centavos hacen 50 centavos,
entonces comienzo aqui. Le
siguen en valor las monedas de
diez centavos, entonces sumo
esas. Hay 3 monedas de diez 25+ 5 = 30 y luego cuento
centavos, entonces sumo

salteado 40, 50, ..., 100.
30 centavos. Luego hay 2 monedas )
. i100 centavos es un ddlar!
de cinco centavos, entonces k /
sumo 10 centavos mas. jEl total

es 90 centavos! /

114 Leccién 6: Reconocer el valor de las monedas y contarlas para encontrar su valor EUREKA

total. MATH®
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 7 Ayuda para la tarea

Resuelve.

Enrique tenia en su monedero 2 monedas de veinticinco centavos, 2 monedas de diez centavos,
5 monedas de un centavo y 3 monedas de cinco centavos. Luego, compro una limonada por 25 centavos.
¢Cuanto dinero le quedo?

50 centavos\
20 centavos /

70 centavos

5 centavos \
20 centavos
15 centavos /

70¢ + 20¢ = 90¢ . -
Primero, dibujo las monedas del

monedero de Enrique. Luego las
sumo y encuentro que tiene

90¢ 90 centavos.

\

25¢ ? Dibujo un diagrama de cintas para
mostrar las partes y el entero. El
entero es 90 centavos. Una parte es
25 centavos para la limonada. La

\

-2 -5
90 — 70 — 65 parte que le queda a Enrique es la
incognita. Puedo resolver usando el
90¢ — 25¢ =? método de flechas.

90¢ — 25¢ = 65¢ /

A Enrique le quedaron 65 centavos.

EUREKA Leccion 7: Resolver problemas escritos que involucran el valor total de un grupo 117

A de monedas.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

Resuelve.

Claire tiene $89. Tiene 3 billetes mas de cinco ddlares, 4 billetes mas de un ddlar y 1 billete méas de
diez délares que Trey. ¢Cuanto dinero tiene Trey?

Primero, puedo dibujar todos los
billetes que tiene Claire mas que Trey.

Los sumo y encuentro que tiene $29
$10 mas que Trey.
$5 $5 $5 \
$19
$1 $1 $1 $1 /
$10 +$19 = 529 Luego, dibujo un diagrama de
cintas para comparar el dinero
de Claire y el de Trey.
Claire $89
Trey ? \
\ / Claire tiene $89 y sé que
Trey tiene $29 menos que
$29 mds Claire. Auln no sé cuanto
tiene Trey, entonces coloco
$89 —$29 =? un signo de pregunta en la
cinta que representa el
Trey tiene $60. \dinero de Trey. /
Leccion 8: Resolver problemas escritos que involucran el valor total de un grupo 121
EUREKA de billetes.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

1. Escribe de otra forma para obtener el mismo valor total.

21 centavos Otra forma de hacer 21 centavos

2 monedas de diez centavos y
1 moneda de un centavo = 21 centavos

: )

Sé que 3 monedas de veinticinco
centavos es igual a 75 centavos.
Luego sumo las otras monedas.
10+5+5 45 = 25, entonces
Andrew tiene 100 centavos o 1 ddlar.

Sé que 2 monedas de cinco centavos hacen \
10 centavos, entonces solo cambio 1 moneda de diez
centavos por 2 monedas de cinco centavos.

También podria haber usado algunas monedas de

un centavo en lugar de solo monedas de cinco

\ centavos, pero tomaria mas tiempo dibujarlas
Qorque se usarian mas monedas. /

2. Andrew tiene 3 monedas de veinticinco centavos, 1 moneda de diez centavos, 2 monedas de cinco

centavos y 5 monedas de un centavo en su bolsillo. Escribe otras dos combinaciones de monedas que
tengan el mismo valor.

Como puedo contar de 10 en 10 para llegar a
Sé que 4 monedas de veinticinco 100, puedo dibujar 10 monedas de diez centavos.
centavos es igual a 1 ddlar. 10 monedas de diez centavos = 100 centavos o $1.

Eu REKA Leccién 9: Resolver problemas escritos que involucran diferentes combinaciones 125

M TH® de monedas con el mismo valor total.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

1. Ana mostré 30 centavos de dos formas. Encierra en un circulo la forma que usa menos monedas.

¢Cudles fueron las dos monedas de la parte (a) que se cambiaron por una moneda de la parte (b)?

Ana cambié 2 monedas de cinco centavos por 1 moneda de diez centavos.

Ana tenia 2 monedas de cinco
centavos que es igual a 10 centavos,
entonces pudo cambiarlas por una
moneda de diez centavos.

2. Muestra 74 centavos en dos formas. Usa la menor cantidad posible de monedas abajo, a la derecha.

I Menor cantidad de monedas: I

Para usar la menor cantidad de monedas, comienzo con la moneda de veinticinco
centavos porque tiene el valor mas alto. 25, 50, 75. jUy, 3 monedas de veinticinco
centavos es mucho! Me voy a detener en 50 centavos. Ahora, sumo las siguientes
monedas con el valor mas alto, las monedas de diez centavos. 60, 70. Necesito

4 centavos mas, entonces sumo 4 monedas de un centavo.

EUREKA Leccién 10: Usar la menor cantidad de monedas para obtener un valor dado. 129
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 10 Ayuda para la tarea

3. Shelby cometié un error cuando se le solicitdé que mostrara 66¢ en dos formas. Encierra en un circulo

130

el error y explica en qué se equivocd.

2 monedas de veinticino centavos, 1 moneda de
diez centavos, 1 moneda de cinco centavos,
1 moneda de un centavo.

Menor cantidad de monedas:

e
6 monedas de diez centavos, 1 moneda de N
cinco centavos, 1 moneda de un centavo. ="

La primera combinacion es la que muestra menos monedas. Como 2 monedas de

veinticinco centavos tienen el mismo valor que 5 monedas de diez centavos, Shelby solo necesita

5 monedas para tener 66¢. La sequnda combinacion usa 8 monedas.

Leccién 10: Usar la menor cantidad de monedas para obtener un valor dado.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 11 Ayuda para la tarea

1. Cuenta con el método de flechas para completar cada enunciado numérico. Luego usa monedas para
verificar tus respuestas, si es posible.

\

65¢+ 35¢ =100¢ Comienzo con 65 c,er‘1tavos y sumo 5 mas
para llegar a los préximos 10, que es
70 centavos. Sé que necesito 30 centavos

+5 +30 mas para llegar a 100 centavos o $1.
65— 70 —— 100 5 + 30 = 35 entonces la parte

desconocida es 35 centavos. /

2. Resuelve usando el método de flechas y un vinculo numérico.

22¢ +_78¢  =100¢

+8 +70
22— 30——100

Usé el vinculo numérico para mostrar \
que el entero es $1 y hay dos partes. La
parte que ya conozco es 22 centavos.
Después de resolver usando el método

de flechas, puedo completar la parte
100¢ — 65¢ = ___35¢ @ desconocida que es 78 centavos.

iTambién uso el método de flechas

100 =% 40 N 35 para restar! Si compro algo por
65 centavos y le doy a la cajera 1 ddlar,
jobtendré 35 centavos de cambio!

EUREKA Leccién 11: Usar diferentes estrategias para hacer $1 o hacer cambio de $1. 133
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

Maria tiene 1 moneda de veinticinco centavos, 8 monedas de un centavo, 4 monedas de cinco centavos

y 1 moneda de diez centavos. Necesita $1 para tomarse el autobus. ¢Cudnto deberia pedirle prestado Maria
a su madre?

25 centavos Después de leer el \
problema, empiezo

por dibujar las
monedas de Maria.
Luego las sumo para
encontrar el valor
8 centavos total de las monedas
000 .
20 centavos \

10 centavos

30 centavos

+30 +5 +3 \
25 55 60 63 Ahora sé que Maria tiene
Dinero 63 centavos entonces estoy lista
ara el $1 para dibujar un diagrama de
Zutobus cintas y resolverlo. Quiero
saber cudnto mas necesita
Dinero 63¢ para tomar el autobus,
de entonces esa es la incdgnita.
Maria \ / j
?
+7 +30
63 — 70— 100
63 +37 =100 Ahora uso el método de flechas para

contar hasta 70 que es un nimero

Maria deberia pedir prestado 37 centavos. amigabley, luega hasta 100,

EUREKA Leccion 12: Resolver problemas escritos que involucran diferentes maneras de 137

. hacer cambio de $1.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea

James tenia 1 moneda de veinticinco centavos, 1 moneda de diez centavos y 12 monedas de un centavo.
Encontré 3 monedas debajo de su cama. Ahora tiene 77 centavos. ¢éCudles fueron las 3 monedas
gue encontré?

25 centavos

10 centavos

12 centavos /Luego de leer el \
problema, dibujo las
monedas que tenia
James al principio.
Luego las sumo para
encontrar el total
usando el método de
flechas. James tenia
47 centavos.

+10 +10 +2 j

25 35 45 47

47 + 30 =77 Mostrar de esta forma, a través de un \
vinculo numérico con una parte
desconocida, me ayuda a entender la
situacion. Encontrd 30 centavos mas
porque 47 + 30 = 77. Lo sé porque solo
las decenas cambian de 47 a 77.
77 es 3 decenas mas que 47. /

Sé que James encontré

30 centavos y 30 es 3 decenas,
ientonces debe haber encontrado
3 monedas de diez centavos!

James encontré 3 monedas de diez centavos.

Eu REKA Leccion 13: Resolver problemas escritos de dos pasos que involucran ddlares o 141

MATH® centavos con totales en el rango de $1 a $100.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 14 Ayuda para la tarea

1. Mide estos objetos que se encuentran en tu casa con una losa de una pulgada. Registra las medidas
en la tabla provista.

Coloco lalosa en un\
extremo de la caja

de leche y coloco

una marca donde
comienza y donde
Altura de la caja de leche 10 pulgadas termina la losa.

Luego, desplazo la

losa hacia adelante

Objeto Medida

Longitud de un cepillo para el pelo 4 pulgadas

Longitud del horno 27 pulgadas y coloco el borde
justo sobre la marca
de graduacién
anterior.
Como no puedo escribir sobre un horno, \ /

utilicé la punta de mi lapiz para recordar
ddnde debo colocar la losa de una pulgada,
cada vez. Los espacios entre mis marcas
tienen la misma distancia.

o

iNo dejo
espacios
entre la losa
de una
pulgaday las
marcas que
dibujo!

/

Uso la estrategia de marcar y avanzar cuando
estoy midiendo mi pequefio cepillo para el
pelo con la losa roja de una pulgada. Coloco la
losa tocando el extremo del cepillo. Luego

marco donde termina la losa, para saber 4 pulgadas, entonces puedo decir que mide
Qénde debo colocarla cuando la muevo. / \aproximadamente 4 pulgadas. /

Cuento los espacios entre mis marcas de
graduacidn para ver cuantas pulgadas
mide mi cepillo. Mi cepillo mide casi

EUREKA Leccion 14: Relacionar medidas con unidades fisicas usando la iteracién con un 145

A azulejo de 1 pulgada para medir.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 14 Ayuda para la tarea

2. Charlene mide el lapiz con su losa. Ella marca donde termina cada pulgada para saber dénde colocar
la losa. Charlene dice que su lapiz mide 4 pulgadas de largo.

¢La medida de Charlene es correcta? Explica tu respuesta.

Parece que Charlene no comenzo a medir en el lugar correcto. La primera marca no estd alineada con

la punta del Iapiz. También parece que no midio con cuidado porque se ve que coloco la ultima marca

a mds de una pulgada de la anterior. La medida no es correcta.

3. Utiliza tu losa de una pulgada para medir el lapiz. ¢Cudntas losas mide el lapiz? Explica cdmo lo sabes.

Fui cuidadosa y comencé en la punta del Idpiz. Coloqué una marca en el extremo del lapiz. Usé la

estrategia de marcar y avanzar y tomé precauciones para no dejar ningun espacio entre la losa y

las marcas. El Idpiz mide 5 pulgadas de longitud.

146 Leccion 14: Relacionar medidas con unidades fisicas usando la iteracién con un EUREKA

azulejo de 1 pulgada para medir. o
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 15 Ayuda para la tarea

1. Mide la longitud del objeto con tu regla y luego usa la regla para trazar una recta que sea igual
a la longitud del objeto en el espacio disponible.

Cuando mido el cepillo de
dientes, alineo el extremo del

a. Un cepillo de dientes mide __ 6 pulgadas. cepillo de dientes con el 0 de la
regla. El mango esta a la par del
0 en la regla.

b. Traza una recta con la misma longitud del cepillo de dientes.

Cuando trazo la recta, comienzo en 0 y me
detengo después de 6 unidades de longitud. iMi
recta tiene una longitud de 6 pulgadas!

2. Mide otro objeto de tu casa.

a. Una barra de jabén mide 4 pulgadas.

b. Dibuja una recta que tenga la misma longitud que la barra de jabon

-

3 Me doy cuenta de que el cepillo de \
dientes es mas largo con solo mirar
los objetos o las rectas que tracé.
Pero para saber cuanto mas largo es,
ipuedo restar! 6 — 4 = 2, entonces

%ulgadas mas corto. /

c. Ladiferencia entre el objeto mas largoy el mascortoes __2  pulgadas.

a. ¢Qué objeto es mas largo? __ El cepillo de dientes.

b. ¢Qué objeto es méas corto? _La barra de jabdn.

EUREKA Leccién 15: Aplicar conceptos para crear reglas de pulgadas, medir longitudes 149

A usando reglas de pulgadas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 15 Ayuda para la tarea

4. Mide e identifica en pulgadas la longitud de cada lado de la figura utilizando la regla.

iPara encontrar la
diferencia, solo resto!
4—-1=3

a. Ellado mas largo del rectangulo mide 4  pulgadas.

b. Ellado mas corto del rectangulo mide 1 pulgada.

c. Ellado mas largo del rectangulo mide 3 pulgadas mas que el lado mas corto del rectangulo.

iMedir objetos con la regla es
mucho mas rdpido que usar la losa
de una pulgada! jParece que todas
las losas estuvieran conectadas!

150 Leccién 15: Aplicar conceptos para crear reglas de pulgadas, medir longitudes EUREKA

usando reglas de pulgadas. "
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 16 Ayuda para la tarea

1. Encierra en un circulo la unidad que mediria mejor cada objeto.

W Debo pensar cuan largo es cada objeto. \
ahg ut S pulgada @ arda Si es muy, muy largo, entonces sé que
YENIER debo usar yardas para medir porque es

Aliue daun ) mds eficaz. Tomaria mucho tiempo
pulgada / pie medir un edificio de oficinas en pulgadas

edificio de oficinas i ) :
y ieso significa que podria cometer mas

i [
Longitud de un pulgadaNgie / yarda errores! /
zapato

L~
Puedo imaginar una regla de una yarda. {Sé que un
avion es mucho mas largo! iCreo que la guitarra
tiene aproximadamente la misma longitud que una
regla de una yarda porque la puedo sostener en mis
brazos de la misma forma!

2.  Encierra en un circulo el calculo aproximado de cada objeto.

a. Llalongitud de un avién es ﬁavor qua/ menor que / aproximadamente la misma que la de una regla
de una yarda. St

b. Lalongitud de una guitarra es mayor que / menor que Zaproximadamente la misma gue} la de una
L /
regla de una yarda.

c. Laaltura de unataza de café es mayor quef/ menor que; aproximadamente la misma que la de una
\—J
regla de 12 pulgadas.

EUREKA Leccion 16: Medir varios objetos usando reglas de pulgadas y reglas de 1 yarda. 153
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 16 Ayuda para la tarea

3. Nombra 3 objetos que encuentras afuera. Decide qué unidades usarias para medir el objeto. Registralo
en la tabla, usando un enunciado completo.

Objeto Unidad
roble Usaria yardas para medir la altura de un roble .
flor Usaria pulgadas para medir la altura de una flor.
banco ae piaza Usaria pies para medir la altura de un banco de plaza.
A

Traté de elegir objetos que mido con diferentes unidades. El arbol
es grande entonces tendria que usar yardas. El banco de plaza
también podria medirse en yardas pero si lo mido en pies, puedo
obtener una medida mas exacta.

154 Leccion 16: Medir varios objetos usando reglas de pulgadas y reglas de 1 yarda. EUREKA

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 17 Ayuda para la tarea

Calcula aproximadamente la longitud de cada objeto usando una referencia mental. Luego, mide el objeto
usando pies, pulgadas o yardas.

tapa de un
boligrafo \

\

Calculo
Objeto Referencia mental i Longitud real
aproximado
Regla de una yarda
Longitud de un g y
, . o ancho de una 6 yardas 5 yardas
automovil
puerta
Longitud del
fregadero de la Hoja de papel 2 pies casi 3 pies
cocina \Y
Longitud de |
ANEREL E Moneda de Aproximadamente
i it 1 pulgada
veinticinco centavos una pulgada

Elegi usar la
regla de una
yarda como
punto de
referencia
para calcular
aproximada-
mente la
longitud de
un automovil
porque es
muy largo.

Y

Kh;ca'lculo aproximado se acerca

mucho a la longitud de la tapa del
boligrafo! Es facil visualizarlo junto a
la moneda de veinticinco centavos,

entonces calculo 1 pulgada. La tapa
del boligrafo solo mide un poco mas
de una pulgada, entonces es
aproximadamente una pulgada.

\

/

EUREKA
MATH

Leccion 17:

Desarrollar estrategias de estimacién aplicando el conocimiento previo

de la longitud y el uso de referencias mentales.
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Usé la hoja de papel
para calcular
aproximadamente la
longitud del fregadero
porque la hoja de
papel es la referencia
mental que uso para
un pie.

J
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 18 Ayuda para la tarea

1. Mide las lineas en pulgadas y centimetros. Redondea las medidas a la pulgada o al centimetro
mas cercano.

5 centimetros 2 pulgadas

Los centimetros son mas pequefios,
entonces se necesitan mas para cubrir
la longitud de la linea.

a. Traza una linea que mida 3 centimetros de longitud.

Una pulgada es mas larga que un
b. Traza una linea que mida 3 pulgadas de longitud. centimetro, por lo cual la linea que

mide 3 pulgadas es, por supuesto,

imas larga que la que mide

3 centimetros!

3. Sam trazoé una linea que mide 11 centimetros de longitud. Susan trazé una linea que mide 8 pulgadas
de longitud. Susan cree que su linea es mas corta que la de Sam porque 8 es menos que 11. Explica por
qué el razonamiento de Susan no es correcto.

El razonamiento de Susan no es correcto porque las pulgadas son mds grandes que los centimetros.

Debes tomar en cuenta la unidad para encontrar cudl es la linea mds larga. Una pulgada es una

unidad de longitud mds grande, entonces la linea de Susan es mds larga a pesar de que 8 es un niumero

mds pequeno.

EUREKA Leccién 18: Medir un objeto dos veces usando diferentes unidades de longitud y 161
MATH@ compararlas relacionando las medidas con el tamafio de la unidad.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 19 Ayuda para la tarea

1. Mide cada grupo de rectas en pulgadas y escribe la longitud sobre la recta. Completa el enunciado
de comparacion.

Recta A
2 pulgadas
Recta B 6 pulgadas
La recta A midi6 alrededor de__ 2 pulgadas. La recta B midio alrededorde _ 6  pulgadas.

La recta B mide, aproximadamente, __ 4 pulgadas més que la recta A.

Para comparar la diferencia en longitud, puedo restar
6 — 2 = 4 o puedo decir 2 + 4 = 6. De cualquiera de
las dos formas, jsé que la diferencia es 4 pulgadas!

2. Resuelve. Verifica tus respuestas con un enunciado de suma o resta que se relacione.

a. 9 pulgadas —7 pulgadas =_2_pulgadas Pienso en un vinculo numérico.

2 pulgadas + 7 pulgadas = 9 pulgadas Como conozco el total y una parte,
puedo encontrar la otra parte. jPara
resolver puedo pensar en la suma o

en la resta!
b. 9 centimetros + _7 _centimetros = 16 centimetros
16 centimetros — 7 centimetros = 9 centimetros
EUREKA Leccion 19: Medir para comparar las diferencias en longitudes usando pulgadas, 165

o pies y yardas.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 20 Ayuda para la tarea

Resuelve usando diagramas de cintas. Utiliza un simbolo para la incégnita.

1. Angela tejié 18 pulgadas de una bufanda. Quiere que su bufanda mida 1 yarda de longitud. ¢Cuantas
pulgadas mas debe tejer Angela?

/ 36 pulgadas \

18 pulgadas ?

\
36— 18 = 18 Sé que unayarda esigual a
36 pulgadas de longitud. La bufanda
mide una yarda, entonces ese es
18 20 30 36 mi entero. La parte conocida es
18 pulgadas, o sea, lo que ya tejid.

J

Uso el método de flechas para encontrar la
parte desconocida. Sumo 2 + 10+ 6 = 18.

Angela debe tejer 18 pulgadas mds para terminar su bufanda.

Eu REKA Leccién 20: Resolver problemas escritos de sumas y restas de dos digitos que involucran 169
> longitud usando diagramas de cinta y ecuaciones escritas para representar
MATH el problema.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 20 Ayuda para la tarea

2. Llalongitud total de los tres lados de un tridngulo es 100 pies. Dos lados del tridngulo tienen la misma
longitud. Uno de los lados iguales mide 40 pies. ¢Cuadl es la longitud del lado que no es igual?

Uso un diagrama de
cintas de tres partes
porque hay 3 partes en el
entero.

4.0 pies 4.0 pies

100

/\

? 40 40

Nota: el tridngulo no esta dibujado
a escala.

El problema dice que todos los lados juntos
@ equivalen a 100 pies, entonces sé que

40 + 40+ ? = 100. Eso es lo que muestra mi
c diagrama de cintas y mi vinculo numérico.

40+40+? =100

40 4+ 40 = 80. Pienso,

¢80 mas qué nimero es igual a
100? 20. La parte
desconocida es 20.

La longitud del tercer lado es 20 pies.

170 Leccién 20: Resolver problemas escritos de sumas y restas de dos digitos que involucran EUREKA
longitud usando diagramas de cinta y ecuaciones escritas para representar

el problema. MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 21 Ayuda para la tarea

Encuentra el valor del punto en cada parte de la tira métrica marcada con una letra. En cada recta numérica,
una unidad es la distancia entre una marca de graduacion y la otra. (Nota: las rectas numéricas no estan
dibujadas a escala).

1. 25cm K 175 cm
| | | | ] ] |
| | | | | | |
Para encontrar el valor de cada
unidad, primero debo encontrar la
diferencia entre los extremos:
Cada unidad mide 25 centimetros. 175 — 25 = 150. La distancia es

150. Como hay 6 unidades iguales,
intento contar de 10 en 10 pero es
K= 100 cm muy poco. Déjame intentar contar
de 25 en 25. Toco cada marca de
graduacién mientras cuento:
25,50, 75,100, 125, 150, 175.
iFunciona! La K esta justo en el

wedio a 100 cm. /

2. Cada marca de graduacion representa 15 mas en la recta numérica.

600 X Y

| | | 1 |

| | | | |
¢Cudl es la diferencia entre X e Y? 45
X= 615 Puedo encontrar la diferencia entre Xe Y

contando de 15 en 15. 15, 30, 45. También
puedo ver que hay 3 unidades entre X e Y,
y=__ 660 15 + 15 + 15 = 45.

Comienzo en 600 y cuento de 15 en 15 para
encontrar el valor de cada marca de graduacion.

EUREKA Leccion 21: Identificar nimeros desconocidos en un diagrama de recta numérica usando 173
M TH® la distancia entre los nUmeros y los puntos de referencia.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 22 Ayuda para la tarea

La longitud de cada unidad en ambas rectas numéricas es de 20 pies. (Nota: las rectas numéricas no estan
dibujadas a escala).

a. Muestra 60 pies mds que 80 pies en la recta numérica.

80 140 \
| | | | ] ] | Puedo mostrar 60 pies mas en la
recta numérica identificando el
extremo a la izquierda con 80 y
contando a partir de ahi 20, 40, 60.
Es lo mismo que sumar 80 + 60.

b. Escribe un enunciado de suma que coincida con la recta numérica.

80 + 60 = 140

c. Muestra 80 pies menos que 125 pies en la recta numérica.

| | | | | | | Comienzo identificando el extremo\
a la derecha. Luego cuento hacia
atras de 20 en 20, 4 veces, porque
son 80 pies menos. Cada vez, toco
una marca de graduacion sobre la
recta numérica. /

d. Escribe un enunciado de resta que coincida con la recta numérica.

125 -80 =45

EUREKA Leccion 22: Representar sumas y restas de dos digitos que involucran longitud usando 177

MATH

la regla como una recta numérica.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 22 Ayuda para la tarea

La tira métrica de Santiago se cortd a los 49 centimetros. Para medir la longitud de su borrador, escribe
“54 cm — 49 cm”. Shirley dice que es mas facil mover el borrador 1 centimetro. ¢Cual sera el enunciado
de resta de Shirley? Explica por qué esta en lo correcto.

La idea de

Santiago 49 cm 54 cm
Recuerdo esta
estrategia. iSe llama
compensacion!

La idea de

Shirley

49 cm 54 cm

El enunciado de resta de Shirley es 55 — 50 = 5. Ella sabe que puede mover el borrador sobre la recta
numérica y la longitud serd la misma. Moverlo una unidad a la derecha, facilita la resolucion del
problema. 54 — 49 también es igual a 5 pero es mds fdcil restar un nimero amigable como 50 porque
solo tiene que restar las decenas.

Leccion 22: Representar sumas y restas de dos digitos que involucran longitud usando EUREKA

la regla como una recta numérica. M nTH@
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 23 Ayuda para la tarea

c.
la informacién anterior.

/

1. Mide la longitud de tu zapato y escribe la longitud aqui: Aproximadamente 7 pulgadas Luego, mide
la longitud de los zapatos de los miembros de tu familia y escribe las longitudes a continuacion:
Medi con cuidado todos los
Nombre: Longitud del zapato: zapatos comenzando en el 0
de miregla.
Mamd 10 pulgadas
Papad 11 pulgadas
Isaiah (hermano) aproximadamente 9 pulgadas El zapato de mi hermana es \
un poco mas corto que
Karen (hermana) aproximadamente 7 pulgadas 7 pulgadas y mi zapato es un
poco mas largo que
7 pulgadas, entonces los dos
zapatos miden cerca de
7 pulgadas.
2. Ingresa los datos en la siguiente tabla, usando marcas de conteo:
. Marca de cantidad
Longitud del zapato . L
de personas a. ¢Cudntas personas mas tienen un zapato
Mas corto que 9 pulgadas mas corto que 9 pulgadas que cerca de
9 pulgadas?
Cerca de 9 pulgadas | 1 persona
i b. ¢Cuéles la longitud de zapato menos comun?
M3s largo que 9 pulgadas | |
Cerca de 9 pulgadas.

Formula y responde una pregunta de comparacion que pueda responderse usando

Pregunta: ¢Cudntas personas menos tienen un zapato que mida cerca de 9 pulgadas que mds

de 9 pulgadas?

Respuesta: 1 persona

Recopilar y registrar datos de medidas en
preguntas y resumir el conjunto de datos.

Leccion 23:

EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 24 Ayuda para la tarea

Usa los datos en la tabla para crear un diagrama de puntos y responder las preguntas.

Primero, miro los
datos y cuento cuantos
lapices hay de cada

Longitud de lapiz (en Cantidad de longitud.
pulgadas) lapices
2 [l
3 I
P
4 M [ )
5 —I‘H’I’ T Luego coloco una X por
/Luego, dibujo una \ 6 —H‘H’ I cada lapiz. Hay 1 lapiz con
recta numérica. 7 una longitud dfi
Incluyo todos los 3 pulgadas, asi que coloco
numeros entre la £ I solo 1 X sobre el 3.
longitud mds corta y /
la mas larga, a pesar Longitud de los lapices en la clase del Sr. Murray

de que ningln lapiz
midié 7 pulgadas.
Todos los intervalos

deben ser iguales.

—_ X
——
— X X X X
—_ X X X X X X
—_—— X X X X X

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Longitud de lapiz (en pulgadas)

Describe el patrén que observas en el diagrama de puntos.

La longitud de lapiz mds comun es 5 pulgadas, pero 4 pulgadas y 6 pulgadas también son comunes.

La mayoria de las X estdan en la mitad del diagrama de puntos.

Crea tu propia pregunta de comparacion con base en los datos.

é¢Cudntos ldpices menos tienen una longitud de 4 pulgadas que de 5 pulgadas?

EUREKA Leccion 24: Dibujar un diagrama de puntos para representar datos de medidas; 185

M I TH@ relacionar la escala de las medidas con la recta numérica.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 25 Ayuda para la tarea

Usa los datos de la tabla para crear diagramas de puntos y responder las preguntas.

La tabla muestra las longitudes de las guirnaldas de margaritas que se hicieron en una fiesta de cumpleafios.

/Dibujo una X \

encima de cada Longitud de las Cantidad de guirnaldas |
longitud para guirnaldas de margaritas de margaritas / \
mostrar los datos 3 pulgadas 8 Dibujo una recta
de la tabla. 4 pulgadas 5 numérica que comienza
Entonces coloco 5 pulgadas 6 en 3 pulgadas y termina
8 X sobre 7 pulgadas 1 en 11 pulgadas. Dado
3 pulgadas porque 9 pulgadas 3 gue mi punto de partida
hay 8 cadenas de 11 pulgadas 2 es 3, dibujo una marca de
margaritas que graduacion doble para
miden 3 pulgadas. indicar que los nimeros
del 0 al 3 no aparecen en
\ la escala. /
V Titulo Longitud de las guirnaldas de margaritas
X
X
X X
X X X
X X X
¥ X X X
X X X X X
A N A T N TR N |
| 7/ |
| 7 | | | | | | | | |
0 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Diagrama de puntos (en pulgadas) \
N
a. ¢Cudntas guirnaldas de margaritas se hicieron? 25 Le pongo un titulo a mi diagrama
de puntos e identifico la unidad
de medida, pulgadas.
b. Saca una conclusidn sobre los datos en el diagrama de puntos. J

Es mads fdcil hacer una guirnalda de margaritas corta. La mayoria de las guirnaldas de
margaritas miden 5 pulgadas o menos.

EUREKA Leccién 25: Dibujar un diagrama de puntos para representar un conjunto de datos dado; 189
MATH@ responder preguntas y sacar conclusiones con base en los datos de las medidas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 25 Ayuda para la tarea

c. Si5 personas mas hicieran guirnaldas de margaritas de 7 pulgadas y 6 personas mas hicieran guirnaldas
de margaritas de 9 pulgadas, écémo cambiaria la forma en que se ve el diagrama de puntos?

Si 5 personas mds hicieran guirnaldas de margaritas de 7 pulgadas y 6 personas mds hicieran

guirnaldas de margaritas de 9 pulgadas, entonces la guirnalda de 9 pulgadas seria la mds comun y

la guirnalda de 11 pulgadas seria la menos comun.

190 Leccion 25: Dibujar un diagrama de puntos para representar un conjunto de datos dado; EUREKA
responder preguntas y sacar conclusiones con base en los datos de las medidas.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 26 Ayuda para la tarea

Utiliza los datos en la tabla provista para crear un diagrama de puntos y responder las preguntas. Ubica solo
las alturas dadas de los participantes.

La tabla a continuacién describe las alturas de los nifios en edad preescolar en el partido de futbol.

Altura de los nifios en edad Cantidad de nifios

preescolar (en pulgadas) en edad preescolar
35 2

37

38

39

40

41

42

NINOT NN W

Altura de los nifios en edad preescolar en el partido de fitbol

EUREKA
MATH

responder preguntas y sacar conclusiones con base en los datos de las medidas.
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X
X X
X X X
X X X
X X X X
X X X X X X X
X X X X X X X
| /4 | | | | | | |
7 1 I | | | | | |
0 35 36 37 38 39 40 41 42
Altura de los nifios en edad preescolar (en pulgadas)
Leccion 26: Dibujar un diagrama de puntos para representar un conjunto de datos dado; 193



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 26 Ayuda para la tarea

1. ¢Cuantos nifios en edad preescolar se midieron? 27

Comencé sumando los nimeros mas
grandes. Sé que 6 + 7 = 13. Luego
13+ 5 =18y 2 mases 20. Todo lo
quequedaes3+2+2=7y
2047 =27.

- J

2. ¢Cudntos mas nifios en edad preescolar miden 38 o 39 pulgadas que 37 o 40 pulgadas? _5

—

Sé que 13 nifios en edad preescolar miden 38 o 39 pulgadas y
8 nifos en edad preescolar miden 37 o 40 pulgadas, entonces
solo tengo que restar. 13 — 8 = 5, entonces la respuesta es

5 prescolares.

3. Saca una conclusidn sobre por qué hubo cero nifios en edad preescolar con una altura entre
0y 35 pulgadas.

Hubo 0 nifios en edad preescolar con menos de 35 pulgadas de altura porque la mayoria de los nifios

en edad preescolar miden mds de 35 pulgadas.

Seria dificil jugar en un equipo de futbol si midieras solo 25 pulgadas de altura. jEs como la altura

de un bebé!

4. Con estos datos, es mas facil interpretar un \diagrama de puntosg) tabla (encierra en un circulo una

de las opciones) porque...

Es facil saber cudl de las alturas tuvo la mayor o menor cantidad de nifios en edad preescolar, si miramos

la cantidad de X. Las medidas también estdn juntas, entonces es fdcil hacer una recta numeérica.

194 Leccion 26: Dibujar un diagrama de puntos para representar un conjunto de datos dado; EUREKA
responder preguntas y sacar conclusiones con base en los datos de las medidas. ATH@
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

1. Identifica el numero de lados y angulos para la figura. Encierra en un circulo los angulos.

Los lados son lineas rectas. En esta figura son
faciles de contar. 1 lado, 2 lados, ..., 7 lados.

Los angulos son esquinas donde dos lados se unen. Tengo que
contar los angulos que apuntan hacia adentro también, no
solo los que apuntan hacia afuera. 1 angulo, 2 angulos, ...,
7 angulos.

‘( jEsta figura tiene 7 lados y 7 angulos! J

2. Ethan dice que esta figura tiene 6 lados y 6 angulos. Frankie dice que tiene 8 lados y 8 dngulos. ¢Quién
estd en lo correcto? éComo lo sabes?

¥ * = = = Sé que Ethan estd en lo correcto porque puedo contar 6 lados.
* O B kW Veo 3 lados arriba y 3 lados abajo. Después cuento los angulos.
Veo 3 angulos a la derechay 3 dngulos a la izquierda. Eso
significa que hay 6 lados y 6 angulos.

EUREKA Leccién 1: Describir figuras bidimensionales con base en los atributos. 199

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

1. Cuenta el nimero de lados y dangulos para identificar el poligono.

Este poligono tiene 5 lados y 5 angulos.

\ <[ iEso lo hace un pentagono!

pentdgono

2. Dibuja mdas lados para completar 2 ejemplos de poligono.

Ejemplo 1 Ejemplo 2

Pentagono
Para cada ejemplo, 3 lineas
fueron afiadidas.
Un pentédgono tiene 5 lados en total.
I\

3. Explica por qué los poligonos Cy D son triangulos.

Ambos poligonos tienen 3 lados y
3 dngulos. C

Aungue lucen diferentes, ambos son
triangulos, ya que tienen 3 lados y 3 angulos.

Eu REKA Leccién 2: Crear, identificar y analizar figuras bidimensionales con los atributos 203

A especificados.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 3 Ayuda para la tarea

1. Utiliza una regla para dibujar un poligono con los atributos dados.

Dibuja un poligono con 3 angulos.
Ndmero de lados: 3

Nombre del poligono: triangulo

Cuando dibujo un poligono con 3 dngulos,
éste tiene también 3 lados. jEs un tridngulo!

2. Utiliza una regla para dibujar 2 nuevos ejemplos del poligono que dibujaste para el Problema 1.

Triangulo
Todos los triangulos deben tener 3 lados y
3 angulos. jAl cambiar el tamaiio de los dangulos y
la longitud de los lados puedo hacer todo tipo de
triangulos! Este es largo y delgado.
EUREKA Leccion 3: Usar atributos para dibujar diferentes poligonos, incluyendo tridngulos, 207

A cuadrildteros, pentagonos y hexagonos.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

1. Usa tu regla para dibujar 2 lineas paralelas que no tengan la misma longitud.

Sé que las lineas paralelas van en la N
misma direccidn y nunca se tocan.
Puedo dibujar lineas paralelas
poniendo mi regla sobre el papel y
usando ambos lados para dibujar
2 lineas rectas.

/

2. Dibuja un cuadrildtero con 4 esquinas rectas.

Ambos cuadrilateros tienen 4 esquinas\
rectas. Eso significa que ambas figuras
son rectangulos. El de la derecha es un
rectangulo especial llamado cuadrado.

iTiene 4 esquinas rectas y 4 lados con

la misma longitud!
rectas tienen /

forma de L.

Las esquinas

3. Dibuja un cuadrilatero con dos conjuntos de lados paralelos.

Sé que este es un cuadrilatero porque tiene 4 lados y 4 angulos. No
tiene esquinas rectas, asi que no puede ser un rectangulo. Sitiene
dos conjuntos de lados paralelos, asi que debe ser un
paralelogramo.

Eu REKA Leccidn 4: Usar atributos para identificar y dibujar diferentes cuadrilateros, 211
MATH@ incluyendo rectangulos, rombos, paralelogramos y trapezoides.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

Dibuja un cubo.

Paso 1:

Primero dibujo un cuadrado. Luego,
empezando a la mitad del borde
superior, dibujo una linea paralela y de
la misma longitud.

Paso 2:

Enseguida hago una esquina recta
cuyo lado derecho sea paralelo al
borde derecho del cuadrado.

Paso 3:

JFinaImente, dibujo tres lineas para
conectar las tres esquinas del cuadrado
gue apuntan hacia los extremos y la
esquina de las dos lineas que dibujé.

EUREKA Leccion 5: Relacionar el cuadrado con el cubo y describir el cubo con base en sus 215

. atributos.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

~

Cuento los bordes sefialando Las esquinas son
los que veo y los que sé que puntiagudas. Hay
estan ocultos. iSon 12 bordes! 4 esquinas en la cara

frontal y 4 esquinas en
la cara posterior.
Juntas hacen 8 esquinas.

/

Veo 3 caras y sé que hay 3 ocultas,
asi que todas juntas hacen 6.

216 Leccién 5: Relacionar el cuadrado con el cubo y describir el cubo con base en sus EUREKA

atributos. h
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 6 Ayuda para la tarea

1. Identifica en los siguientes espacios cada poligono sefalado en el tangram tan precisamente como
te sea posible.

a3 triangulo
a b.
Sé que la letrab es
b paralelogramo
. un paralelogramo
C. porque tiene
2 conjuntos de lados
C. cuadrado
paralelos, pero
ninguna esquina
: . r .31
Sé que la letra ¢ es un cuadrado. Tiene ecta ik

. . angulos hacen
4 esquinas rectas y 2 conjuntos de lados 3ang

paralelos, todos de la misma longitud. \un tridmgule: /

2. Usa el paralelogramo y los dos tridangulos mas pequefios para crear los siguientes poligonos. Dibujalos
en los espacios designados.

a. Uncuadrilatero con 1 par de lados paralelos. b. Un cuadrilatero sin esquinas rectas

iMira, es un trapecio! Tiene 4 lados rectos, . . )
; . . , Sé que este es un paralelogramo. Tiene dos
pero no todos tienen la misma longitud. Sé ; :
) . pares de lados paralelos, pero ninguna esquina
gue es un trapecio porque tiene al menos . .
recta. jPuedo ver un trapecio oculto dentro!
un par de lados paralelos. )
EUREKA Leccién 6: Combinar formas para crear una figura compuesta; crear una nueva 219

figura a partir de figuras compuestas.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 7 Ayuda para la tarea

1. Resuelve el siguiente ejercicio usando tu tangram. Dibuja tus respuestas en el espacio a continuacion.

Usa los dos triangulos mas pequefios paracrear uno mas
grande.

/Los dos triangulos pequeios
gue uso para haceruno grande

son del mismo tamafio. jEso
significaque este triangulo
tiene dos partesigualesodos
mitades!

2. Encierra en un circulo las figuras que estan divididas en tercios.

Sé que este triéngulo\
no estadivididoen
tercios porque noson
igualeslastres

partes. jLa parte
inferiores mas

grande que las otras!/

3. Examina el rectangulo.

a. ¢Cudntas partes iguales tiene el rectangulo? 4

b. ¢Cudntos cuartos hay en el rectangulo? 4

EUREKA Leccion 7: Interpretar las partes iguales en figuras compuestas como mitades, 225

. tercios y cuartos.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

1. Nombra los bloques geométricos usados para cubrir la mitad del rectangulo. cudrado

Dibuja los 2 bloques geométricos usados para cubrir ambas mitades del rectangulo.

Puedo cubrir el rectangulo
con 2 cuadrados. Las

2 partes iguales, o mitades,
hacen un rectangulo

2. Dibuja 2 lineas para hacer 3 tridngulos en el siguiente trapecio.| completo.

Saber que un triangulo
tiene 3 lados me ayuda
a decidir donde dibujar

mis lineas.
a. Colorea 1 triangulo. Cada triangulo es 1 tercio (mitad/ tercio / cuarto) del trapecio.
b. Colorea 1 tridngulo mas. Ahora, 2 tercios (mitades/ tercios / cuartos) del trapecio estan
coloreados.

c. Colorea 1 triangulo mas. 3 tercios son iguales a un entero.
Si 2 tercios del trapecio estan
coloreados, tengo 1 tercio
mas por colorear. Entonces,
3 tercios estaran coloreados.
iEso es 1 entero!

Eu REKA Leccion 8: Interpretar las partes iguales en figuras compuestas como mitades, 229

tercios y cuartos.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

1. Encierra en un circulo las figuras que tienen 2 partes iguales y 1 parte sombreada.

Puedo contar las 2 partes iguales, o \
mitades, en este circulo. Veo que son
iguales porque pareciera que el
circulo fue doblado a la mitad para
hacer 2 partes de exactamente el
mismo tamafo.

Veo 2 partes iguales aqui. Las 2 partes
del rectangulo son exactamente del
mismo tamanio, y una de ellas esta
sombreada.

J/

2. Colorea 1 mitad de las figuras que estan divididas en 2 partes iguales. Una de ellas ya esta coloreada.

a. b. (o8 d.

/ ~
/ \

[

Este rectangulo tiene partes
iguales, pero esta dividido
en 3, noen 2.

Este rectangulo no tiene
2 partes iguales. La parte

izquierda es mucho mas \_
pequeiia.
EUREKA Leccién 9: Dividir circulos y rectangulos en partes iguales y describir esas partes como 233

M TH® mitades, tercios o cuartos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 9 Ayuda para la tarea

3. Divide las figuras para formar mitades. Colorea 1 mitad de cada una. Compara tus mitades con las de tus
compafieros.

Puedo partir, o dividir, la figura en mitades
dibujando una linea justo en el centro,
como si hubiera doblado la figura a la
mitad. Después coloreo 1 de las 2 partes
iguales.

J

234 Leccién 9: Dividir circulos y rectangulos en partes iguales y describir esas partes como EUREKA

mitades, tercios o cuartos. M I TH@
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

Sé que estas figuras estan divididas en

1. ¢lasfiguras de abajo estdn divididas en mitades o tercios?

mitades porque cada figura tiene

2 partes iguales.

mitades

)

Dibuja 1 linea mas para dividir cada figura en cuartos.

N
%

Puedo partir esta figura en cuartos
trazando otra linea diagonal desde
las esquinas opuestas. iDe esta
manera hay 4 partes iguales!

X
e

2. Parte cada rectangulo en cuartos. Luego colorea como se indica.

4 cuartos

Coloreo las cuatro
partes para mostrar

4 cuartos. i4 cuartos son
lo mismo que 1 entero!

Leccién 10:

EUREKA
MATH

2 cuartos

Puedo mostrar
2 cuartos coloreando
dos partes.

1 cuarto

Para mostrar
1 cuarto, coloreo
sélo 1 parte.

Dividir circulos y rectangulos en partes iguales y describir esas partes como

mitades, tercios o cuartos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Parte la barra de granola de abajo para que Lisa, MJ y Jessa tengan pedazos iguales.

Marca cada parte con su nombre.

¢Qué fraccién de la barra de granola les toca a las chicas?

tercios

Compartieron toda la barra de
granola! iSon tres tercios!

Leccion 10 Ayuda para la tarea

Lisa

mJ

Jessa

Parto la barra en 3 partes iguales para

que la coman 3 personas.

Leccién 10: Dividir circulos y rectangulos en partes iguales y describir esas partes como

mitades, tercios o cuartos.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

EUREKA
MATH



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 11 Ayuda para la tarea

1. Para la seccién (a), identifica el area sombreada. 4[ i4 cuartos son 1 entero! ]
a.

1 mitad 4 cuartos 2 tercios

b. Encierra en un circulo la figura de arriba que tiene un area sombreada mostrando 1 entero.

2. ¢Qué fracciones necesitas colorear para que quede 1 entero sombreado?
a. b.

1 tercio mas 2 tercios
hacen 3 tercios.

i3 tercios son lo mismo
gue un entero!

2 tercios 2 cuartos

3. Completa el dibujo para mostrar 1 entero.

Esto es 1 tercio. /‘/‘

Dibuja 1 entero.
J 1 tercioy 1 tercioy \

1 tercio hacen un entero;
3 tercios hacen un entero.
Sélo tengo 1 tercio, jasi
gue debo dibujar 2 mas!

EUREKA Leccion 11: Describir un entero por la cantidad de partes iguales, incluyendo 2 mitades, 241

. 3 tercios y 4 cuartos.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

1. Divide los rectangulos de 2 diferentes maneras para mostrar partes iguales.

2 mitades
iMira, puedo formar tercios como rectangulos largos y delgados o como
rectangulos cortos y anchos! No tienen que tener la misma forma para cubrir
la misma cantidad de espacio.
3 tercios
iPuedo formar cuartos en mas de una manera! Siempre que las
4 partes cubran la misma cantidad de espacio, son iguales.
jAsi que formé cuartos!
4 cuartos
EUREKA Leccion 12: Reconocer que las partes iguales de un rectangulo idéntico pueden 245

tener figuras diferentes.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea

2. Recorta el rectangulo

a. Corta el rectangulo a la mitad para hacer 2 rectangulos del mismo tamafio. Sombrea 1 mitad con

tu lapiz.

Puedo hacer 2 rectangulos del mismo
tamano doblando mi papel por la

mitad larga.
\
b. Reacomoda las mitades para crear un nuevo rectangulo, sin sobreponerlos y sin dejar espacio
entre ellos.
e

Puedo alinear los rectangulos sin dejar espacio o sobreponerlos haciendo que
los extremos se toquen.

\.

c. Corta cada parte igual a la mitad para formar 4 rectdngulos del mismo tamafio.

Tengo 2 rectangulos iguales. Si corto cada rectangulo en 2 partes
iguales, itendré 4 rectangulos del mismo tamafio! Ahora estan
sombreados 2 cuartos.

\.

d. Reacomoda las nuevas partes iguales para crear distintos poligonos.

e. Dibuja uno de tus nuevos poligonos del ejercicio (d). jAun estd sombreada una mitad!

Aunque tengo una figura que luce
diferente, jaln esta sombreada una
mitad!

246 Leccién 12: Reconocer que las partes iguales de un rectangulo idéntico pueden
tener figuras diferentes. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea

1. Indica qué fraccidn de cada reloj esta sombreada a continuacion, usando las palabras cuarto, cuartos,
mitad o mitades.

1 cuarto 2 cuartos o 1 mitad 3 cuartos 4 cuartos o 2 mitades

jEsto también es
un entero!

i 1 cuarto del reloj iEs justo como
; ies!
es lo mismo que Puedo ver que este doblamos los relojes!

1 cuarto de hora! es un medio porque iDobla una vez para
obtener mitades y

pareciera que
alguien lo doblé por dobla otra vez para
formar cuartos!

la mitad, jjusto como \ )

hicimos en clase!
\ J

EUREKA Leccion 13: Construir un reloj de papel dividiendo un circulo en mitades y cuartos, 249

MATH@ y decir la hora a la media hora o al cuarto de hora.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea

2. Escribe la hora mostrada en cada reloj.

a.

9:30 6:15

Cuando la manecilla de minutos apunta al 6,
cuento salteado de 5 en 5 hasta 30. Asi,
puedo decir 9: 30 o puedo decir 9 y media, ya
qgue la manecilla de minutos ha recorrido la
mitad del reloj.

Sé que un cuarto de hora ha
pasado. jEso es 1 cuarto!

3. Dibuja la manecilla de minutos para mostrar la hora indicada.

11:30

Recuerdo que 1 cuarto es igual a
15 minutos, 2 cuartos son 30 minutos,
y 3 cuartos son 45 minutes. 3 cuartos del

30 minutos es la mitad del reloj, o
media hora. La mitad del reloj esta

; ; . enelé6.
recorrido de la manecilla de minutos se
marcaran en el 9.
250 Leccion 13: Construir un reloj de papel dividiendo un circulo en mitades y cuartos, EUREKA

y decir la hora a la media hora o al cuarto de hora. MATH@
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 14 Ayuda para la tarea

1. Escribe los numeros faltantes.
Cuentode 5enb5. jEs

como contar hacia atras
60, 55,50, 45 ,40,35,.30 .25, .20, .15 .10 _5  _0O en el reloj!

2. Dibuja las manecillas para marcar la hora correcta.

3:35

/I\/Ia's de media hora ha pasado, asi que la
manecilla de minutos deberia apuntar a la
mitad entre 3 y 4. Sé que cuando la
manecilla de minutos apunta al 6, han
pasado 30 minutos de la hora. Cuando
apunta al 7, se suman 5 minutos, asi que

el reloj marca 3:35.
o A

Sé que, ya que solo han pasado
5 minutos de la hora, la manecilla de
horas debe apuntar hacia el 3.

Son las 6: 55, lo cual significa que son
casilas 7. La manecilla de horas
deberia apuntar justo antes del 7 ya
que sélo faltan 5 minutos paralas 7.

EUREKA Leccion 14: Decir la hora a los cinco minutos mas cercanos. 253
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 15 Ayuda para la tarea

1. Decide silas actividades a continuacion suceden en a. m. o en p. m. Encierra en un circulo tu respuesta.

Despertar para la escuela / p.m.
A 3 an P en el alf . Asi
o Mp—— byresy @ esta antes que P en el alfabeto. As
es como recuerdo que a. m. es
D
ey P

Leer antes de dormir i ; -
mafana y p. m. es tarde. jLa mafiana

Hacer el desayuno viene antes que la tarde!

2. ¢Qué hora marca el reloj? \
4 s EE Aunque pareciera que la manecilla

de horas apunta al 4, sé que todavia
no son las 4 en punto porque la
manecilla de minutos apunta

55 minutos. iDebo esperar 5 minutos

mas! /

3. Dibuja las manecillas del reloj andlogo para marcar la hora indicada en el reloj digital.
Después encierra en un circulo a. m. o p. m. basandote en la descripcion dada.

Lavarte los dientes después de despertar
El reloj digital muestra los digitos

de los minutos y las horas. En el
reloj analogo, la manecilla
pequeiia apunta al 7 para
mostrar la hora. Parala
manecilla de minutos, puedo
contar de 5 en 5 para decidir
ddnde ponerla para marcar

10 minutos después de la hora.
5, 10... asi que la manecilla larga

apunta al 2 paraindicar
10 minutos. /

Usualmente, alas 7 de la
mafana estoy desayunando. A
las 7 p. m., 1 hora antes de
acostarme, jes cuando leo!

EUREKA Leccion 15: Decir la hora a los cinco minutos mas cercanos; relacionar a.m. y p.m. 257

A con la hora del dia.
MATH

7:10

Sé que es a. m. porque dice “después de
despertar”, iy eso sucede en la mafiana!

\.

4. Escribe lo que podrias estar haciendo si fueraa. m. o p. m.

a.m. desayunando

p.m. leyendo un libro
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 16 Ayuda para la tarea

6: 30 es media hora después de las 6.
Eso significa que falta otra media para la
siguiente hora, asi que han pasado

1. ¢Cuanto tiempo ha pasado?

6:30a.m. > 7:00 a. m. 30 minutos 30 minutos.

4:00p.m. 2 9:00 p. m. 5 horas (fPuedo sumar horas a las 4: 00 p. m. para llegar
alas9:00 p.m. 4+ 5 =9, asi que han pasado
5 horas.

Esto es complicado porque el \

tiempo cambiade p. m.aa. m,,
pero sé que p. m. se convierte en
a.m.alas12.

Veo que la manecilla de minutos

esta en el mismo lugar en ambos
relojes, asi que lo Unico que debo
hacer es contar del 7 al 12.

7+ 5 =12, asique, de las 7: 30 p.m.
alas12:30 a. m., han pasado

Qhoras. /

5 horas

2. Anna pasé 3 horas en su practica de baile. Termind a las 6:15 p. m. éA qué hora empezd?

+ 3 horas
? > 6:15 Puedo usar la flecha con horas y
6 — 3 = 3, asi que 6: 15 menos 3 horas es 3: 15. minutos para resolverlo mas
facilmente.

Anna empezé a las 3:15.

EUREKA Leccion 16: Resolver problemas del tiempo transcurrido que involucran horas enteras 261

A y medias horas.
MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



